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Μαύρα, Χριστούγεννα τους αν-
θρώπους της Κύπρου που παρα-
μένουν στο σταυρό του 
μαρτυρίου, εκεί που τους τοποθέ-
τησαν οι πρώην και οι νέοι κυβερ-
νώντες... 

σελ 9 & 10

Τουλάχιστον 118 άνθρωποι έχασαν 
τη ζωή τους και αρκετές εκατοντάδες 
άλλοι τραυματίστηκαν εξαιτίας του 
σεισμού που έπληξε τις επαρχίες 
Γκανσού και Τσινγκάι ... 

σελ 15

Ο Στίβεν Αλαμπρίτης ο οποίος 
γεννήθηκε στην Αραδίππου και είναι 
πρώην αρχηγός του Δημοτικού συμ-
βουλίου Merton, έχει πάρει το MBE,  
από το «His Royal Highness The 
Prince of Wales»...       σελ 3 & 48 

Στίβεν Αλαμπρίτης ΜΒΑ Οικονομία Κύπρος Σεισμός στην Κίνα

ΠΑΡΟΙΚΙΑ

σελ 2, 3, 44, 45 & 52σελ 5, 7 & 41

ΒΡΕΤΑΝΙΑ ΠΑΡΟΙΚΙΑ

Εnglish Section 41-74

u ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΙΣ ΧΑΜΑΣ ΣΤΟ ΚΑΪΡΟ ΓΙΑ ΚΑΤΑΠΑΥΣΗ ΤΟΥ ΠΥΡΟΣ

u ΧΡΕΙΑΖΟΜΑΣΤΕ ΜΙΑ "ΒΙΩΣΙΜΗ ΚΑΤΑΠΑΥΣΗ ΤΟΥ ΠΥΡΟΣ" ΣΤΗ ΓΑΖΑ, ΥΠΟΓΡΑΜΜΙΖΕΙ Η ΒΡΕΤΑΝΙΑ  

Ευχές και μηνύματα ελπίδας για 
τα Χριστούγεννα και το νέο χρόνο

Απεργία ειδικευόμενων γιατρών 
και μείωση πληθωρισμού

Διεθνείς πιέσεις  
για εκεχειρία

Σελ 5, 10, 15 & 41

u Ο ΟΗΕ ΠΟΥ ΖΗΤΑ «ΠΑΥΣΗ ΤΩΝ ΕΧΘΡΟΠΡΑΞΙΩΝ» ΣΤΗ ΓΑΖΑ

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
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σελ 71

Olympia through to LFA Quarter Finals

SPORT

Ενημερώνουμε 
τους αναγνώστες μας ότι 
αυτή είναι η τελευταία έκδοση 
της «Π» για το έτος 2023. 

Σας ευχόμαστε Καλές Γιορτές! 
Επανερχόμαστε  
με τη νέα χρονιά 
στις 4 Ιανουαρίου 2024 
με τη νέα έκδοση

Σήμερα ΔΩΡΕΑΝ 
με την «Π» 

Ημερολόγιο 2024
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Συμπατριώτες, συμπατριώτισσες,   
Μέλη της ευρύτερης ομογένειας στο Ηνωμένο 

Βασίλειο,  
Αγαπητοί φίλοι και φίλες,   
Είναι με μεγάλη χαρά που σας απευθύνω και 

εφέτος το μήνυμα μου με την ευκαιρία των εορτών 
των Χριστουγέννων αλλά και του ερχομού του νέου 
έτους 2024. Η επικοινωνία με τους συμπατριώτες 
μας είναι πάντοτε μια ευκαιρία να μεταφέρουμε τις 
θερμές  ευχαριστίες και ευγνωμοσύνη της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας αλλά και ιδιαίτερα της Ύπατης 
Αρμοστείας για το μεγάλο έργο που επιτελείτε ως 
Κυπριακή παροικία στο ΗΒ, αλλά και τις ευχές μας 
για υγεία, πρόοδο και ευτυχία. 
Δυστυχώς υποδεχόμαστε το νέο έτος με συρρά-

ξεις και κρίσεις ανά την υφήλιο, τον πόλεμο στην 
Ουκρανία να συνεχίζεται, ενώ η νέα ένταση στη 
Μέση Ανατολή, που έχουν προκληθεί από τις τρο-
μοκρατικές ενέργειες της Χαμάς, θέτουν ξανά σε 
κίνδυνο την ηρεμία και την σταθερότητα στην γεω-
γραφική μας περιοχή.  Καταδικάζουμε απερίφραστα 
κάθε τρομοκρατική ενέργεια και αναγνωρίζουμε το 
δικαίωμα του Ισραήλ στην αυτοάμυνα, εντός πά-
ντοτε των ορίων του διεθνούς δικαίου και του διε-
θνούς ανθρωπιστικού δικαίου έχοντα πάντα κατά 
νου την προστασία του άμαχου πληθυσμού. Προ-
τεραιότητα  είναι η αποκλιμάκωση της κατάστασης, 
η άμεση και άνευ όρων απελευθέρωση των ομή-
ρων καθώς και η επείγουσα ανάγκη παροχής της 
ανθρωπιστικής βοήθειας προς τους πολίτες της 
Γάζας. Προς τούτο, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
παρουσίασε την πρωτοβουλία της Κύπρου για την 
δημιουργία θαλάσσιου διαδρόμου, μέσω της Κύ-
πρου, ώστε να εξασφαλιστεί η απρόσκοπτη, 

ασφαλή και διαρκής παροχή ανθρωπιστικής βοή-
θειας.  
Την ίδια ώρα που η Κυπριακή Δημοκρατία κατα-

βάλει προσπάθειες να σταθεί αρωγός και συμμέ-
τοχος στις προσπάθειες για την ανακούφιση των 
όσων βιώνουν άνθρωποι πολύ λίγα χιλιόμετρα στα 
νοτιοανατολικά μας, οι προσπάθειες μας για την 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων για την επί-
λυση του κυπριακού προβλήματος συνεχίζονται.  
Το 2024, φέρνει για εμάς και μία σημαντική αλλά 

και δραματική επέτειο. Συμπληρώνονται πενήντα 
χρόνια από την παράνομη Τουρκική εισβολή και 
κατοχή του 1974. Πενήντα χρόνια προσφυγιάς, πε-
νήντα χρόνια δράματος όπου οικογένειες ακόμη 
ψάχνουν τους αγνοουμένους τους , πενήντα χρόνια 
νόστου επιστροφής στα πάτρια εδάφη μας. Το 
χρέος μας να παραδώσουμε ένα νησί επανενω-
μένο, με προοπτικές διαρκούς ειρήνης και ανάπτυ-
ξης στις επόμενες γενεές, τεράστιο.    
Η θέση που προβάλει η Τουρκία και το κατοχικό 

καθεστώς για λύση «δύο κρατών», κατά παράβαση 
των σχετικών ψηφισμάτων των Ηνωμένων Εθνών 
αλλά και του συμφωνηθέντος πλαισίου για λύση 
διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας, είναι για εμάς 
απαράδεκτη και μοναδικό στόχο που εξυπηρετεί 
είναι την προώθηση του μόνιμου διχασμού μεταξύ 
Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων. Ο διορισμός 
Απεσταλμένου του Γενικού Γραμματέα των Ηνω-
μένων Εθνών με σκοπό την διερεύνηση προοπτι-
κής για την επανέναρξη των διαπραγματεύσεων 
δημιουργεί προϋποθέσεις που ευχόμαστε να τελε-
σφορήσουν. 
Η ετοιμότητα της δικής μας πλευράς για συνέχιση 

των διαπραγματεύσεων από το σημείο που έμειναν 

στο Κράν Μοντανά είναι δεδηλωμένη και ευελπι-
στούμε πως οι διαμεσολαβητικές προσπάθειες του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών να απευθυνθούν 
εις ώτα ακουόντων και θα βοηθήσουν προς αυτή 
την κατεύθυνση.  
Η Ύπατη Αρμοστεία της Κυπριακής Δημοκρατίας 

στο Ηνωμένο Βασίλειο καταβάλει κάθε δυνατή προ-
σπάθεια για την πολυεπίπεδη εκπροσώπηση της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στο Ηνωμένο Βασίλειο με 
στόχο πάντοτε την προβολή της έντονης και σημα-
ντικής δραστηριότητας της χώρας μας σε διάφο-
ρους τομείς. Διαμέσου των δράσεων μας παραμέ-
νουμε προσηλωμένοι στην προσπάθεια για 
αναβάθμιση και εμβάθυνση των διμερών σχέσεων 
με το Ηνωμένο Βασίλειο ενώ παράλληλα δημιουρ-
γούμε τις κατάλληλες προϋποθέσεις για την πει-
στική μεταφορά των δίκαιων αιτημάτων μας που 
αφορούν την εθνική μας υπόθεση. Στο σημείο αυτό 
θα ήθελα να τονίσω την σημασία που έχει για τις 
διμερείς μας σχέσεις με το Ηνωμένο Βασίλειο η 
υπογραφή του Μνημονίου Στρατηγικής Συνεργα-
σίας το Νοέμβριο του 2022 το οποίο θέτει τους βα-
σικούς άξονες συνεργασίας Κύπρου-Ηνωμένου 
Βασιλείου στους τομείς, μεταξύ άλλων, εξωτερικής 
και περιφερειακής πολιτικής, εκπαίδευσης και πο-
λιτισμού και εμπορίου και ναυτιλίας.   
Θα ήταν σοβαρή παράληψη από μέρους μου να 

μην αναφερθώ στη στήριξη και ανιδιοτελή συμπα-
ράσταση της κυπριακής παροικίας στο Η.Β προς 
την Ύπατη Αρμοστεία. Η  πλούσια και ουσιαστική 
παρουσία και δράση της κυπριακής παροικίας  σε 
τομείς του εμπορίου, των επιστημών, της οικονομία, 
του πολιτισμού αλλά και της πολιτικής καθιστούν 
την εδώ κυπριακή κοινότητα σεβαστή και υπολογί-

σιμη δύ-
ναμη με 
ουσιαστικό 
ρόλο και 
λόγο στο 
βρετανικό 
κοινωνικό 
και πολι-
τικό γίγνεσθαι. Το γεγονός αυτό, αποτελεί σοβαρό 
επίτευγμα το οποίο δημιουργεί σημαντικά διπλω-
ματικά εργαλεία που συμβάλουν ουσιαστικά στην 
επίτευξη των   εθνικών μας στόχων Οι κοινότητες, 
τα παροικιακά μας σχολεία, η εκκλησιαστική ηγεσία, 
οι σύλλογοι, τα οργανωμένα σύνολα, οι εξέχουσες 
προσωπικότητες της κοινότητάς μας αλλά και η 
κάθε μια και κάθε ένας από εσάς ξεχωριστά με την 
εν γένει παρουσία και το έργο του, συνθέτουν ένα 
δυναμικό σύνολο για το οποίο η Ύπατη Αρμοστεία 
δεν μπορεί παρά μόνο να είναι υπερήφανη. 
Κλείνοντας θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω πως 

η Ύπατη Αρμοστεία παραμένει  ταγμένη στην υπη-
ρεσία σας με μοναδική φιλοδοξία να ανταποδώσει 
την οφειλόμενη ευγνωμοσύνη για τα όσα μέχρι σή-
μερα έχει προσφέρει η Κυπριακή Παροικία στις 
εθνικές μας διεκδικήσεις. Το δικό σας παράδειγμα 
αποτελεί για εμάς φάρος και οδοδείκτης των προ-
σπαθειών μας ενώ η προσήλωση σας στη διαφύ-
λαξη των αξίων και των παραδόσεων μας αποτελεί 
πηγή ενθάρρυνσης και ελπίδας που μας δίνει δύ-
ναμη και ελπίδα για την τελική δικαίωση του πολύ-
χρονου κοινού αγώνα μας.  
Είθε το 2024 να φέρει σε όλους μας υγεία, 

αγάπη, ειρήνη και επανένωση στο νησί μας. 
Καλές γιορτές.  

Χριστουγεννιάτικο Μήνυμα του Ύπατου Αρμοστή της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στο Ηνωμένο Βασίλειο, κ. Ανδρέα Σ. Κακουρή 

Ο Στίβεν Αλαμπρίτης λαμβάνει MBE στην τελετή 
απονομής των Ανακτόρων του Μπάκιγχαμ
Ο Στίβεν Αλαμπρίτης ο οποίος γεννήθηκε στην 

Αραδίππου και είναι πρώην αρχηγός του Δημοτικού 
συμβουλίου (Δ.Σ) Merton, έχει πάρει το MBE,  από 
το «His Royal Highness The Prince of Wales» σε 
τελετή που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα στα Ανά-
κτορα του Μπάκιγχαμ. O Σ. Αλαμπρίτης βραβεύτηκε 
με MBE για τις υπηρεσίες στην Τοπική Αυτοδιοίκηση 
στο Νότιο Λονδίνο. Είναι ο πρώτος Κύπριος αρχη-
γός Δημοτικού συμβουλίου στη Βρετανία και ο μα-
κροβιότερος αρχηγός του  Δημοτικού Συμβουλίου 
του Merton, από τότε που ιδρύθηκε η αρχή. Το Συμ-
βούλιο Merton ονομάστηκε το καλύτερο Δ.Σ. σε επι-
τυχίες στο Ηνωμένο Βασίλειο το 2013. Το επόμενο 
έτος, το συμβούλιο ονομάστηκε επίσης ως ο πιο φι-
λικός δήμος προς τις μικρές επιχειρήσεις στο Λον-
δίνο. 
Ο  Σ. Αλαμπρίτης εκλέχθηκε για πρώτη φορά στο 

συμβούλιο του Merton ως σύμβουλος της περιφέ-
ρειας του Ravens bury το 2003, έγινε ηγέτης της 
Ομάδας των Εργατικών το 2008 και ανέλαβε τον 
ανώτερο αξίωμα ως αρχηγός του Δήμου το 2010, και 
μετά ακολούθησαν τρεις διαδοχικές εκλογικές νίκες 
και παρέμεινε αρχηγός του Δήμου Merton μέχρι και 
το 2020. 
Υπό την ηγεσία του Δημοτικού Σύμβουλου Αλα-

μπρίτη, το συμβούλιο λειτούργησε με επιχειρηματικό 
τρόπο, με ιδιαίτερη έμφαση στην υποστήριξη των 
ευάλωτων και στη βελτίωση των υπηρεσιών προς 
τις οικογένειες. Τα βασικά επιτεύγματα περιλαμβά-
νουν την κατασκευή ενός υπερσύγχρονου κέντρου 
αναψυχής και ενός νέου κτιρίου βιβλιοθήκης. Επίσης 
αναβάθμισε ένα κέντρο μάθησης για ανάπηρους και 
άνοιξε ένα νέο σχολείο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 
στο South Wimbledon που τώρα έχει εξαιρετική κρι-
τική από τον κυβερνητικό οργανισμό Ofsted. 
Ο Σ. Αλαμπρίτης ανέκαθεν υποστήριζε τις επιχει-

ρήσεις σε ολόκληρο τον δήμο, ακολουθώντας τη δική 
του επιτυχημένη καριέρα στην Ομοσπονδία Μικρών 
Επιχειρήσεων (F.S.B.). Επίσης, ηγήθηκε της υπο-
στήριξης του Δ.Σ. προς την τοπική ποδοσφαιρική 

ομάδα AFC Wimbledon για την επίτευξη του στόχου 
τους, να επιστρέψουν πίσω στο γήπεδο Plow Lane 
σε ένα νέο στάδιο 9.000 θέσεων και επιπρόσθετα 
πάνω από 850 σπίτια για οικογένειες που χρει-
άζονταν στέγη. Ο κ. Αλαμπρίτης υπήρξε επίσης Επί-
τροπος και στην ισχυρή Επιτροπή Ισότητας και 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ως επίσης ήταν στις Βρυ-
ξέλλες εκπρόσωπος στην Επιτροπή για τις Περιφέ-
ρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Ο κ. Αλαμπρίτης δήλωσε: «Ήταν μεγάλη μου τιμή 

που παραβρέθηκα  με την οικογένειά μου στο Παλάτι 
του Μπάκιγχαμ, μαζί με άλλα αξιόλογα άτομα που 
έχουν κάνει τόσα πολλά για ανθρώπους που το 
έχουν ανάγκη και αξίζουν καλύτερες συνθήκες. Θέλω 
να μοιραστώ αυτήν την αναγνώριση με όλη την Κυ-
πριακή Παροικία του Ηνωμένου Βασιλείου, από την 
οποία λαμβάνω συνεχή υποστήριξη και ενθάρ-
ρυνση». 

www.parikiaki.com

Η κυπριακής καταγωγής κτηματομεσί-
της Άννα Τάκκου στέφθηκε ως η καλύτερη 
εκτιμητής/πωλητής περιουσίας (UK’s Best 
Valuer) του Ηνωμένου Βασιλείου στα βρα-
βεία του κλάδου. 
Η Διευθύντρια πωλήσεων της Stoke New-

ington’s Location Location, κέρδισε το κορυ-
φαίο βραβείο στην τελετή EA Masters, μετά 
από μια αυστηρή αξιολόγηση των επιτυχιών 
της στις πωλήσεις, τις κριτικές πελατών και 
μετά από μια συνέντευξη από τους κριτές του 
κλάδου. 
Για έκτη συνεχή χρονιά, η εταιρία έλαβε 

χρυσά βραβεία για τις πωλήσεις και τις μισθώ-
σεις – κατατάσσοντάς τα μεταξύ των 239 κο-
ρυφαίων πρακτορείων του Ηνωμένου 
Βασιλείου (σε περισσότερα από 26.000) που 
αξιολογήθηκαν. 
Η Βίκυ Μπιμπιρή, συνέταιρος της στην εται-

ρεία, είπε: «Η Άννα δεν άξιζε κάτι λιγότερο από 
αυτή την αναγνώριση – οι συναλλαγές πωλή-
σεών της ήταν, σύμφωνα με τους κριτές, από 
τις πιο σημαντικές στη χώρα». 

«Ήταν τόσο αποφασισμένη για τη νίκη, αλλά 
παρέμεινε και προσηλωμένη. Η Άννα έχει γίνει 
τόσο γνωστή στον κλάδο για το λαμπρό περιε-
χόμενο της στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
και, όταν περπάτησε ανάμεσα στο πλήθος για 
να παραλάβει το βραβείο της, όλοι την επικρο-
τούσαν. Επάξια εκτιμάται από όλους στο 
κλάδο. 

«Είμαστε τόσο περήφανοι για όλη την ομάδα 
– οι κριτές αυτών των βραβείων εξετάζουν τα 
πάντα, τις πωλήσεις, τον ιστότοπο, τα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης, τη φροντίδα που προσφέ-
ρουμε στους πελάτες μας – αυτά δεν είναι 
βραβεία στα οποία οποιοσδήποτε μπορεί να 
συμμετάσχει, βασίζονται σε δεδομένα. Το να 
καταταγούμε τόσο ψηλά σε αυτό τον κλάδο 
είναι μια πραγματική επικύρωση της προσέγ-
γισής μας». 
Η Άννα πρόσθεσε: «Η κατάκτηση του βρα-

βείου στην εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε 
στις 7 Νοεμβρίου ήταν μια καταπληκτική στιγμή 
και έκτοτε παίρνω τόσα πολλά υπέροχα μηνύ-
ματα υποστήριξης. Ήμουν πολύ συναισθημα-
τικά φορτισμένη  – για μένα δεν έχει σημασία 
αν θα αποκτήσω αναγνώρισης η όχι, κάνω ό,τι 
καλύτερο μπορώ για τους πελάτες μας. Θα 
μπορούσα να μείνω για να διασκεδάσω, αλλά 
έκανα κράτηση για αξιολόγηση στις 9 το πρωί 
την επόμενη μέρα!» 
Η Άννα είναι κόρη του Ρόνι και της Μίτσας 

Τάκκου. Ο πατέρας της είναι πολύ γνωστός 
στην κυπριακή παροικία του Ηνωμένου Βασι-
λείου. Ήτανε πρώην παίκτης στην ΚΟΠΑ Λιγκ 
για την ΑΕΚ και τους Μαρωνίτες και προπονη-
τής για χρόνια στους Μαρωνίτες και στην Ομό-
νοια. 
Στην εκδήλωση, η οποία έλαβε χώρα στο 

Evolution στο Battersea, αναφέρθηκε επίσης 
στο κοινοτικό και φιλανθρωπικό έργο της Lo-
cation Location. Η εταιρία υποστηρίζει τη 
Hackney Foodbank για περισσότερο από μια 
δεκαετία και είναι συνεργάτης στο Winter Toy 
Appeal της περιοχής. Στα βραβεία, η φιλαν-
θρωπική οργάνωση του κλάδου, Agents Giv-
ing, που βράβευσε το Location Location 
Location «Best Fundraisers of the Year», συ-
γκέντρωσε περισσότερα από £10.000 για τις 
τράπεζες τροφίμων του ΗΒ.

Κορυφαίο βραβείο σε κύπρια κτηματομεσίτη
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Αγαπητές συμπατριώτισσες, αγαπητοί συμπα-
τριώτες,  

Είναι με μεγάλη τιμή που επικοινωνώ σε όλους 
εσάς που ταξιδέψατε χιλιάδες μίλια μακριά από τον 
τόπο σας, αναζητώντας μια καλύτερη ζωή και κα-
λύτερες συνθήκες για τον εαυτό σας και τους αγα-
πημένους σας. Χαιρόμαστε πραγματικά τόσο εγώ, 
όσο και οι συνεργάτες μου που παρά τη δύσβατη 
πορεία, δεν ξεχάσατε τις καταβολές σας, τα ήθη 
και τα έθιμα της Κύπρου μας. Γεφυρώσατε το εκεί 
με το εδώ, με τρόπο που τα παιδιά σας, παιδιά 
σαν εμένα, ομογενείς 2ης , 3ης και 4ης γενιάς, δεν 
αφομοιωθήκαμε, αλλά κρατήσαμε με περηφάνια 
την εθνική μας ταυτότητα. Αυτές τις χαρμόσυνες 
μέρες στέλνουμε σε εσάς και τα αδέρφια μας στην 
Κύπρο εγκάρδιες ευχές για ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ, 
ΥΓΕΙΑ, ΧΑΡΑ, ΕΥΤΥΧΙΑ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΤΟ ΝΕΟ 
ΧΡΟΝΟ 2024.  

Ταξιδεύουμε νοερά στο μικρό μας νησί, για να 
βρεθούμε με τις οικογένειες, με συγγενείς και φί-
λους, σε τόπους προσφιλείς και αγαπημένους. Όλα 
αυτά τα χρόνια συμμετέχουμε στις χαρές και στις 
λύπες, στους αγώνες και στις αγωνίες της Κύπρου 
μας και ξαναζούμε τον όλεθρο της τουρκικής ει-
σβολής, το θάνατο, την καταστροφή, την προσφυ-
γιά, τους αγνοούμενους και τους εγκλωβισμένους 
που δημιούργησαν οι ορδές του Αττίλα το 1974. 

Σήμερα, που συνεχίζονται οι ανελέητοι βομβαρ-
δισμοί στην Ουκρανία και τη Γάζα, εμείς φέρνουμε 
στη μνήμη μας τις δικές μας εμπειρίες από τη βάρ-
βαρη τουρκική εισβολή, οι επιπτώσεις της οποίας 
μας ταλανίζουν ακόμα. Προσωπικός μου στόχος, 
αλλά και οργανικός της Ομοσπονδίας, είναι να κα-
ταβάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια διατήρησης 
του Κυπριακού στη διπλωματική ατζέντα του ΗΒ 
και να συνεχίσουμε να επηρεάζουμε με κάθε τρόπο, 
ώστε να μην βρεθούμε προ τετελεσμένων από τις 
εκβιαστικές επεκτατικές ενέργειες της Τουρκίας.   

Η Εθνική Κυπριακή Ομοσπονδία, η οποία συμ-
μετέχει στους πολύχρονους αγώνες για την ελευ-
θερία της Κύπρου, εργάζεται σκληρά για να βρί-
σκεται το Κυπριακό στην πολιτική ατζέντα των 
βουλευτών και των κέντρων αποφάσεων του ΗΒ. 
Απαντά και ανασκευάζει την αχαλίνωτη τουρκική 
προπαγάνδα και παραπληροφόρηση που οργιάζει 
στη Βρετανία. Συνεχίζει τη στενή συνεργασία της 
με τον Πρόεδρο, την Κυβέρνηση και την πολιτική 
ηγεσία της Κύπρου, για τον τερματισμό της τουρ-
κικής κατοχής.  

Αναφέρουμε επιγραμματικά μερικές εκδηλώσεις: 
Το Μάϊο δεξιωθήκαμε τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη, 
στον οποίο εκφράσαμε τη συμπαράστασή μας και 

αυτός μας ενημέρωσε για τις 
προσπάθειες που καταβάλλει 
για έναρξη των συνομιλιών 
για λύση του Κυπριακού. 

Στην προσπάθειά για συ-
ντονισμό των διαφωτιστικών 

μας προσπαθειών με την πα-
τρίδα, η Ομο-
σπονδία έχει συ-
ναντήσει διάφορα 
μέλη της Κυπρια-
κής Κυβέρνησης 
τον τελευταίο 

χρόνο. Η Πρόεδρος της Βουλής, Αννίτα Δημητρίου, 
συναντήθηκε μαζί μας και αφουγκράστηκε με πρα-
γματικό ενδιαφέρον τις ανησυχίες της κοινότητάς 
μας και των νέων μας. Με τον Υπουργό Εξωτερι-
κών, Κωνσταντίνο Κόμπο, μιλήσαμε για την ανάγκη 
αναβάθμισης της παροχής προξενικών υπηρεσιών 
στο ΗΒ. Με τον Υπουργό Άμυνας, Μιχάλη Γιωρ-
γάλλα αναφερθήκαμε στο σημαντικό ρόλο του νη-
σιού μας, για τη δημιουργία διαδρόμου ανθρωπι-
στικής βοήθειας στη Γάζα. Ο Υπουργός Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας, Γιώργος Παπαναστα-
σίου, πρότεινε τρόπους ενδυνάμωσης του εμπο-
ρίου μεταξύ Κύπρου και ΗΒ, καθώς και τρόπους 
αξιοποίησης των ταλέντων των Κυπρίων του ΗΒ 
προς ενίσχυση του κυπριακού εμπορίου. Με τον 
Υφυπουργό Τουρισμού, Κώστα Κουμή, συζητήθη-
καν πιθανοί τρόποι προβολής και προώθησης της 
Κύπρου ως τουριστικού προορισμού και κέντρου 
επενδύσεων του ΗΒ.    

 Πιστοί στις εθνικές μας παραδόσεις οργανώσαμε 
δοξολογία τιμώντας τις εθνικές επετείους της 25ης 
Μαρτίου και 1ης Απριλίου, με ομιλητή τον Ύπατο 
Αρμοστή, Ανδρέα Κακουρή. 

Θέλοντας να επεκτείνουμε το επαγγελματικό δί-
κτυο των Κυπρίων του ΗΒ, είχαμε και φέτος νέο 
γύρο αιτήσεων για το σχήμα UK Cypriot Profes-
sionals Network (UKCPN), στο οποίο συμμετέχουν 
περισσότεροι από 150 Κύπριοι του ΗΒ.  

Συντονίσαμε ενυπόγραφη επιστολή από 1800 
Κύπριους του Λονδίνου, η οποία απεστάλη στο 
Βουλευτικό Επίτροπο, για να καταδικάσουμε την 
τοποθέτηση της σημαίας του ψευδοκράτους από 
Τουρκοκύπριους αστυνομικούς σε εκδηλώσεις της 
Μητροπολιτικής Αστυνομίας. Το αποτέλεσμα ήταν 
επιτυχές και η σημαία δεν έχει ξανατοποθετηθεί.  

Στις 15 Νοεμβρίου, κατά την επέτειο της παρά-
νομης, μονομερούς ανακήρυξης του ψευδοκρά-
τους, οργανώσαμε Ημέρα Ενημέρωσης για το Κυ-
πριακό στη Βρετανική Βουλή, όπου ο Ύπατος 
Αρμοστής, Ανδρέας Κακουρής, ο Πρόεδρος και 
στελέχη της Ομοσπονδίας, ενημέρωσαν τους βου-
λευτές, λόρδους και κοινοβουλευτικούς ερευνητές 
που παρευρέθηκαν στην εκδήλωση. Την ίδια μέρα 
είχαμε συνάντηση με το ΥΠΕΞ ΗΒ και παραδώ-
σαμε ψηφίσματα στην πρωθυπουργική κατοικία 
και στην Τουρκική πρεσβεία.  

Είμαστε ευγνώμονες στη Διακοινοβουλευτική 
Επιτροπή για την Κύπρο, στην οποία συμμετέχουν 
49 Βουλευτές και Λόρδοι, η οποία θέτει καίρια ερω-
τήματα στη Βουλή με στόχο την υποστήριξη της 
Κύπρου και την προβολή των δικαίων του Κυπρια-
κού λαού. 

Θεωρούμε την Ομοσπονδία και την κοινότητά 
μας πλούσιες σε ήθος και αξίες, εφόσον οι οργανι-
σμοί-μέλη μας, ειδικά αυτές τις μέρες του χρόνου, 
έχουν προβεί σε αρκετές φιλανθρωπικές δράσεις. 
Ο Σύνδεσμος Ριζοκαρπάσου ΗΒ έστειλε χριστου-
γεννιάτικο δώρο σε κάθε εγκλωβισμένο παιδί, η 
ΝΕΠΟΜΑΚ ΗΒ έτρεξε και φέτος την καμπάνια της 
“Shoebox”, στέλνοντας δώρα σε εγκλωβισμένα Κυ-
πριόπουλα και σε Ουκρανούς πρόσφυγες στο ΗΒ.  

Τα πιο πάνω αποτελούν ένα μικρό δείγμα των 
δραστηριοτήτων μας για να βοηθήσουμε τους αγώ-
νες της Κύπρου μας. Όλα αυτά δεν θα ήταν εφικτά 
χωρίς τη βοήθεια και συμμετοχή των οργανώσεων-

μελών μας, αλλά κυρίως χωρίς την στήριξη της 
παροικίας μας.  

Προσβλέπουμε στη σύντομη επανέναρξη των 
συνομιλιών για λύση του Κυπριακού. Η συμπαρά-
στασή μας στον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη είναι συ-
νεπής και σταθερή, καθώς και η εμμονή μας στον 
τερματισμό της τουρκικής κατοχής, στην εφαρμογή 
των ψηφισμάτων του ΟΗΕ, του Διεθνούς Νόμου 
και των αρχών και αξιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Τα αγαθά της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το ειρηνικό 

αύριο, η πρόοδος και η ευημερία ανήκουν σε όλους 
τους Κύπριους - Ελληνοκύπριους, Τουρκοκύπρι-
ους, Μαρωνίτες, Αρμένιους και Λατίνους. 

Ας ευχηθούμε και ας εργαστούμε όλοι για να 
δούμε σύντομα μια ενωμένη, ελεύθερη Κύπρο, χω-
ρίς κατοχικά στρατεύματα και εποίκους. 
Ευχόμαστε Χρόνια Πολλά. Καλό και δημιουρ-

γικό το νέο έτος 2024. Υγεία, χαρά και ευτυχία 
σε όλους. Ελευθερία στην Κύπρο μας και ει-
ρήνη στον κόσμο. 

ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΥΧΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΤΩΝ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 2024

Μήνυμα του Προέδρου της Εθνικής Κυπριακής Ομοσπονδίας ΗΒ Χρίστου Καραολή 

www.parikiaki.com

Αγαπητοί εν Χριστώ,  
Καθώς πλησιάζουμε στη Μεγάλη Εορτή της Γεν-

νήσεως, σας καλώ να θυμηθούμε έναν όμορφο και 
μελωδικό Χριστουγεννιάτικο ύμνο. Το «Ελθέ, ελθέ, 
Εμμανουήλ» είναι ένα από τα γνωστά και αγαπη-
μένα κάλαντα που μιλάει στις καρδιές των Χριστια-
νών σε όλο τον κόσμο. Η συγκινητική μελωδία του 
εκφράζει ένα βαθύ αίσθημα προσμονής· προσμονή 
για την παρουσία του Σωτήρα μας και για την εκ-
πλήρωση όλων των υποσχέσεων του Θεού προς 
την ανθρωπότητα. 

Ο ύμνος αυτός επανειλημμένα αποκαλεί τον Χρι-
στό Εμμανουήλ, που σημαίνει «Ο Θεός μεθ’ ημών» 
στα εβραϊκά, και αντηχεί τις φωνές μιας απελπι-
σμένης ανθρωπότητας που βυθίζεται στο σκοτάδι 
και την ταλαιπωρία, αλλά που επιζητεί την σωτηρία. 
Το θριαμβευτικό ρεφρέν «Χαρείτε! Χαρείτε! Χαρείτε! 
Ο Εμμανουήλ θα έρθει σε σένα, ω Ισραήλ» αντηχεί 
χαρμόσυνα. Αυτό που όλοι περιμέναμε θα συμβεί 
σύντομα, οι προφητείες έχουν εκπληρωθεί και ο 
Ήλιος της Δικαιοσύνης θα εμφανιστεί διώχνοντας 
το σκοτάδι, φέρνοντας ζωή, ελπίδα και σωτηρία 
στον κόσμο. Ο Σωτήρας θα περπατήσει ανάμεσά 
μας, θα θεραπεύσει όλες μας τις αδυναμίες και θα 
μας απαλλάξει από κάθε λύπη, κακό και δυστυχία. 

Την περίοδο αυτή του χρόνου, αγαπητοί μου, ας 
θυμηθούμε ότι, ενώ οι εορταστικοί στολισμοί είναι 
εντυπωσιακοί και οι διάφορες παραδόσεις είναι 
πράγματι υπέροχες, τίποτα δεν έχει μεγαλύτερη 
σημασία από το Γεγονός της Γέννησης του Χρι-
στού. Τα Χριστούγεννα είναι η επιβεβαίωση ότι ο 
Θεός ακούει τις προσευχές μας. Το έλεος Του είναι 
τόσο μεγάλο που έστειλε τον Μονογενή Του Υιό 
για να σώσει τον κόσμο και να μας επαναφέρει 
στην αγκαλιά της αγάπης Του. 

Αυτό το πνεύμα της συμφιλίωσης απεικονίζεται 
όμορφα στην παραβολή του ασώτου υιού. Ένας 
απερίσκεπτος και παρορμητικός νέος καταλήγει 
σκλάβος της δικής του ανοησίας, σε άθλιες συνθή-
κες, καταπονημένος και εγκαταλειμμένος. Όταν θυ-
μάται το σπίτι του πατέρα του, αναπολεί και λα-
χταρά την καλοσύνη, την ασφάλεια, την άνεση και 
την θαλπωρή που κάποτε απολάμβανε. Ο πατέ-
ρας, βλέποντας από μακριά τον χαμένο του υιό να 
επιστρέφει εξαθλιωμένος, τρέχει στον δρόμο να 
τον προϋπαντήσει και να τον αγκαλιάσει. Ο πατέ-
ρας δεν αποκαθιστά μόνο την αξιοπρέπεια του γιου 
του, αλλά τον εξυψώνει, περιβάλλοντάς τον με τιμή 
σαν να γιορτάζει τη γέννηση ενός νέου παιδιού. 
Εδώ είναι η πεμπτουσία των Χριστουγέννων: Ο 
Θεός δεν μας ξαναδέχεται στην Πατρική αγκαλιά 

Του μόνο, αλλά με 
την απέραντη 
αγάπη και το έλεος 
Του, ευλογεί και ανα-
γάγει όλο το σύμπαν 
σε μια νέα πραγμα-
τικότητα, στέλνοντάς 
μας τον Υιό Του, εν-
σαρκωμένο ως άν-
θρωπο. 

Μήπως άραγε ο κόσμος μας σήμερα δεν μοιάζει 
συχνά με τον ασώτο υιό στο αθλιότερο σημείο της 
πτώσης του, χαμένος, μπερδεμένος και χωρίς ελ-
πίδα; Δεν βλέπουμε καθημερινά τις θλιβερές συνέ-
πειες των λαθών και της σκληροκαρδίας μας; Τα 
Χριστούγεννα είναι η κατεξοχήν εποχή που θυμό-
μαστε ότι το μόνο που χρειάζεται είναι να στρα-
φούμε προς τον Πατέρα, να απλώσουμε τα χέρια 
μας και να φωνάξουμε, «Ω ελθέ, ω ελθέ, Εμμα-
νουήλ», και, ιδού, αμέσως ο Πατέρας μας μάς στέλ-
νει τον Υιό Του να γεννηθεί στις καρδιές μας, να τις 
γλυκάνει, μεταλλάσσοντας τον πόνο και τη λύπη 
μας σε αληθινή και αστείρευτη ζωή. 

Φέτος, μαζί με τις υποχρεώσεις της καθημερινό-
τητας, ας έχουμε πίστη στο γεγονός ότι ο Θεός 
ανταποκρίνεται στις παρακλήσεις μας. Αυτά τα Χρι-
στούγεννα, ας εκφράσουμε τις ευχαριστίες μας για 
την ελπίδα, τη συγχώρεση και τη σωτηρία που ο 
Θεός μας προσφέρει άπλετα. Ας προσφέρουμε κι 
εμείς με τη σειρά μας την ίδια αγάπη και ελεημο-
σύνη που απολαμβάνουμε από τον Πατέρα μας 
προς στους συνανθρώπους μας, ιδίως σε εκείνους 
που είναι εμπερίστατοι, προσφέροντάς τους βοή-
θεια, αναγνωρίζοντας την εικόνα του Χριστού στο 
πρόσωπο τους. Ας μη διστάσουμε να ευχηθούμε 
στους συνανθρώπους μας «Καλά Χριστούγεννα», 
εγκάρδια και ειλικρινά. Να χαμογελάσουμε, να ευ-
φρανθούμε, και να γιορτάσουμε με συγκίνηση και 
αγαλλίαση τις Άγιες αυτές μέρες για να δείξουμε σε 
όλους την ευλογία του Χριστού. Σ’ Αυτόν ανήκει η 
δοξα και η τιμή. 

Καθώς το έτος 2023 φτάνει στο τέλος του, ας ατε-
νίσουμε τη νέα χρονιά με ανανεωμένη ελπίδα. Είθε 
το ερχόμενο έτος να είναι γεμάτο με όλη την αγάπη 
και την ελπίδα που φέρνει ο Χριστός στον κόσμο, 
και είθε καθ’ όλη την διάρκεια του έτους, ιδίως όταν 
οι δυσκολίες της ζωής μοιάζουν αβάσταχτες, να 
θυμόμαστε τα λόγια «ελθέ, ελθέ, Εμμανουήλ» και 
να αντλούμε δύναμη και ελπίδα. 
Καλά Χριστούγεννα και ευτυχισμένο το Νέο 

Έτος 2024.

To μήνυμα του Σεβασμιότατου 
Αρχιεπισκόπου Θυατείρων 

και ΜΒ Νικήτα



Ανασκόπηση Βρετανικού Τύπου με τον Βύρωνα Καρύδη

Ο Βρετανός υπουργός των Εξωτερικών και η Γερ-
μανίδα ομόλογός του ένωσαν τις δυνάμεις τους για 
να ζητήσουν μια "βιώσιμη κατάπαυση του πυρός" 
στη Μέση Ανατολή και να προειδοποιήσουν ότι 
"πάρα πολλοί άμαχοι έχουν σκοτωθεί" στη σύγκρουση 
Χαμάς-Ισραήλ. 
Σε μια αξιοσημείωτη αλλαγή τόνου από την κυ-
βέρνηση Ρίσι Σούνακ, η οποία ασκεί πιέσεις στην 
ισραηλινή κυβέρνηση για να τερματιστεί η αιματο-
χυσία, ο Ντέιβιντ Κάμερον συνέπραξε με την Αναλένα 
Μπέρμποκ, τη Γερμανίδα υπουργό Εξωτερικών, 
για να απαιτήσουν "μια βιώσιμη κατάπαυση του 
πυρός, που θα οδηγήσει σε μια βιώσιμη ειρήνη". 
Σε ένα κοινό άρθρο τους στην εφημερίδα The 

Sunday Times (17/12) , τονίζουν: "Όσο πιο γρήγορα 
έρθει {η ειρήνη}, τόσο το καλύτερο. Η ανάγκη είναι 
επείγουσα". 
Στο άρθρο τους στους Sunday Times oι Κάμερον 

και Μπέρμποκ σημειώνουν: "Το Ισραήλ δεν θα κερ-
δίσει αυτόν τον πόλεμο αν οι επιχειρήσεις του κατα-
στρέψουν την προοπτική ειρηνικής συνύπαρξης με 
τους Παλαιστίνιους. Έχουν το δικαίωμα να εξαλείψουν 
την απειλή που συνιστά η Χαμάς. Αλλά έχουν σκο-
τωθεί πάρα πολλοί άμαχοι". 
Το άρθρο, που δημοσιεύθηκε στους Sunday 

Times και στη Welt am Sonntag στη Γερμανία, 
επικρίνει επίσης τις "μισητές πράξεις" των ένοπλων 
ισραηλινών εποίκων που έχουν εκδιώξει τους Πα-
λαιστίνιους από τα σπίτια τους. 
Οι υπουργοί των Εξωτερικών της Βρετανίας και 

της Γερμανίας ζητούν επίσης την παρέμβαση των 
αραβικών χωρών για τον τερματισμό της σύγκρουσης 
και την άσκηση πίεσης για μια μακροπρόθεσμη ει-
ρηνευτική συμφωνία, υπονοώντας ότι ίσως χρειαστεί 
να βοηθήσουν στην εξεύρεση μιας νέας γενιάς Πα-
λαιστίνιων ηγετών που θα είναι έτοιμοι να μιλήσουν 
για ειρήνη με το Ισραήλ. 
Ο Guardian (20/12) σημειώνει ότι η πίεση στο Ισ-

ραήλ αυξάνεται καθώς ο αριθμός των νεκρών στη 
Γάζα πλησιάζει τους 20.000. Η εφημερίδα αναφέρει 
ότι ο απολογισμός των νεκρών και οι ζοφερές συν-
θήκες για σχεδόν δύο εκατομμύρια ανθρώπους 
που εκτοπίστηκαν από τα σπίτια τους τροφοδοτεί 

την αυξανόμενη διεθνή οργή, ακόμη και μεταξύ των 
στενών συμμάχων του Ισραήλ. Ο στρατός του 
Ισραήλ υποστηρίζει ότι η Χαμάς είναι υπεύθυνη για 
όλες τις απώλειες αμάχων, χρησιμοποιώντας τους 
κατοίκους της Γάζας ως ανθρώπινες ασπίδες. 
Την Τρίτη 19/12  διαβάσαμε στο πρωτοσέλιδο 

του Guardian: «Το παιχνίδι της αναμονής. Η Γάζα 
περικυκλωμένη καθώς ζητείται από το Ισραήλ να 
αλλάξει τακτική». Επισημαίνει ότι η κατάσταση στη 
Γάζα είναι δραματική και προσθέτει ότι το βράδι της 
Δευτέρας ο ΟΗΕ ακύρωσε ψηφοφορία για πιθανή 
εκεχειρία στη Γάζα.  
Την ίδια μέρα, ο Independent από την πλευρά 

του είχε κεντρικό τίτλο : «Ο Σούνακ καλεί για εκεχειρία 
στη Γάζα λέγοντας ότι πάρα πολλοί άμαχοι έχουν 
πεθάνει» και τονίζει ότι ο Βρετανός πρωθυπουργός 
αυξάνει την πίεση προς τον Μπενιαμίν Νετανιάχου 
για την σύναψη μία πολυήμερης εκεχειρίας προκει-
μένου να εισέλθει ανθρωπιστική βοήθεια στον πα-
λαιστινιακό θύλακα και να απελευθερωθούν και 
άλλοι όμηροι, ενώ οι ΗΠΑ λένε ότι δεν θα επιβάλλουν 
το χρονοδιάγραμμα ή τους όρους της ισραηλινής 
στρατιωτικής επιχείρησης.   
Στο μεταξύ, όπως 

μας ενημερώνει η Daily Telegraph (20/12) Αμερικανοί 
αξιωματούχοι καταρτίζουν σχέδια για στρατιωτικά 
πλήγματα εναντίον εγκαταστάσεων των Χούθι στην 
Υεμένη, ως απάντηση στις επιθέσεις της ομάδας 
εναντίον φορτηγών πλοίων που συνδέονται με το 
Ισραήλ στην Ερυθρά Θάλασσα. Οι Χούθι αποτελούν 
μέρος του λεγόμενου “Άξονα της Αντίστασης” του 
Ιράν -μια υπό την ηγεσία του Ιράν αντι-ισραηλινή 
και αντι-δυτική συμμαχία περιφερειακών πολιτοφυ-
λακών που υποστηρίζεται από την Ισλαμική Δημο-
κρατία. Σύμφωνα με την Telegraph, η κατάσταση 
όπως εξελίσσεται στην Ερυθρά Θάλασσα έχει ήδη 
οδηγήσει σε εκτίναξη της τιμής του αργού πετρελαίου, 
η οποία θα μετακυλιστεί στους καταναλωτές, ενώ οι 
χριστουγεννιάτικες παραδόσεις από την Κίνα και 
άλλες ασιατικές χώρες είναι πιθανό να καθυστερή-
σουν, καθώς τα πλοία εκτρέπονται γύρω από το 
Ακρωτήριο της Καλής Ελπίδας. 
Ο Ρίσι Σούνακ κατηγορείται για τοξική ρητορική 

μετά την προειδοποίηση για "υπερβολική" μετανά-
στευση προς την Ευρώπη 
Ο πρωθυπουργός του Ηνωμένου Βασιλείου  έκανε 

αμφιλεγόμενες δηλώσεις σε 
συνέδριο στη Ρώμη που 
διοργάνωσε το κόμμα της 
Τζόρτζια Μελόνι Sunday 
Telegraph (17/12). 
Ο Σούνακ επικρίνεται επει-

δή, όπως ισχυρίζονται οι 
πολιτικοί του αντίπαλοι,  υιο-
θέτησε την "τοξική" ρητορική 
της πρώην υπουργού Εσω-
τερικών Σουέλα Μπρέιβερ-
μαν, αφού προειδοποίησε 
ότι η μετανάστευση θα "κα-
τακλύσει" τις ευρωπαϊκές 
χώρες χωρίς αποφασιστική 
δράση. 
Σε σχόλια που θα φου-

ντώσουν ακόμη περισσό-
τερο τη διαμάχη στο κόμμα 
των Τόρις για το μετανα-
στευτικό που μαίνεται εδώ 

και εβδομάδες, ο πρωθυπουργός του Ηνωμένου 
Βασιλείου δήλωσε ότι «εχθροί μας οδηγούν σκόπιμα 
ανθρώπους στις ακτές μας για να προσπαθήσουν 
να αποσταθεροποιήσουν την κοινωνία μας». 
Ο Σούνακ έκανε τις σχετικές δηλώσεις σε φεστιβάλ 

στη Ρώμη που διοργάνωσε το ακροδεξιό κόμμα 
Αδελφοί της Ιταλίας, του οποίου ηγείται η Ιταλίδα 
πρωθυπουργός Τζόρτζια Μελόνι. Είπε ότι τόσο ο 
ίδιος όσο και η Μελόνι, με την οποία έχει συνάψει 
στενή σχέση για τις σκληρές μεταναστευτικές πολι-
τικές, εμπνέονται από τον ακλόνητο ριζοσπαστισμό 
της Μάργκαρετ Θάτσερ στην προσπάθειά τους να 
κάνουν "ό,τι χρειαστεί" για να "σταματήσουν τις 
βάρκες". 

«Οι εγκληματικές συμμορίες βρίσκουν τους πιο 
άσχημους τρόπους για να εκμεταλλευτούν την αν-
θρωπιά μας και δεν έχουν πρόβλημα να θέτουν σε 
κίνδυνο τη ζωή των ανθρώπων βάζοντάς τους σε 
βάρκες», είπε. «Αν δεν αντιμετωπίσουμε αυτό το 
πρόβλημα, οι αριθμοί θα αυξηθούν. Θα κατακλύσει 
τις χώρες μας και την ικανότητά μας να βοηθήσουμε 
εκείνους που πραγματικά χρειάζονται τη βοήθειά 
μας περισσότερο», υπογράμμισε ο Ρίσι Σούνακ. 
Τη Δευτέρα 18/12 ο Independent έγραφε στο 
πρωτοσέλιδό του : «Ο ήρωας Αφγανός πιλότος 
πλέον αντιμετωπίζει το ενδεχόμενο να ζήσει στους 
δρόμους» με το κύριο άρθρο να τονίζει ότι ο πιλότος 
ο οποίος βοήθησε στη Βρετανία στον πόλεμο με 
τους Ταλιμπάν είναι ένας από τους χιλιάδες πρό-
σφυγες που αντιμετωπίζει το ενδεχόμενο να ζήσει 
στους δρόμους  μετά τις  αλλαγές που έκανε το 
υπουργείο Εσωτερικών στους κανονισμούς για τους 
πρόσφυγες σύμφωνα με αποκλειστικά στοιχεία της 
εφημερίδας. Κι αυτό επειδή ο σμηναγός αναμένεται 
να εκδιωχθεί από το ξενοδοχείο που διαμένει καθώς 
ένα τμήμα από 13.000 πρόσφυγες που έλαβαν 
άσυλο θα μετακινηθούν  σε αυτό. Σε δηλώσεις του 
στην εφημερίδα ο πιλότος τονίζει ότι ανησυχεί ότι 
μπορεί να καταστεί άστεγος και σημειώνει ότι άλλα 
άτομα που διέμεναν μαζί του στο ξενοδοχείο έχουν 
εκδιωχθεί από αυτό και εδώ και δυο εβδομάδες κοι-
μούνται στο δρόμο.

Χρειαζόμαστε μια "βιώσιμη κατάπαυση του πυρός" στη Γάζα, υπογραμμίζει η Βρετανία  

Deutsche Welle | Ανησυχία για άνοδο των τιμών πετρελαίου
Οι επιθέσεις των ανταρτών Χούθι 

προκαλούν ανησυχία για νέα ένταση 
στην περιοχή και αύξηση των τιμών του 
πετρελαίου, σημειώνει σε ρεπορτάζ της 
η Deutsche Welle. 
Από την Ερυθρά Θάλασσα περνά το 

12% του παγκόσμιου εμπορίου. H διώ-
ρυγα του Σουέζ θεωρείται μέχρι σήμερα 
ένα ζωτικής σημασίας έργο για τη σύν-
δεση Μεσογείου – Ερυθράς Θάλασσας 
και κατ’ επέκταση βέβαια Ευρώπης – 
Ασίας, αναφέρει η Deutsche Welle. 
Τώρα το ελεύθερο εμπόριο κινδυ-

νεύει. Οι πολυάριθμες επιθέσεις των 
ανταρτών Χούθι της Υεμένης σε πλοία 

που διασχίζουν την Ερυθρά Θάλασσα 
έχει ως αποτέλεσμα τις αποφάσεις ναυ-
τιλιακών και πετρελαϊκών εταιρειών 
προς εύρεση ασφαλέστερων διαδρο-
μών. Οι αντάρτες Χούθι, οι οποίοι υπο-
στηρίζονται από το Ιράν και έχουν τα-
χθεί ανοιχτά υπέρ της παλαιστινιακής 
Χαμάς, έχουν δηλώσει ότι στοχεύουν 
σε πλοία που έχουν σχέσεις με το Ισ-
ραήλ. 
Την ανάγκη για εναλλακτικές λύσεις 

στην παγκόσμια ναυτιλία τονίζει η βρε-
τανική ενεργειακή εταιρεία BP, αναστέλ-
λοντας τις μεταφορές μέσω Ερυθράς 
Θάλασσας. «Θα διατηρήσουμε αυτή 

την προληπτική παύση, υπό συνεχή 
επανεξέταση ανάλογα με τις περιστά-
σεις που εξελίσσονται στην περιοχή», 
ήταν το συμπέρασμα της επίσημης 
ανακοίνωσής της τη Δευτέρα καθώς, 
όπως ανέφερε, η κατάσταση στο πέ-
ρασμα είναι «επιδεινούμενη». 
Η BP είναι η πρώτη εταιρεία πετρε-

λαίου και φυσικού αερίου που αποφα-
σίζει να σταματήσει τα δικά της τάνκερ. 
Μέχρι στιγμής, οι αποφάσεις για παύση 
διέλευσης από την Ερυθρά Θάλασσα 
είχαν έρθει μόνο από ναυτιλιακές εται-
ρείες, όπως η Maersk και η Evergreen. 
Αν και ο μεγαλύτερος βρετανικός αντα-

γωνιστής της BP, η Shell, έχει αρνηθεί 
να σχολιάσει τις εξελίξεις, αναλυτές 
ανησυχούν ότι αν και άλλες πετρελαϊκές 
ακολουθήσουν την ίδια τακτική, οι τιμές 
του πετρελαίου θα εκτοξευθούν ξανά. 
Ήδη άλλωστε έχει καταγραφεί ανοδική 
τάση, με το βαρέλι να κινείται πέριξ των 
78 δολαρίων. Ανησυχία υπάρχει και για 
την άνοδο του πληθωρισμού του Ηνω-
μένου Βασιλείου με τις επίσημες ανα-
κοινώσεις να αναμένονται αύριο Τε-
τάρτη. Μέχρι στιγμής πάντως, βρίσκεται 
στο 4,6%, ακόμα μακριά από τον στόχο 
2% της Κεντρικής Τράπεζας της Αγ-
γλίας.
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ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ KΑΜΕΡΟΝ ΜΕ ΤΗ ΓΑΛΛΙΔΑ ΟΜΟΛΟΓΟ ΤΟΥ

Βρετανία και η Γαλλία θα συνεχίσουν να είναι 
«ένθερμοι υποστηρικτές» της Ουκρανίας για όσο 
χρονικό διάστημα χρειαστεί, δήλωσε ο Βρετανός 
υπουργός Εξωτερικών, Ντέιβιντ Κάμερον, έπειτα 
από συνάντηση με τη Γαλλίδα ομόλογό του, Κατρίν 
Κολονά, στο Παρίσι την Τρίτη. 

Ο Κάμερον κάλεσε παράλληλα τη Δύση να είναι 
υπομονετική ως προς τον ρυθμό της στρατιωτικής 
προόδου του Κιέβου. 
Ανησυχία για τη δυτική οικονομική βοήθεια 
Στην Ουκρανία, αυξάνεται η ανησυχία για το αν 

θα συνεχιστεί η παγκόσμια υποστήριξη, καθώς η 
σύγκρουση στη Μέση Ανατολή έχει αποσπάσει την 
προσοχή από τη χώρα. 

Επίσης, υπάρχει αβεβαιότητα σχετικά με τη δυ-
τική οικονομική υποστήριξη, ιδίως την υποστήριξη 
των ΗΠΑ που οδεύουν προς τις κάλπες 

Το Κρεμλίνο ανακοίνωσε από την πλευρά του 

την Τρίτη ότι «η Ρωσία περίμενε το τελευταίο, 12ο 
πακέτο κυρώσεων της Ευρωπαϊκής Ενωσης ενα-
ντίον της, κυρίως για τα ρωσικά διαμάντια», τονί-
ζοντας πως θα βρει τρόπους να τις 
παρακάμψει.Εντωμεταξύ, ο επικεφαλής του ΟΗΕ 
για τα ανθρώπινα δικαιώματα, Φόλκερ Τουρκ, δή-
λωσε ότι υπήρξε «εκτεταμένη αποτυχία» από τη 
Ρωσία να προστατεύσει τους αμάχους στην Ου-
κρανία και ότι υπάρχουν ενδείξεις ότι οι ρωσικές 
δυνάμεις έχουν διαπράξει εγκλήματα πολέμου.

Οι τιμές καταναλωτή στο Ηνωμένο Βασί-
λειο μειώθηκαν αναπάντεχα στο 3,9% τον 
Νοέμβριο, η χαμηλότερη ετήσια ένδειξη 
από τον Σεπτέμβριο του 2021. 
Οικονομολόγοι που πήραν μέρος σε δη-

μοσκόπηση του Reuters ανέμεναν μία 
ήπια μείωση του πληθωρισμού στο 4,4%, 
μετά το 4,6% του Οκτωβρίου, με τα στοιχεία 
να εκπλήσσουν ευχάριστα αφού ρίχνουν 
τον πληθωρισμό σε χαμηλό δύο ετών. 
Ο δομικός πληθωρισμός, ο οποίος εξαι-

ρεί τα προϊόντα με ευμετάβλητες τιμές, 

όπως τα τρόφιμα και η ενέργεια, βρέθηκε 
στο 5,1%, πολύ πιο χαμηλά από το 5,6% 
των προβλέψεων. 
Σύμφωνα με το Γραφείο Εθνικής Στατι-

στικής η μεγαλύτερη συμβολή σ' αυτή τη 
μείωση, προήλθε από τις μεταφορές, την 
αναψυχή και τον πολιτισμό, καθώς και τα 
τρόφιμα και τα μη αλκοολούχα ποτά. 
Την περασμένη εβδομάδα η Τράπεζα της 

Αγγλίας αποφάσισε να διατηρήσει αμετά-
βλητη την πολιτική της για τρίτη διαδοχική 
συνεδρίαση, με τα επιτόκια να παραμέ-

νουν στο 5,25%. Η Επιτροπή της Νομισμα-
τικής Πολιτικής επανέλαβε ότι η πολιτική 
είναι «πιθανόν να χρειαστεί να είναι πε-
ριοριστική για μεγάλο χρονικό διάστημα». 
Η κεντρική τράπεζα τερμάτισε μια σειρά 

14 συνεχόμενων αυξήσεων επιτοκίων τον 
Σεπτέμβριο, καθώς οι υπεύθυνοι χάραξης 
πολιτικής προσπάθησαν να συγκρατή-
σουν τον πληθωρισμό προς τα κάτω κοντά 
στον στόχο του 2% της Τράπεζας από το 
υψηλό 41 ετών του 11,1% τον Οκτώβριο 
του 2022.

Ο ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ, ΠΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΕΙ ΠΕΡΙΠΟΥ 50.000 ΕΙΔΙΚΕΥΟΜΕΝΟΥΣ, ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ ΟΤΙ ΞΕΚΙΝΟΥΝ ΤΡΙHΜΕΡΗ ΑΠΕΡΓΙΑ

Υγεία | Νέα απεργιακά τύμπανα για τους ειδικευόμενους γιατρούς
Οι ειδικευόμενοι γιατροί στην Αγγλία ξεκίνησαν χθες Τετάρτη το 

πρώτο σκέλος των σημαντικότερων μέχρι στιγμής απεργιακών τους 
κινητοποιήσεων, με τα νοσοκομεία να προειδοποιούν ότι ενδέχεται 
να προκαλέσουν προβλήματα στα τμήματα επειγόντων περιστατικών 
σε μια από τις πιο δύσκολες περιόδους του έτους. 

Ο Βρετανικός Ιατρικός Σύλλογος (BMA), που εκπροσωπεί περίπου 
50.000 ειδικευόμενους γιατρούς, επεσήμανε ότι τα μέλη του ξεκινούν 
σήμερα τριήμερη απεργία, ενώ θα απέχουν από τα καθήκοντά τους 
και από τις 3 ως τις 9 Ιανουαρίου με αίτημα μισθολογικές αυξήσεις. 

Η νέα απεργία,-- έπειτα από μια σειρά προηγούμενων κινητοποι-
ήσεων τους τελευταίους μήνες, κηρύσσεται την ώρα που το Εθνικό 
Σύστημα Υγείας της Βρετανίας (NHS) δυσκολεύεται να αντιμετωπίσει 
τις μεγάλες λίστες αναμονής, στις οποίες πρέπει να περιμένουν οι 
ασθενείς για να λάβουν θεραπεία. 

«Έπειτα από πέντε εβδομάδες έντονων διαπραγματεύσεων, η κυ-
βέρνηση δεν εμφανίστηκε ικανή να υποβάλει μια αξιόπιστη προσφορά 
για τους μισθούς», εξήγησε ο BMA στις αρχές Δεκεμβρίου. 

Η κυβέρνηση του πρωθυπουργού Ρίσι Σούνακ προσέφερε στους 
ειδικευόμενους γιατρούς αύξηση 3% επιπλέον αυτής του 8,8% που 
τους δόθηκε το καλοκαίρι. Ωστόσο ο BMA ζητεί αύξηση 35% η οποία, 

όπως αναφέρει, είναι απαραίτητη για να καλύψει τις επιπτώσεις του 
πληθωρισμού στην αγοραστική δύναμη των γιατρών. 

«Τεράστια προβλήματα» 
Η νέα αυτή απεργία είναι «πολύ απογοητευτική», εκτίμησε ο Σού-

νακ την Τρίτη, μιλώντας στο κοινοβούλιο, ενώ υπογράμμισε ότι οι ει-
δικευόμενοι γιατροί πλέον είναι «οι μόνοι» δημόσιοι υπάλληλοι με 
τους οποίους δεν έχει υπάρξει συμφωνία για τα μισθολογικά. 

Για τον Στίβεν Πόουις, εθνικό ιατρικό διευθυντή του NHS για την 
Αγγλία, «αυτές οι κινητοποιήσεις πραγματοποιούνται σε μια περίοδο 
που θα προκαλέσουν τεράστια προβλήματα στο NHS, οι υπηρεσίες 

του οποίου ήδη νιώθουν τη χειμερινή πίεση». 
«Ο χειρότερος φόβος των υπεύθυνων (των νοσοκομείων) γίνεται 

πραγματικότητα» με αυτή την απεργία, σχολίασε από την πλευρά 
του ο Τζούλιαν Χάρτλεϊ πρόεδρος του NHS Providers, του οργανισμού 
στον οποίο υπάγονται τα νοσοκομεία του NHS στην Αγγλία. 

Μία ημέρα πριν από την έναρξη της απεργίας η υπουργός Υγείας 
Βικτόρια Άτκινς θέλησε να καθησυχάσει τους πολίτες λέγοντας ότι 
έχουν ληφθεί «σημαντικά έκτακτα μέτρα» για να περιοριστούν τα 
προβλήματα, ενώ πρόσθεσε ότι η πόρτα της «παραμένει ανοικτή» 
για διαπραγματεύσεις προκειμένου να ανασταλούν οι κινητοποιήσεις. 

Οι κινητοποιήσεις του προσωπικού του NHS έχουν προκαλέσει 
φέτος την ακύρωση 1,2 εκατ. εγχειρήσεων και ιατρικών επισκέψεων, 
δυσχεραίνοντας τις προσπάθειες της κυβέρνησης Σούνακ να περιο-
ρίσει τις λίστες αναμονής. 

Οι ειδικευμένοι γιατροί έλαβαν πρόσφατα αύξηση από 6% ως 
19,6%, την οποία ακόμη δεν έχει επικυρώσει ο BMA. 

Από τα μέσα του 2022 έχουν πραγματοποιηθεί στη Βρετανία πολ-
λές απεργίες σε διάφορους κλάδους λόγω της οικονομικής κρίσης 
στη χώρα. Ο πληθωρισμός, που για καιρό παρέμενε πάνω από το 
10%, έπεσε τον Οκτώβριο στο 4,6%.

Κάμερον | Υποστήριξη στην Ουκρανία για όσο χρειαστεί
«ΦOΡOI AΝΘΡΑΚΑ» 

Το Η.Β θα επιβάλλει από το 2027 δασμούς στις 
εισαγωγές προϊόντων έντασης εκπομπών άνθρακα 
από χώρες που θεωρούνται ότι έχουν πιο αδύνα-
μους κλιματικούς κανόνες, ακολουθώντας παρό-
μοια κίνηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Οι εισαγωγές σιδήρου, χάλυβα, αλουμινίου, κε-
ραμικών και τσιμέντου θα υπόκεινται στους νέους 
δασμούς, ανέφερε το Υπουργείο Οικονομικών σε 
ανακοίνωσή του τη Δευτέρα. Ο εφαρμοζόμενος φό-
ρος θα εξαρτάται από την ποσότητα άνθρακα που 
εκπέμπεται κατά την παραγωγή του εισαγόμενου 
αγαθού και από τη διαφορά μεταξύ της τιμής του 
άνθρακα στο ΗΒ και της χώρας προέλευσης. 

«Αυτή η εισφορά θα διασφαλίσει ότι τα προϊόντα 
έντασης άνθρακα από το εξωτερικό -όπως ο χάλυ-
βας και τα κεραμικά- θα αντιμετωπίζουν συγκρίσιμη 
τιμή άνθρακα με εκείνη που παράγεται στο Ηνω-
μένο Βασίλειο, έτσι ώστε οι προσπάθειές μας για 

την απαλλαγή από τον άνθρακα να μεταφράζονται 
σε μειώσεις των εκπομπών παγκοσμίως», ανέφερε 
στην ανακοίνωση ο υπουργός Οικονομικών Τζέρεμι 
Χαντ. «Αυτό θα πρέπει να δώσει στη βιομηχανία 
του Ηνωμένου Βασιλείου την αυτοπεποίθηση να 
επενδύσει στην απαλλαγή από τον άνθρακα καθώς 
ο κόσμος μεταβαίνει στις μηδενικές εκπομπές».

Νέοι δασμοί | Εισαγωγές προϊόντων εκπομπών άνθρακα

Οικονομία | Απροσδόκητη μείωση του πληθωρισμού στο 3,9% τον Νοέμβριο

www.parikiaki.com
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Στα 1000 ευρώ αυξάνεται ο μηνιαίος κα-
τώτατος μισθός όπως ανακοίνωσε την Τε-
τάρτη ο Υπουργός Εργασίας, Γιάννης 
Παναγιώτου, μετά το πέρας του Υπ. Συμ-
βουλίου. 
Ο κ. Παναγιώτου είπε ότι «η Κυβέρνηση 

αξιολογώντας όλα τα δεδομένα και υλοποι-
ώντας το πρόγραμμα διακυβέρνησης του 
Προέδρου της Δημοκρατίας αποφάσισε 
την έκδοση του Διατάγματος Περί Κατώτα-

του Ορίου Μισθών του 2023 σύμφωνα με 
την πρόταση του Υπουργείου Εργασίας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το οποίο 
προνοεί ότι ο μηνιαίος κατώτατος μισθός 
για πλήρη απασχόληση μετά από τη συ-
μπλήρωση έξι μηνών συνεχούς απασχό-
λησης, αυξάνεται από τα 940 ευρώ στα 
1000 ευρώ». 
ΠΕΟ: Μη ικανοποιητικό το ύψος αύ-

ξησης 
Δεν ικανοποιεί την ΠΕΟ η απόφαση της 

Κυβέρνησης για το ύψος του κατώτατου μι-
σθού με τη συντεχνία να υποδεικνύει πως 
παρά τη βελτίωση που επέρχεται στον κα-
τώτατο μισθό εντούτοις το ύψος που ανα-
κοινώθηκε υστερεί. 
Σε ανακοίνωση της η ΠΕΟ αναφέρει ότι 

η αύξηση κατά 1,7% στον κατώτατο μισθό 
πρόσληψης και κατά 6,4% μετά από εξά-
μηνη υπηρεσία στον ίδιο εργοδότη δεν 

αποκαθιστά πλήρως την αγοραστική αξία 
του κατώτατου μισθού αφού με βάση τα 
στοιχεία που η ΠΕΟ κατάθεσε στην επι-
τροπή αξιολόγησης, η διάβρωση του κα-
τώτατου μισθού από τον πληθωρισμό είναι 
πέραν του 14% (2021 – 2023). 

«Αυτό το στοιχείο είναι ιδιαίτερα σημα-
ντικό λαμβάνοντας υπόψη ότι ο κατώτατος 
μισθός  χρησιμοποιείται καθ’ ολοκληρία για 
κάλυψη των βασικών, μίνιμουμ αναγκών 
ενός εργαζόμενου. Το ύψος που καθορί-
στηκε δεν αντικατοπτρίζει την μεγάλη αύ-
ξηση στο κόστος διαβίωσης» εξηγεί στην 
ανακοίνωση της η συντεχνία. 
Προσθέτει δε πως ακόμη δυσμενέστερα  

είναι τα δεδομένα για τον κατώτατο  μισθό 
πρόσληψης ο οποίος με βάση την από-
φαση δεν αυξάνεται  στο ίδιο ποσοστό 
όπως ο μισθός μετά από εξάμηνη υπηρε-
σία. 

Κατά την ΠΕΟ έπρεπε να γίνει η ίδια πο-
σοστιαία αύξηση ιδιαίτερα λαμβάνοντας 
υπόψη ότι πρόκειται για νεοεισερχόμενους 
στην αγορά εργασίας που στην πλει-
οψηφία τους είναι νέοι για τους οποίους 
είναι αναγκαίος ένας αξιοπρεπής μισθός. 
Βασικό πρόβλημα συνεχίζει να αποτελεί 

για την ΠΕΟ, συνεχίζει η συντεχνία, ο μη 
καθορισμός ωριαίας απόδοσης του κατώ-
τατου μισθού, κάτι που ο ίδιος ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας είχε εντοπίσει προεκλο-
γικά ως σοβαρή αδυναμία στο διάταγμα 
που είχε εκδώσει η προηγούμενη κυβέρ-
νηση. Η ΠΕΟ σημειώνει επ’ αυτού πως η 
παρούσα Κυβέρνηση δεν τόλμησε να προ-
χωρήσει σε ρύθμιση αυτού του ζητήματος 
και επαναλαμβάνει πως όσο δεν υπάρχει 
ωριαία απόδοση του κατώτατου μισθού, 
διαβρώνεται η ίδια η στόχευση και η  απο-
τελεσματικότητα του.
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«ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ, ΥΠΑΡΧΕΙ ΚΡΙΣΗ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ»

Στις 18 Δεκεμβρίου, τιμούμε την Παγκό-
σμια Ημέρα Μεταναστών, που ανακηρύ-
χθηκε ως τέτοια καθώς την ημερομηνία 
αυτή υιοθετήθηκε το 1990 από τη γενική 
συνέλευση του ΟΗΕ η «Διεθνής Συνθήκη 
για την Προστασία των Δικαιωμάτων όλων 
των Μεταναστών Εργατών και των μελών 
των Οικογενειών τους». 
Η Ιστορία του Ανθρώπου είναι η Ιστορία 

της Μετανάστευσης, είναι η ιστορία της 
ανθρώπινης κινητικότητας, της οποίας η 
αξιοποίηση μόνο πρόοδο έφερε και μπο-
ρεί να φέρνει. Η Κύπρος, όπως και όλες οι 
χώρες του ευρωπαϊκού νότου, έχουν 
μακρά ιστορία μετανάστευσης τόσο προς 

τις ΗΠΑ όσο και στις πλούσιες χώρες του 
ευρωπαϊκού Βορρά. Οι κύπριοι μετανά-
στευαν κυρίως προς τη Βρετανία και, μετά 
την εισβολή, προς τις αραβικές χώρες επί-
σης. Δεν δικαιούνται να ξεχνούν. 
Όπως είπε και ο Γ. Γραμματέας των 

Ηνωμένων Εθνών Αντόνιο Γκουτέρες στο 
περσινό του μήνυμα για την Παγκόσμια 
Ημέρα Μεταναστών, «Τα δικαιώματα των 
μεταναστών είναι ανθρώπινα δικαιώματα. 
Πρέπει να γίνονται σεβαστά χωρίς διακρί-
σεις – και ανεξάρτητα από το αν η μετακί-
νησή τους είναι αναγκαστική, εθελοντική ή 
επίσημα εξουσιοδοτημένη», για να προ-
σθέσει πως «δεν υπάρχει μεταναστευτική 

κρίση, υπάρχει κρίση αλληλεγγύης». 
Το να τιμούμε αυτή την Ημέρα, η οποία 

αφιερώνεται στην προστασία του παγκό-
σμιου μετανάστη, συνιστά ταυτόχρονα μια 
επιτακτική υπόμνηση για τις καθημερινές 
μας ευθύνες, ως κοινωνίες, απέναντι στα 
εκατομμύρια των ανθρώπων που αναζη-
τούν καλύτερες ευκαιρίες, ασφάλεια, αξιο-
πρέπεια και ελευθερία μακριά από την 
πατρίδα τους. Τις ευθύνες μας εναντίωσης 
στις κυβερνήσεις, όπως και στην κυ-
πριακή Κυβέρνηση, που με τα μετανα-
στευτικά τους μοντέλα, όχι μόνο 
επιτρέπουν αλλά ενθαρρύνουν την εκμε-
τάλλευση των μεταναστών, που καλλιερ-

γούν την υποτίμηση μέσα από θεσμικό 
ρατσισμό, μέσα από ένα ακροδεξιό λόγο 
και σε αγαστή συνεργασία με κάποια 
ΜΜΕ-φερέφωνά τους. 
Απαιτούμε από την Κυβέρνηση να κα-

τοχυρώσει τα εργασιακά και όλα τα δι-
καιώματα των μεταναστών ώστε να έχουν 
αξιοπρεπή διαβίωση, και να διασφαλίσει 
ότι θα τυγχάνουν της σχετικής με αυτά 
πλήρους ενημέρωσης. Οι εργοδοτικές 
διακρίσεις στο χώρο εργασίας δημιουρ-
γούν άλλωστε συνθήκες αθέμιτου αντα-
γωνισμού ανάμεσα σε Κύπριους και 
ξένους εργάτες και επηρεάζουν δυσμενώς 
τη μισθωτή εργασία στο σύνολό της.

ΜΗ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΤΟ ΥΨΟΣ ΑΥΞΗΣΗΣ ΚΑΤΩΤΑΤΟΥ ΜΙΣΘΟΥ ΛΕΕΙ Η ΠΕΟ

Από την Πέμπτη 4 Ιανουαρίου του 2024 
θα αρχίσει η ανανέωση των αδειών κυκλο-
φορίας για το έτος 2024, όπως ανακοί-
νωσε το Τμήμα Οδικών Μεταφορών 
(ΤΟΜ) του Υπουργείου Μεταφορών, Επι-
κοινωνιών και Έργων. 
Η τελευταία ημέρα ανανέωσης, χωρίς 

επιβάρυνση, θα είναι η Δευτέρα 11.3.2024 
και ώρα 24:00 (μεσάνυχτα), αναφέρει σε 
ανακοίνωση το ΤΟΜ, προσθέτοντας ότι οι 
άδειες κυκλοφορίας μπορούν να ανανεώ-
νονται για χρονική περίοδο τριών, έξι, 

εννιά και δώδεκα μηνών. 
Σύμφωνα με το ΤΟΜ, για ανανεώσεις 

που θα γίνονται μετά τη Δευτέρα 11.3.2024 
επιβάλλεται ως επιβάρυνση το άθροισμα 
του ποσού των 10 ευρώ και ποσού ίσου 
με το δέκα τοις εκατόν (10%) της άδειας 
κυκλοφορίας που αντιστοιχεί στο οφειλό-
μενο ποσό για το έτος. 
Το Τμήμα αναφέρει επίσης ότι για την 

ανανέωση της άδειας κυκλοφορίας θα 
πρέπει να υπάρχει πιστοποιητικό καταλλη-
λότητας και ασφάλεια. 
Το ΤΟΜ συμβουλεύει το κοινό να φρο-

ντίσει για την ανανέωση της άδειας κυκλο-
φορίας του οχήματός του έγκαιρα και, σε 
κάθε περίπτωση, να μην περιμένει τις τε-
λευταίες μέρες προκειμένου να αποφευ-
χθεί ενδεχόμενη υπερφόρτωση του 
συστήματος, που μπορεί να προκαλέσει 
ταλαιπωρία.

Υπουργείο Εργασίας | Στα 1000 ευρώ αυξάνεται ο κατώτατος μισθός

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ EΡΓΩΝ

Παγκόσμια Ημέρα Μεταναστών | Συμμαχία Ενάντια στην Ακροδεξιά, τον Φασισμό και τον Ρατσισμό

Νεκρός 28χρονος 
σε νέο θανατηφόρο

Ποινή φυλάκισης 12  
ετών σε 30χρονο για 
εισαγωγή ναρκωτικών

Ο Λάμπρος Ανδρέου, 28 
ετών έχασε τη ζωή του σε 
νέα θανατηφόρα οδική σύ-
γκρουση, που συνέβη το πρωί 
tτης Τετάρτης, στην επαρχία 
Πάφου. Κατά τη σύγκρουση 
τραυματίστηκαν επίσης ελα-
φρά 28χρονος και 33χρονος. 
Όπως αναφέρει αστυνομική 
ανακοίνωση, η σύγκρουση 
συνέβη γύρω στις 6.30 το 
πρωί  (ώρα Κύπρου) σε δα-
σικό δρόμο, στα όρια του χω-
ριού Πωμός. Σύμφωνα με τα 
υπό εξέταση στοιχεία, αυτο-
κίνητο, που οδηγούσε 33χρο-
νος, και στο οποίο επέβαιναν 
οι δύο 28χρονοι, κάτω από 
συνθήκες που διερευνώνται, 
παρέκκλινε της πορείας του, 
με αποτέλεσμα να πέσει σε 
χαράδρα και να προσκρούσει 
σε δέντρο. 
Από τη σύγκρουση ο 28χρο-
νος εγκλωβίστηκε στο όχημα 
και απεγκλωβίστηκε από μέλη 
της Πυροσβεστικής Υπηρε-
σίας. Μεταφέρθηκε με ασθε-
νοφόρο στο νοσοκομείο Πό-
λης Χρυσοχούς, όπου διαπι-
στώθηκε ο θάνατός του.

Το Κακουργιοδικείο Πάφου 
καταδίκασε χθες Τετάρτη σε 
ποινή φυλάκισης 12 ετών 
άντρα ηλικίας 30 ετών, αφού 
τον βρήκε ένοχο στις κατηγο-
ρίες της συνωμοσίας προς διά-
πραξη κακουργήματος, παρά-
νομης κατοχής και εισαγωγής 
ναρκωτικών, με σκοπό την 
προμήθεια καθώς επίσης και 
νομιμοποίησης εσόδων από 
παράνομες δραστηριότητες. 
Ο 30χρονος είχε συλληφθεί 
στις 3 Οκτωβρίου 2023 όταν 
στο πλαίσιο ενεργειών που γί-
νονται από την Υπηρεσία Κα-
ταπολέμησης Ναρκωτικών, σε 
συνεργασία με τις τελωνειακές 
Αρχές, για εντοπισμό προσώ-
πων που εισάγουν ναρκωτικά 
στην Κυπριακή Δημοκρατία 
μέσω αεροδρομίων, είχε ανα-
κοπεί για έλεγχο στο αεροδρό-
μιο Πάφου, αφού αφίχθηκε 
από χώρα του εξωτερικού.

Την απόφαση του Υπουργικού Συμβου-
λίου για πρόσθετη οικονομική ενίσχυση 
των Κυπρίων φοιτητών σε Κύπρο και 
εξωτερικό, με συνολικό ποσό, ύψους 4 
εκατομμυρίων ευρώ, ανακοίνωσε ο 
Υπουργός Οικονομικών Μάκης Κεραυ-
νός, αναφέροντας παράλληλα ότι εμβά-
σματα θα γίνουν τις επόμενες μέρες. 
Σε δηλώσεις, μετά τη συνεδρία του 

Υπουργικού Συμβουλίου, ο κ. Κεραυνός 
είπε η απόφαση του Υπουργικού «αφορά 
αξιοποίηση μη δαπανηθέντων πιστώ-
σεων από το κονδύλι που αφορά στην 
κρατική φοιτητική μέριμνα», προσθέτο-
ντας ότι «υπάρχει ένα πρόσθετο ποσό 4 
εκατομμυρίων ευρώ το οποίο θα διαθέ-
σουμε σε όλους τους φοιτητές που φοι-
τούν στην Κύπρο και στο εξωτερικό με 
συγκεκριμένα κριτήρια». 

«Είναι μια πρόσθετη οικονομική ενί-

σχυση των φοιτητών μας», πρόσθεσε. 
Ανέφερε επίσης ότι η οικονομική βοή-

θεια, η οποία είναι πρόσθετη από τις φοι-
τητικές χορηγίες που δίδονται από το 
Υπουργείο Οικονομικών, «καλύπτει επί-
δομα σίτησης που είναι 1.092 ευρώ και 
επίδομα διαβίωσης 500 ευρώ» και πρό-
σθεσε ότι εμβάσματα θα γίνουν τις επόμε-
νες μέρες. 
Ο κ. Κεραυνός είπε ότι η πρόσθετη οι-

κονομική ενίσχυση θα δοθεί ανάλογα με 
το ύψος της μοριοδότησης που θα έχει ο 
κάθε φοιτητής και πρόσθεσε ότι υπάρχει 
μια μεγάλη κατηγορία κριτηρίων.

ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Εκπαίδευση | Οικ. ενίσχυση €4 εκ. προς φοιτητές

www.parikiaki.com
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Διορισμός του 
απεσταλμένου  
του ΓΓ του ΟΗΕ

Αναμένουμε να δούμε στην 
πράξη και με τον διορισμό του 
απεσταλμένου του ΓΓ του 
ΟΗΕ, επί της ουσίας την εποι-
κοδομητική στάση που θα πρέ-
πει να δείξει και η άλλη πλευρά 
ως προς τις προσπάθειες για 
επανέναρξη των διαπραγμα-
τεύσεων, δήλωσε ο ΚΕ, Κων-
σταντίνος Λετυμπιώτης. 
Κληθείς, στην ενημέρωση 

των λειτουργών του Τύπου για 
θέματα επικαιρότητας, να σχο-
λιάσει τις πληροφορίες περί 
συστάσεων Ερντογάν προς 
Τατάρ για το Κυπριακό, ο κ. 
Λετυμπιώτης είπε ότι έχουν 
δει κι αυτοί τα σχετικά δημοσι-
εύματα, αλλά τους ενδιαφέρει 
η «στάση επί της ουσίας στην 
προσπάθεια επανέναρξης των 
διαπραγματεύσεων» 
Κληθείς να σχολιάσει τις δη-

λώσεις Τατάρ στο Tass για 
απευθείας πτήσεις, ο Κυβερ-
νητικός Εκπρόσωπος είπε ότι 
διαχρονική υπάρχει η επιδίωξη 
από το ψευδοκράτος για ανα-
γνώριση ή ανάπτυξη διπλω-
ματικών επαφών με περισσό-
τερες χώρες.

Ίδρυση διπλωματικής 
αποστολής 
στο Καζακστάν 

Το Υπουργικό Συμβούλιο 
αποφάσισε την Τετάρτη την 
ίδρυση διπλωματικής απο-
στολής της Κυπριακής Δημο-
κρατίας στη Δημοκρατία του 
Καζακστάν, που θεωρείται 
ύψιστης σημασίας, δήλωσε ο  
Κυβερνητικός Εκπρόσωπος 
Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης 
μετά τη συνεδρίαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου υπό 
τον Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας Νίκο Χριστοδουλίδη. 
Σε δηλώσεις του στους δη-

μοσιογράφους, ο Εκπρόσω-
πος είπε ότι η Κυπριακή Δη-
μοκρατία προσδίδει ύψιστη 
σημασία στην περιοχή της 
Κεντρικής Ασίας, μια περιοχή 
που συγκαταλέγεται στους 
βασικούς πυλώνες της εξω-
τερικής πολιτικής της. 
Στο πλαίσιο αυτό, συνέχισε, 

"και λαμβάνοντας υπόψη την 
επιθυμία και την επιδίωξη μας 
να έχουμε λόγο και ρόλο στα 
τεκταινόμενα στην περιοχή, 
από τα οποία επηρεαζόμαστε 
άμεσα ή έμμεσα, η διπλωμα-
τική παρουσία της Κύπρου 
στο Καζακστάν είναι σημα-
ντική".
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ΧΛΙΔH ΚΑΙ ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΙΓΟΥΣ - ΦΤΩΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΟΛΛΟΥΣ – ΚΑΙ ΟΙ ΝΕΟΙ ΣΤΗ ΜΑΥΡΗ ΞΕΝΙΤΕΙΑ

-ΛΕΥΚΩΣΙΑ 
Ανταπόκριση  
Πέτρος Χ. ΠΑΣΙΑΣ 

 
Μαύρα, κατάμαυρα 

Χριστούγεννα για όλο 
και περισσότερους 
ανθρώπους της Κύ-

πρου που παραμένουν στο σταυρό του 
μαρτυρίου, εκεί που τους τοποθέτησαν οι 
πρώην και συνεχίζουν να τους κρατούν οι 
νέοι κυβερνώντες. Καθημερινά επιβεβαι-
ώνεται η ρήση «Άλλαξε ο Μονολιός και 
έβαλε τα ρούχα το αλλιώς»! Αντί Νίκος 
Αναστασιάδης και ΔΗΣΥ με την κοινοβου-
λευτική στήριξη ΔΗΚΟ, ΔΗΠΑ, ΕΔΕΚ, 
ΕΛΑΜ, τώρα κυβερνά ο υπουργός  Εξω-
τερικών του Αναστασιάδη, ο Νίκος Χρι-
στοδουλίδης με συγκυβερνώντα κόμματα 
το ΔΗΚΟ, τη ΔΗΠΑ και την ΕΔΕΚ και με 
την κοινοβουλευτική στήριξη του ΔΗΣΥ 
και του ΕΛΑΜ, ακριβώς έτσι, όπως τα κόμ-
ματα τοποθετήθηκαν την χθες Τετάρτη 
στον πρώτο Κρατικό Προϋπολογισμό της 
κυβέρνησης Χριστοδουλίδη. Εναντίον τά-
χθηκαν το ΑΚΕΛ και οι Οικολόγοι. 
Το σκηνικό στην πραγματική ζωή της 

χώρας δεν άλλαξε! Χλιδή και πολυτέλεια 
για τους λίγους και φτώχεια, δυστυχία για 
τους πολλούς – Και οι νέοι στη μαύρη ξε-
νιτειά! Με τις πολιτικές της σκληρής λιτό-
τητας και με οικονομική πολιτική που δεν 
προβλέπει έργα ανάπτυξης, δεν δημιουρ-
γούνται θέσεις εργασίας.  
Δεν έχουν άλλη διέξοδο από τη μετανά-

στευση οι νέοι και μεγαλύτερης ηλικίας άν-
θρωποι, ενώ αυτοί που τελειώνουν τις 
σπουδές τους δεν επιστρέφουν καν στην 
Κύπρο!  Γι’ αυτό, ας μην έλθουν αύριο να 
μας πουν πως… ενδεικτικό της ανάκαμ-
ψης της οικονομίας είναι η… αύξηση των 
Κυπρίων που κάνουν διακοπές στο εξω-
τερικό. Πάνε να δουν τα παιδιά τους στην 
εξορία, εκεί που τους έριξαν οι κυβερνώ-
ντες! 
Μια μικρή μερίδα της κοινωνίας ζει μέσα 

στη χλιδή και την πολυτέλεια, τρώνε με 
χρυσά κουτάλια και τα λαϊκά στρώματα 
ζουν στη φτώχεια και τη μιζέρια. Τα στοι-
χεία είναι συντριπτικά:  

70 χιλιάδες πολίτες είναι άνεργοι (το 16% 
του ενεργού εργατικού δυναμικού). 

30 χιλιάδες νέοι μετανάστευσαν σε άλλες 
χώρες σ’ αναζήτηση απασχόλησης. 

230 χιλιάδες άνθρωποι ζουν κάτω από 
το όριο της φτώχειας. 

60 χιλιάδες πολίτες καταφεύγουν στα κοι-
νωνικά παντοπωλεία. 
Ο νέος κατώτατος μισθός των 1000 

ευρώ, που καθόρισε η κυβέρνηση Χρι-
στοδουλίδη, με την αύξηση μερικών ευρώ 
το μήνα δεν καλύπτει καν την τιμαριθμική 
αναπροσαρμογή και παραμένει στα όρια 
της φτώχειας! 
Ένας στους δύο εργαζόμενους αμείβεται 

με μισθό κάτω των 1.500 ευρώ και το ένα 
τέταρτο των εργαζομένων αμείβεται με μι-
σθό κάτω από 1.100 ευρώ. Έτσι, οι ευά-

λωτες ομάδες του πληθυσμού είναι πε-
ρισσότερες και αριθμητικά μεγαλύτερες 
από αυτές που τα επίσημα καταγεγραμ-
μένα στοιχεία αποτυπώνουν. 
Σύμφωνα με τη Στατιστική Υπηρεσία, ως 

αποτέλεσμα της κατάστασης στην οικο-
νομία χιλιάδες πολίτες ζουν στα όρια ή 
κάτω από τα όρια της φτώχειας! Όπως 
έδειξε η Έρευνα Εισοδήματος και Συνθη-
κών Διαβίωσης των Νοικοκυριών, ποσο-
στό 2,7% του πληθυσμού (24.000 άτομα) 
διαβιούσαν σε συνθήκες σοβαρής υλικής 
και κοινωνικής στέρησης το 2022 σε 
σχέση με 2,6% τον προηγούμενο χρόνο! 
Όπως επεξηγείται στη συνοδευτική έκ-

θεση, ο δείκτης αυτός παρουσιάζει το πο-
σοστό του πληθυσμού που στερείται, λόγω 
οικονομικών δυσκολιών, τουλάχιστον 7 
είδη από έναν κατάλογο 13 αγαθών, υπη-
ρεσιών και κοινωνικών δραστηριοτήτων 
που εξετάζονται στην εν λόγω έρευνα. 
Ούτε κατά ένα γράμμα δεν άλλαξε η οι-

κονομική πολιτική της χώρας, έστω κι αν 
άλλαξαν τα πρόσωπα στο Υπουργικό  
Συμβούλιο. Ο Νίκος Χριστοδουλίδης και 
οι υπουργοί του, εφαρμόζουν τις ίδιες 
αντεργατικές, νεοφιλελεύθερες πολιτικές 
που εφάρμοζαν και οι προκάτοχοι τους 
και διευρύνουν την κοινωνική ανισότητα, 
αυξάνεται ο πλούτος στα χέρια των λίγων 
και μειώνονται όλο και περισσότερο τα ει-
σοδήματα της μεγάλης πλειοψηφίας των 
πολιτών. 
Τα κόμματα της Δεξιάς υλοποιούν πολι-

τικές που εξυπηρετούν το μεγάλο ξένο και 
ντόπιο κεφάλαιο. 
Τις συνέπειες της κυβερνητικής οικονο-

μικής πολιτικής ζουν καθημερινά στο πετσί 
τους οι λαϊκές μάζες. Μισθοί πείνας για 
όσους έχουν απασχόληση και ακρίβεια, 
δημιουργούν ένα εκρηκτικό κοινωνικό κο-
κτέιλ.  
Οι κυβερνώντες και οι συνοδοιπόροι 

τους με τον Κρατικό Προϋπολογισμό 
απλώς κατέθεσαν και γραπτώς, νομιμο-
ποιώντας με την πλειοψηφία που διαθέ-
τουν στη Βουλή, τις πολικές τους.  
Αυτά που ζουν οι πολίτες στην καθημε-

ρινότητα τους, καταγράφονται και στις ευ-
ρωπαϊκές στατιστικές που δείχνουν πως 
οι μισθοί στην Κύπρο είναι αισθητά χαμη-
λότεροι από εκείνους άλλων Ευρωπαϊκών 
ενώ η ακρίβεια γονατίζει τα νοικοκυριά! 
Ούτε οι πρώην, ούτε οι νυν κυβερνώντες 
χέρι – χέρι με την ακροδεξιά του ΕΛΑΜ, 
έχουν αναστολές. Αδιαφορούν και ποσώς 
τους ενδιαφέρει,  εάν η μεγάλη πλειοψηφία 
των πολιτών δεν τα βγάζει πέρα.  
Δεν τους καίγεται καρφί! Και συντετα-

γμένα συνεχίζουν διευκολύνοντας τους με-
γαλοεπιχειρηματίες που θέλουν τους ερ-
γαζόμενους σκλάβους, με μισθούς που 
καθιστούν τον βίο αβίωτο. Με εισοδήματα 
που κατατάσσουν χιλιάδες ανθρώπους 
στην κατηγορία όσων ζουν στα όρια ή 
κάτω από τα όρια της φτώχειας. 

ΦΤΩΧΕΑΙ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΑΠΟ-
ΚΛΕΙΣΜΟΣ ! 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ευρωπαϊ-
κής Στατιστικής Υπηρεσίας, το κατά κε-
φαλή ΑΕΠ στην Κύπρο υστερούσε από 
τον μέσο όρο των χωρών – μελών της 
Ε.Ε. κατά 15 % ενώ την ίδια ώρα η αγο-
ραστική δύναμη των Κυπρίων παρουσιά-
ζει υστέρηση σχεδόν 10%. 
Ακόμα πιο δραματική είναι η κατάσταση 

όπως τεκμηριωμένα συνάγεται με τα στοι-
χεία της ίδιας υπηρεσίας, στην οποία βρί-
σκονται οι νέοι της Κύπρου.  
Σχεδόν ένας στους τρεις νέους ηλικίας 

16-29 ετών κινδυνεύει από φτώχεια και 
κοινωνικό αποκλεισμό!  
Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία, 51 

χιλιάδες νέοι βρίσκονται σε κίνδυνο φτώ-
χειας και κοινωνικού αποκλεισμού, ενώ 
30 χιλιάδες αντιμετωπίζουν ήδη σοβαρές 
υλικές στερήσεις.  
Είναι χαρακτηριστικό της όλης κατάστα-

σης το γεγονός ότι σχεδόν οκτώ στους 
δέκα διαμένουν με τους γονείς τους αφού 
δεν διαθέτουν επαρκή εισοδήματα για να 
φτιάξουν τη ζωή τους! 
Τεκμηριωμένα, η κατανομή του παρα-

γόμενου πλούτου είναι άνιση. Γι’ αυτό και 
η χώρα μας βρίσκεται στην κορυφή του 
σχετικού πίνακα  της Ευρωπαϊκής Στατι-
στικής Υπηρεσίας, για το μεγαλύτερο 
ρυθμό αύξησης της κοινωνικής ανισότη-
τας! 

ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΠΑΛΗ! 
Αυτές είναι αντιλήψεις και των πρώην 

και των νυν κυβερνώντων. Μας οδηγούν 
στον  περασμένο αιώνα, της φτώχειας, 
της πείνας, των τοκογλύφων και των φε-
ουδαρχών. Τα εισοδήματα των λαϊκών νοι-
κοκυριών δέχονται ανηλεή επίθεση από 
τους μεγαλοεργοδότες και η λαϊκή στέγη 
από τα αρπακτικά των τραπεζών, τα πε-
ριβόητα επενδυτικά ταμεία – γύπες.  
Οι λαϊκές μάζες, κυρίως οι νέοι και οι ερ-

γαζόμενοι είναι καζάνι που βράζει. Το κύμα 
δυσαρέσκειας διευρύνεται καθημερινά και 
αγκαλιάζει όλο και περισσότερους πολίτες.  
Το ταξικό συνδικαλιστικό κίνημα της ΠΕΟ 

καλεί την κυβέρνηση να δει τις πραγματι-
κότητες και να πάρει μέτρα που να επα-
ναρρυθμίζουν τις εργασιακές σχέσεις, να 
προστατεύουν τα δικαιώματα των εργα-
ζομένων και ειδικότερα των νέων. 

Επαναφέρει ταυτόχρονα θέμα νομοθε-
τικών ρυθμίσεων που να υποχρεώνουν 
τους εργοδότες να εφαρμόζουν τις συλ-
λογικές συμβάσεις και να συμβάλει στη 
διαμόρφωση, μέσα από δομημένο κοινω-
νικό διάλογο, ενός συμφωνημένου πλαι-
σίου ελάχιστων όρων απασχόλησης για 
όσους εργαζόμενους δεν καλύπτονται από 
συλλογικές συμβάσεις. 
Βεβαίως το ταξικό συνδικαλιστικό κίνημα 

δεν περιορίζεται στις νουθεσίες προς την 
κυβέρνηση. Συγκροτημένα οργανώνει 
τους εργαζόμενους και διεκδικεί στους τό-
πους δουλειάς τα δίκαια των εργαζομένων.  
Σε θέση μάχης για δυναμικούς αγώνες 

διεκδίκησης εφαρμογής των συλλογικών 
συμβάσεων βρίσκονται οι χιλιάδες εργα-
ζόμενοι στην οικοδομική βιομηχανία και 
στον τουριστικό – ξενοδοχειακό τομέα. 
Επείγει όσο ποτέ ένας άλλος δρόμος,  
της απαλλαγής από τις σημερινές κατα-
στροφικές πολιτικές της  διακυβέρνησης 
της Δεξιάς! Για να περισωθούν όσα μπο-
ρούν και να δημιουργηθούν προοπτικές 
για ένα καλύτερο αύριο. 
Δεν πάει άλλο με τη δεξιά και ακροδεξιά 

στην εξουσία, με τα κόμματα – υπηρέτες 
της πλουτοκρατίας. Μια και μοναδική είναι 
η επιλογή για τους εργαζόμενους και τις 
λαϊκές μάζες: Αντίσταση και οργανω-
μένη, ταξική, κοινωνική πάλη. 
Ολομέτωπη ταξική επίθεση δέχονται οι 

εργαζόμενοι. Αντεπίθεση, μέσα από το τα-
ξικό συνδικαλιστικό κίνημα της ΠΕΟ, είναι 
η απάντηση και την ίδια ώρα, ούτε λεπτό 
για χάσιμο, όλοι στη μάχη των επικείμενων 
εκλογών για την Τοπική Αυτοδιοίκηση και 
την Ευρωβουλή.  
Μαζί με το κόμμα της Κυπριακής  Αρι-

στεράς, το ΑΚΕΛ, τη μοναδική πολιτική 
δύναμης που με συνέπεια στα 100 σχεδόν 
χρόνια ζωής και πάλης παραμένει πρω-
τοπόρα πολιτική δύναμη υπεράσπισης 
των συμφερόντων των εργαζομένων και 
των λαϊκών στρωμάτων. Μόνο έτσι θα δο-
θούν τα πολιτικά μηνύματα για να ελπί-
ζουμε στη δημιουργία των προϋποθέσεων 
για απαλλαγή από τη μάστιγα των κυβερ-
νήσεων με εχθρικές προς τους εργαζόμε-
νους και τις λαϊκές μάζες, πολιτικές.  

ΜΑΥΡΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ! 

www.parikiaki.com

Θέλουμε να δημιουργήσουμε μια ταχεία 
διαδικασία για την ανθρωπιστική βοήθεια 
που αποστέλλεται στη Γάζα, είπε την Τε-
τάρτη ο Υπουργός Εξωτερικών του Ισ-
ραήλ, Ελί Κοέν, ο οποίος βρίσκεται στην 
Κύπρο για επίσκεψη εργασίας για το θέμα 
της πρωτοβουλίας «Αμάλθεια»της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας για δημιουργία δια-
δρόμου για αποστολή ανθρωπιστικής 
βοήθειας μέσω Κύπρου προς τη Γάζα. 
Οι τεχνικές ομάδες Κύπρου-Ισραήλ θα 

συνεχίσουν τις δικές τους συζητήσεις για 
έναρξη, άμεσα, της λειτουργίας του αν-
θρωπιστικού διαδρόμου, δήλωσε στο 
ΚΥΠΕ ο εκπρόσωπος Τύπου του Υπουρ-

γείου Εξωτερικών Θεόδωρος Γκότσης, 
αναφερόμενος στην επίσκεψη στην Κύ-
προ την Τετάρτη του Ισραηλινού Υπουρ-
γού Εξωτερικών, Ελί Κοέν, για το συγκε-
κριμένο θέμα. 
Όπως είπε στο ΚΥΠΕ ο κ. Γκότσης, οι 

Υπουργοί Εξωτερικών Κύπρου και Ισραήλ 
μετά τη συνάντηση που είχαν στο Συντο-
νιστικό Κέντρο «ΖΗΝΩΝ» μετέβησαν στον 
λιμένα Λάρνακας όπου επιθεώρησαν τις 
εγκαταστάσεις και ενημερώθηκαν για τις 
επιχειρησιακές πτυχές του σχεδίου "Αμάλ-
θεια". 

«Ο κ. Κοέν είχε την ευκαιρία να ενημε-
ρωθεί για την πλήρη ετοιμότητα της Κύ-

πρου για άμεση έναρξη χρήσης του αν-
θρωπιστικού διαδρόμου για μεταφορά αν-
θρωπιστικής βοήθειας προς τη Γάζα», 
πρόσθεσε 
Είναι γι’ αυτόν τον λόγο που ο κ. Κοέν 

εξέφρασε την πολιτική βούληση της ισ-
ραηλινής Κυβέρνησης για δημιουργία μιας 
ταχείας διαδικασίας για μεταφορά ανθρω-
πιστικής βοήθειας, σημείωσε ο κ. Γκότσης, 
υπογραμμίζοντας ότι «αναμένουμε, πλέον, 
το τελικό πράσινο φως για το πρώτο τα-
ξίδι», κάτι που, όπως σημείωσε, τόνισε 
και ο Υπουργός Εξωτερικών, Κωνσταντί-
νος Κόμπος στην δική του δήλωση. 

«Η δική μας εσωτερική διαδικασία έχει 
ολοκληρωθεί, οι τεχνικές ομάδες των δυο 
χωρών θα συνεχίσουν τις δικές τους συ-
ζητήσεις, ώστε να ενεργήσουμε άμεσα για 
έναρξη της λειτουργίας του διαδρόμου», 
ανέφερε ο κ. Γκότσης.

Ο Υπ.εξ του Ισραήλ στην Κύπρο | Υπέρ μιας ταχείας διαδικασίας για ανθρωπιστική βοήθεια προς Γάζα ο Κοέν
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Εν συντομία

Μεσσηνία | Νεκρός 
50χρονος
Τέλος στη ζωή του με κα-

ραμπίνα ύστερα από διαπλη-
κτισμό με την εν διαστάσει 
σύζυγό του έβαλε το πρωί της 
Δευτέρας στο Καλό Νερό  στη 
Μεσσηνία ένας 50χρονος.  
Ο αυτόχειρας, με καταγωγή 

από Αλβανία, κρατώντας το 
όπλο μετέβη σε χωράφι στο 
οποίο μαζί και με άλλους ερ-
γάτες γης ράβδιζαν η εν δια-
στάσει σύζυγός του και τα 
παιδιά τους. 
Εκεί ύστερα από έντονη λο-

γομαχία με την εν διαστάσει 
σύζυγό του φέρεται να πυρο-
βόλησε μια φορά στον αέρα 
και ακολούθως καθώς προ-
σπαθούσαν να τον ηρεμή-
σουν τα παιδιά του, φέρεται 
να αυτοπυροβολήθηκε βάζο-
ντας τέλος στη ζωή του. 
Για το τραγικό συμβάν ει-

δοποιήθηκαν οι διωκτικές αρ-
χές και στο σημείο έσπευσαν 
αστυνομικοί υπάλληλοι από 
το Α.Τ. Τριφυλίας καθώς και 
την Ασφάλεια Καλαμάτας.

Ρέντη | Σε κρίσιμη  
κατάσταση 31χρονος 
αστυνομικός
Διασωληνωμένος και σε 

κρίσιμη κατάσταση παραμέ-
νει ο 31χρονος αστυνομικός 
που τραυματίστηκε στα επει-
σόδια στου Ρέντη, όπως 
αναφέρει το νέο ιατρικό ανα-
κοινωθέν που εκδόθηκε.  
Ειδικότερα, το Γενικό Κρα-

τικό Νοσοκομείο Νίκαιας εξέ-
δωσε νέο ιατρικό ανακοινω-
θέν για τον 31χρονο 
αστυνομικό, αναφέροντας 
πως διεκόπη η φαρμακευ-
τική αγωγή με τον ίδιο να 
μην βρίσκεται πλέον σε κα-
ταστολή, ωστόσο παραμένει 
μηχανικά υποστηριζόμενος.

Σύλληψη 36χρονου 
για πλαστογραφία
Στη σύλληψη ενός 36χρο-

νου που πλαστογραφούσε 
ταξιδιωτικά έγγραφα, προ-
χώρησαν οι Αρχές. 
Ειδικότερα, μετά από εκτε-

ταμένη έρευνα τη ΕΛΑΣ σε 
αποθήκη στην οποία ο κα-
τηγορούμενος είχε εγκατα-
στήσει πλήρως εξοπλισμένο 
εργαστήριο κατάρτισης πλα-
στών εγγράφων, βρέθηκαν 
μεταξύ άλλων και κατασχέ-
θηκαν: 

-πλήρης εξοπλισμός κα-
τάρτισης πλαστών εγγρά-
φων  

-17 διαβατήρια 
-45 άδειες εισόδου  
και διαμονής 
-18 σφραγίδες 
Ο 36χρονος κατηγορείται 

για πλαστογραφία και παρά-
βαση του νόμου περί κώδικα 
μετανάστευσης και κοινωνι-
κής ένταξης.

Οπαδική βία | Πώς θα μπαίνουν οι φίλαθλοι στα γήπεδα
Η οπαδική βία ήταν ένα από τα βασικά θέματα που συ-

ζητήθηκαν στο χθεσινό υπουργικό συμβούλιο, με τον 
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη να κάνει λόγο για 
«αυτοματοποιημένες κυρώσεις» σε ό,τι αφορά τη ρίψη 
φωτοβολίδων και κροτίδων στα γήπεδα.  
Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι σε τέτοιες περιπτώσεις οι 

ποινές θα είναι συγκεκριμένες, εξιδικεύοντας συγκεκρι-
μένα το σχέδιο της κυβέρνησης να βάλει τέλος στην 
δράση των χούλιγκανς, μετά και τον πρόσφατο σοβαρό 
τραυματισμό αστυνομικού στον Ρέντη. 
Συγκεκριμένα ο κ. Μητσοτάκης τόνισε κατά τη διάρκεια 

του υπουργικού συμβουλίου για την οπαδική βία ότι «ο 
Αναπληρωτής Υπουργός Αθλητισμού θα παρουσιάσει το 
συγκροτημένο σχέδιο της κυβέρνησης, πώς θα προχω-
ρήσουμε ουσιαστικά στην άμεση εφαρμογή και προβλέ-
ψεων οι οποίες μπορεί να ίσχυαν και στο παρελθόν αλλά 
δεν είχαν εφαρμοστεί από τις ΠΑΕ, όπως οι κάμερες ή η 
άμεση καθιέρωση μητρώου με τα μέλη μιας και μόνο λέ-
σχης ανά Σύλλογο, το ηλεκτρονικό εισιτήριο με τη συνερ-
γασία του αρμόδιου Υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, που θα επιτρέπει την άμεση ταυτοποί-
ηση του κατόχου του εισιτηρίου μέσω μιας εφαρμογής στα 
κινητά. 
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης κατά τη διάρ-

κεια της συνεδρίασης του υπουργικού συμβουλίου. 
Και βέβαια, μία ακόμη σημαντική παρέμβαση: η δυνα-

τότητα της πολιτείας να παρεμβαίνει άμεσα, με ένα αυτο-
ματοποιημένο πλαίσιο διοικητικών ποινών, όποτε 
εντοπίζονται περιστατικά όπως ρίψη κροτίδας ή άναμμα 
φωτοβολίδας σε γήπεδα. δηλαδή αντικειμενικά γεγονότα, 
τα οποία θα επισύρουν πια αυτοματοποιημένες ποινές 
διεξαγωγής αγώνων κεκλεισμένων των θυρών. 
Είναι σημαντικό, επίσης, ότι η σχετική έρευνα έχει ανα-

βαθμιστεί, με την Εισαγγελία να ερευνά πια στο ανώτατο 
επίπεδο την τυχόν διασύνδεση της βίας στα γήπεδα με τη 
δράση εγκληματικών οργανώσεων. 

Αλλά δεν μένουμε με σταυρωμένα τα χέρια, εμείς οι ίδιοι 
έχουμε αναγνωρίσει ότι έχουν υπάρξει καθυστερήσεις. 
Δεν θα ξαναπώ το κοινότοπο, ότι «ο κόμπος έχει φτάσει 
στο χτένι», αλλά αυτό το οποίο μπορώ να πω είναι ότι πια 
υπάρχει μία απαίτηση, καθολική απαίτηση να ξαναγίνουν 
τα γήπεδα χώροι αθλητικής άμιλλας, αλλά και αρμονικής 
συνάντησης όσων αγαπούν τα σπορ και να μην αναγκα-
ζόμαστε να «καταναλώνουμε» σημαντικούς ανθρώπινους 
πόρους από την Αστυνομία κάθε Κυριακή για να εξασφα-
λίζουμε ότι δεν θα γίνονται επεισόδια στα γήπεδα». 
Σε αυτά τα μέτρα αυστηροποιείται το πλαίσιο για: 

τις Λέσχες Φιλάθλων, την ενεργοποίηση του Ψηφια-
κού Μητρώου Λεσχών Φιλάθλων, τον εκσυγχρονισμό 
και τη ψηφιοποίηση στην Ηλεκτρονική Εποπτεία των 
αθλητικών εγκαταστάσεων, την αναβάθμιση του τρό-
που λειτουργίας και των αρμοδιοτήτων της Διαρκούς 
Επιτροπής Αντιμετώπισης της Βίας (ΔΕΑΒ), την ενί-
σχυση των Διοικητικών Μέτρων από πλευράς Πολι-
τείας για την αντιμετώπιση της παραβατικότητας, την 
εισαγωγή ρήτρας παραβατικότητας για όσες ΠΑΕ δεν 
συμμορφωθούν, που θα αφορά τον πόρο από το 
Στοίχημα και τη σύσταση Εθνικής Επιτροπής Συντο-
νισμού, σύμφωνα με τις προσταγές της Σύμβασης 
Saint Denis, για την καταπολέμηση της βίας.

 ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ ΚΥΡΙΑΚΟ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

H ακρίβεια οδηγεί τα φορολογικά 
έσοδα ακόμη και πιο πάνω από τον 
πλέον πρόσφατο στόχο που τέθηκε 
στον προϋπολογισμό του 2024. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία του 

υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, τα έσοδα από φόρους 
στο 11μηνο του 2023 ανήλθαν σε 
56,197 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 605 
εκατ. ευρώ ή 1,1% έναντι του στόχου 
που έχει περιληφθεί στην εισηγητική 
έκθεση του Προϋπολογισμού 2024. 
Παράλληλα, το πρωτογενές πλεό-

νασμα άγγιξε τα 5,854 δισ. ευρώ. 

Αναλυτικά η ανακοίνωση του ΥΠΟΙΚ: 
Σύμφωνα με τα προσωρινά στοι-

χεία εκτέλεσης του κρατικού προ-
ϋπολογισμού, σε τροποποιημένη τα-
μειακή βάση, για την περίοδο του 
Ιανουαρίου - Νοεμβρίου 2023, παρου-
σιάζεται έλλειμμα στο ισοζύγιο του 
κρατικού προϋπολογισμού ύψους 
1.004 εκατ. ευρώ έναντι στόχου για 
έλλειμμα 3.001 εκατ. ευρώ που έχει 
περιληφθεί για το αντίστοιχο διά-
στημα του 2023 στην εισηγητική έκ-
θεση του Προϋπολογισμού 2024 και 
ελλείμματος 5.648 εκατ. ευρώ το αντί-
στοιχο διάστημα του 2022. 

Το πρωτογενές αποτέλεσμα δια-
μορφώθηκε σε πλεόνασμα ύψους 
5.854 εκατ. ευρώ, έναντι στόχου για 
πρωτογενές πλεόνασμα 3.771 εκατ. 
ευρώ και πρωτογενούς ελλείμματος 
1.091 εκατ. ευρώ για την ίδια περίοδο 
το 2022. Το σημαντικότερο μέρος της 
διαφοράς οφείλεται στον ετεροχρο-
νισμό πληρωμών των δαπανών, που 
εμφανίζονται μειωμένες κατά 1.775 
εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. 
ντι του στόχου που έχει περιληφθεί 

στην εισηγητική έκθεση του Προϋπο-
λογισμού 2024.

Φορολογία / Γεμίζουν τα κρατικά ταμεία στην πλάτη των καταναλωτών

 Ασπρόπυργος | Συνελήφθη 17χρονος για καταδίωξη με νεκρό 29χρονο αστυνομικό
Σε ακόμα μια σύλληψη προχώρησε η 

ΕΛ.ΑΣ., αυτή τη φορά ενός 17χρονου 
Ρομά, ο οποίος κατηγορείται για 
εμπλοκή στην υπόθεση με νεκρό 
29χρονο αστυνομικό στον Ασπρόπυργο, 
μετά από καταδίωξη. 
Ο 17χρονος είχε συλληφθεί το 2021 

για το περιστατικό στο Πέραμα, ωστόσο 
είχε αφεθεί ελευθερος με περιοριστικούς 
όρους. 
Μάλιστα, δεν εμφανίστηκε για ενάμιση 

χρονο προκειμένου να δώσει το 
«παρών», ενώ είχε ενημερωθεί ο εισαγ-
γελέας, αλλά δεν είχε διατάξει την εκ 
νέου σύλληψή του. 
Νωρίτερα, η ΕΛ.ΑΣ. εξέδωσε ανακοί-

νωση για τη σύλληψη ενός 20χρονου 
που συμμετείχε στην καταδίωξη με τον 

νεκρό 29χρονο αστυνομικό 
Η ανακοίνωση της ΕΛ.ΑΣ. 
Δικογραφία για εγκληματική οργά-

νωση (συμμορία), διακεκριμένες κλοπές, 
απείθεια και επικίνδυνη οδήγηση από 
την οποία προκλήθηκε θάνατος, σχημα-
τίστηκε από την Υποδιεύθυνση Ασφά-
λειας Πειραιά, μετά από διαδοχικές 
κλοπές οχημάτων στο Πέραμα και στη 
Νίκαια Αττικής από μέλη εγκληματικής 
οργάνωσης, κατά τη διαφυγή των 
οποίων και συνεπεία επικίνδυνης οδήγη-
σης, προκλήθηκε θανάσιμος τραυματι-
σμός αστυνομικού και τραυματισμός 
ακόμη τριών. 
Για τις ανωτέρω πράξεις συνελήφθη, 

στις 18 Δεκεμβρίου 2023, το πρωί 
20χρονος, ενώ στη δικογραφία περιλαμ-

βάνονται ακόμη τρεις συνεργοί του, από 
τους οποίους οι δύο έχουν ταυτοποιηθεί. 
Κατά την προσπάθεια διαφυγής τους, 

έγιναν αντιληπτοί από αστυνομικούς της 
Άμεσης Δράσης και ανέπτυξαν υπερβο-
λική ταχύτητα, πραγματοποιώντας πα-
ράλληλα επικίνδυνους ελιγμούς, 
θέτοντας με τον τρόπο αυτό σε κίνδυνο 
την ζωή των λοιπών χρηστών του οδικού 
δικτύου. 
Ακολούθως, επί της Λεωφόρου Αθη-

νών με κατεύθυνση τον Ασπρόπυργο, 
στο 14ο περίπου χλμ της Εθνικής Οδού 
Αθηνών – Κορίνθου, ο 20χρονος έχασε 
τον έλεγχο του κλεμμένου οχήματος και 
συγκρούστηκε με άλλο κλεμμένο όχημα, 
που οδηγούσε συνεργός του, με συνέ-
πεια να ακινητοποιηθεί και να συλληφθεί, 

αφού προσέκρουσε στο διαχωριστικό 
στηθαίο, ενώ το άλλο όχημα με τον 
οδηγό διέφυγε. 
Στη συνέχεια, μοτοσικλέτα της Ομάδας 

ΔΙ.ΑΣ., που ακολουθούσε το όχημα, 
προσέκρουσε πάνω σε περιπολικό, με 
αποτέλεσμα το θανάσιμο τραυματισμό 
του οδηγού της μοτοσικλέτας και τον 
βαρύ τραυματισμό του συνοδηγού. Πα-
ράλληλα, τραυματίσθηκε ελαφρά το πλή-
ρωμα του περιπολικού και προκλήθηκαν 
φθορές στο υπηρεσιακό όχημα. 
Οι τραυματίες αστυνομικοί διεκομίσθη-

καν στο νοσοκομείο και παραγγέλθηκε η 
εξέτασή τους από Ιατροδικαστή, ενώ επί-
σης παραγγέλθηκε η νεκροψία – νεκρο-
τομή του θανόντα αστυνομικού.

Yπ. Συμβούλιο | Μη κρατικά πανεπιστήμια

Ως μία ιστορική μεταρρύθμιση περιέ-
γραψε ο Κυριάκος Μητσοτάκης το νομο-
σχέδιο για τα μη κρατικά πανεπιστήμια 
στην εισαγωγική του ομιλία στο Υπουρ-
γικό Συμβούλιο. 
Στην έναρξη της εισαγωγικής του ομι-

λίας ο πρωθυπουργός ανέφερε ότι «θα 
έχει ενδιαφέρον ο διάλογος για να φανεί 
ποιος θα είναι ο πραγματικά εκσυχρονι-
στής», αιχμή κατά του ΣΥΡΙΖΑ και του 
ΠΑΣΟΚ για τη στάση απέναντι στην 

ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων. 
Ο πρωθυπουργός ανέφερε ότι «το νο-

μοσχέδιο δίνει την προοπτική ο τόπος να 
γίνει κέντρο προσέλκυσης φοιτητών αλλά 
και να μείνουν στην πατρίδα πολλοί από 
τους 40.000 νέους που επιλέγουν αν φύ-
γουν σε πανεπιστήμια του εξωτερικού», 
ενώ αναφέρθηκε και στο παράδειγμα της 
Κύπρου, που προχώρησε στη μεταρρύθ-
μιση εδώ και χρόνια, με τη συμφωνία 
όλων των πολιτικών δυνάμεων. 
Ο Κ.Μητσοτάκης έκανε σαφές ότι η λει-

τουργία των μη κρατικών πανεπιστημίων 
θα γίνει με αυστηρά ακαδημαϊκά κριτήρια. 
Ως βασική προτεραιότητα της κυβέρνη-

σης ο πρωθυπουργός περιέγραψε την 
ενίσχυση του Δημόσιου Πανεπιστημίου με 
επιπρόσθετη χρηματοδότηση και συνερ-
γασίες με μεγάλα ιδρύματα του εξωτερι-
κού.

Σύλληψη | Λήστεψαν και πυροβόλησαν 19χρονο
Συνελήφθησαν, βραδινές ώρες την 16-

12-2023 από αστυνομικούς της Ο.Π.Κ.Ε. 
της Διεύθυνσης Ασφαλείας Αττικής στην 
περιοχή του Ζεφυρίου, 3 άτομα, ηλικίας 
34, 36 και 41 ετών και σε βάρος τους σχη-
ματίστηκε δικογραφία –κατά περίπτωση- 
για απόπειρα ανθρωποκτονίας, ληστεία, 
παράβαση της νομοθεσίας περί όπλων 
και βία κατά υπαλλήλων. 
Ειδικότερα, οι κατηγορούμενοι ευρισκό-

μενοι στο Μοναστηράκι, αφαίρεσαν το κι-
νητό 19χρονου με χρήση σωματική βίας 
και διέφυγαν. 
Αργότερα, στην περιοχή του Ζεφυρίου 

ο 41χρονος δράστης, ο οποίος επέβαινε 
σε αυτοκίνητο με συνεπιβάτες τον 
36χρονο και τον 34χρονο, πυροβόλησε 
με κυνηγετική καραμπίνα σε βάρος του 
19χρονου θύματος και συγγενικού του 
προσώπου, οι οποίοι κινούνταν ομοίως 
με αυτοκίνητο. 
Κληθέντες αστυνομικοί εντόπισαν το 

επίμαχο όχημα και οδήγησαν τους κατη-
γορούμενους στο Τμήμα Ασφαλείας Ζε-
φυρίου, το οποίο επελήφθη προανακρι-
τικά. 
Μετά από έρευνα στην κατοχή τους και 

στο αυτοκίνητο βρέθηκαν και κατασχέθη-
καν: 

-12- φυσίγγια κυνηγετικού όπλου, 
μαχαίρι και 
θήκη κυνηγετικού όπλου. 
Οι συλληφθέντες οδηγήθηκαν στον  

κ. Εισαγγελέα Πλημμελειοδικών Αθηνών.
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      Ειδήσεις σε 2’

Ύπατος Αρμοστής  
ΟΗΕ | συμφωνία με-
τανάστευσης  
και ασύλου

Η συμφωνία των 27 χωρών 
μελών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης για την εις βάθος μεταρ-
ρύθμιση του συστήματος με-
τανάστευσης και του ευρω-
παϊκού καθεστώτος ασύλου 
«αποτελεί ένα πολύ θετικό 
βήμα», δήλωσε ο επικεφαλής 
της Ύπατης Αρμοστείας του 
ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες Φι-
λίπο Γκράντι. 

«Συγχαρητήρια στην ΕΕ και 
στην @EU_Commission που 
κατόρθωσαν να φθάσουν σε 
πολιτική συμφωνία για το 
ευρωπαϊκό σύμφωνο 
μετανάστευσης και ασύλου», 
έγραψε στο Χ χαιρετίζοντας 
την «επιμονή και την ηγετική 
ικανότητα» της ευρωπαίας 
επιτρόπου Εσωτερικών Υπο-
θέσεων Ιλβα Γιόχανσον.

Ρωσία | 15 υποψήφιοι  
για την προεδρία 

Συνολικά 16 υποψηφιότητες, 
μεταξύ των οποίων και εκείνη 
του Βλαντιμίρ Πούτιν έχουν 
υποβληθεί για τις προσεχείς 
προεδρικές εκλογές που θα 
διεξαχθούν στη Ρωσία τον 
Μάρτιο του 2024, με τα σε-
νάρια που θέλουν τον νυν 
πρόεδρο να «παίζει χωρίς 
αντίπαλο» να απαντώνται με 
τον πλέον εκκωφαντικό τρόπο. 
Οι υποψήφιοι έχουν προθε-
σμία μέχρι τις 27 Δεκεμβρίου 
προκειμένου να καταθέσουν 
αρχικό αίτημα εγγραφής στην 
Εκλογική Επιτροπή, όπως 
προβλέπει το επίσημο χρο-
νοδιάγραμμα. 

Εάν η Επιτροπή αποφανθεί 
θετικά, κάθε ανεξάρτητος υπο-
ψήφιος (που δεν υποστηρί-
ζεται από ένα κόμμα που εκ-
προσωπείται στη Δούμα) θα 
πρέπει να συγκεντρώσει 
300.000 υπογραφές υποστή-
ριξης και να τις υποβάλει του-
λάχιστον 45 ημέρες πριν από 
την ημερομηνία διεξαγωγής 
της ψηφοφορίας στην Εκλο-
γική Επιτροπή, η οποία θα 
λάβει την τελική απόφαση 
μέσα σε δέκα ημέρες.

Πόλεμος στη Γάζα | Διαβουλεύσεις στο Κάϊρο για κατάπαυση του πυρός
Το νοσοκομείο αλ-'Αχλι Αραμπ, ένα από τα τελευταία 

που λειτουργούσαν ακόμη στο βόρειο τμήμα της Λωρίδας 
της Γάζας, σταμάτησε να λειτουργεί μετά την επίθεση 
που δέχθηκε από τον ισραηλινό στρατό την Τρίτη (19/12), 
δήλωσε ο διευθυντής του. 

Ο ισραηλινός στρατός που πολιορκούσε από το βράδυ 
της Δευτέρας το συγκεκριμένο νοσοκομείο της πόλης 
της Γάζας, συνέλαβε αρκετούς γιατρούς, νοσηλευτές, 
τραυματίες, και κατέστρεψε ένα μέρος του περίβολου, 
δήλωσε στο Γαλλικό Πρακτορείο ο διευθυντής του, ο 
γιατρός Φαντέλ Ναΐμ. 

Η εισβολή του στρατού κατοχής έθεσε το νοσοκομείο 
εκτός λειτουργίας. «Δεν μπορούμε να δεχθούμε ασθενείς, 
ούτε τραυματίες», δήλωσε. «Τέσσερις άνθρωποι που 
τραυματίστηκαν τη Δευτέρα από ισραηλινά πυρά ενώ 
βρίσκονταν μέσα στο νοσοκομείο υπέκυψαν την Τρίτη», 
πρόσθεσε. «Μας έκλεισαν τα μάτια και μας έδεσαν. Μεί-
ναμε δεμένοι για περισσότερες από εννέα ώρες μέσα 
στο κρύο», «Βασάνιζαν όποιον ήθελαν. Ακούγαμε τα 
ουρλιαχτά ενώ είχαμε δεμένα τα μάτια. Δεν ξέραμε τι θα 
μας συμβεί, εάν θα μας σκοτώσουν». 

Ο αρχηγός της Χαμάς στην Αίγυπτο 
Στο Κάιρο της Αιγύπτου βρίσκεται οαρχηγός της Χαμάς 

Ισμαΐλ Χανίγιε συμμετέχοντας σε διαπραγματεύσεις για 
μια νέα κατάπαυση του πυρός με το Ισραήλ. 

Ο Ισμαΐλ Χανίγιε, ο οποίος χρησιμοποιεί ως βάση το 
Κατάρ, έφθασε στην Αιγυπτιακή πρωτεύουσα «για συ-
νομιλίες με τους Αιγύπτιους αξιωματούχους σχετικά με 
τις εξελίξεις της σιωνιστικής επίθεσης κατά της Λωρίδας 
της Γάζας και πλήθος άλλων θεμάτων», αναφέρεται στην 
ανακοίνωση της Χαμάς. 

Πηγή που έχει γνώση των διαπραγματεύσεων στην Αί-
γυπτο για την κήρυξη πιθανής δεύτερης ανακωχής 

ανέφερε ότι το θέμα που συζητείται είναι το ενδεχόμενο 
επιστροφής κάποιου αριθμού ομήρων που κρατούνται 
από την Χαμάς με αντάλλαγμα την απελευθέρωση πα-
λαιστινίων κρατουμένων στις ισραηλινές φυλακές. 
Αν και ο αριθμός τους βρίσκεται υπό συζήτηση, το 

Ισραήλ επιμένει ότι στους ομήρους που θα απελευθε-
ρωθούν πρέπει να περιλαμβάνονται γυναίκες, καθώς 
και άνδρες με προβλήματα υγείας, ενώ Παλαιστίνιοι που 
εκτίουν ποινές για σοβαρά εγκλήματα είναι πιθανόν να 
περιλαμβάνονται επίσης στους κρατούμενους που θα 
απελευθερωθούν από την ισραηλινή πλευρά. 

Ο πρόεδρος του Ισραήλ Ισαάκ Χέρτσογκ δήλωσε την 
Τρίτη ότι το Ισραήλ «είναι έτοιμο για νέα ανθρωπιστική 
ανακωχή και την παροχή επιπλέον ανθρωπιστικής βοή-
θειας ώστε να επιτραπεί η απελευθέρωση ομήρων». 

Κατά την διάρκεια συνάντησης με τις οικογένειες των 
ομήρων επίσης χθες, ο ισραηλινός πρωθυπουργός Μπε-
νιαμίν Νετανιάχου εξήγησε ότι έστειλε πρόσφατα «δύο 
φορές τον αρχηγό της Μοσάντ στην Ευρώπη για την 
προώθηση της διαδικασίας απελευθέρωσης» ομήρων.

Ο ΟΗΕ ΠΟΥ ΖΗΤΑ «ΠΑΥΣΗ ΤΩΝ ΕΧΘΡΟΠΡΑΞΙΩΝ» ΣΤΗ ΓΑΖΑ

Κίνα | Σεισμός με 118 νεκρούς

Τουλάχιστον 118 άνθρωποι έχα-
σαν τη ζωή τους και αρκετές εκα-
τοντάδες άλλοι τραυματίστηκαν 
εξαιτίας του σεισμού που έπληξε 
τις επαρχίες Γκανσού και Τσινγκάι 
της βορειοδυτικής Κίνας την Δευ-
τέρα μεταδίδουν κρατικά ΜΜΕ, 
καθώς σωστικά συνεργεία εξα-
κολουθούν να αναζητούν εναγω-
νίως επιζώντες στα συντρίμμια. 

Ο Πρόεδρος της Κίνας Σι Τζιν-
πίνγκ έδωσε εντολή να «κατα-
βληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια» 
για να σωθούν ζωές και να προ-
σφερθούν εγγυήσεις για την 
ασφάλεια των ανθρώπων που 
επέζησαν και των περιουσιών 
τους. 

Ο σεισμός, ισχύος 5,9 βαθμών 
κατά την εκτίμηση του αμερικα-
νικού ινστιτούτου γεωλογικών με-
λετών (USGS), προκάλεσε εκτε-
ταμένες ζημιές, κατάρρευση πολ-
λών σπιτιών, ωθώντας κατοίκους 
να βγουν έντρομοι στους δρό-
μους, σύμφωνα με το επίσημο 

πρακτορείο ειδήσεων Νέα Κίνα. 
Το επίκεντρο της σεισμικής δό-

νησης βρισκόταν στην περιοχή 
των συνόρων των επαρχιών 
Γκανσού και Τσινγκάι, κάπου 
1.300 χιλιόμετρα νοτιοδυτικά του 
Πεκίνου. Οι τοπικές αρχές έκαναν 
λόγο για 105 και 13 νεκρούς, κα-
θώς και 397 και 182 τραυματίες 
αντίστοιχα στις δυο επαρχίες. 
Οι δεκαέξι από τους τραυματίες 

στην Γκανσού βρίσκονται σε κρί-
σιμη κατάσταση. Σύμφωνα με 
τους επίσημους αριθμούς, αγνο-
ούνται περίπου 20 άνθρωποι. 

Σύμφωνα με το USGS, ο σει-
σμός είχε επίκεντρο περιοχή κά-
που εκατό χιλιόμετρα νοτιοδυτικά 
της Λαντσόου, της πρωτεύουσας 
της επαρχίας Γκανσού, και ακο-
λουθήθηκε από αρκετές μετασει-
σμικές δονήσεις μικρότερης 
ισχύος. 

Έγινε σε σχετικά μικρό βάθος, 
10 χιλιόμετρα από την επιφάνεια, 
στις 23:59 χθες Δευτέρα (τοπική 
ώρα, στις 17:59 ώρα Ελλάδας), 
κατά το αμερικανικό ινστιτούτο, 
που αναθεώρησε προς τα κάτω 
την εκτίμησή του για την ισχύ 
του — αρχικά ανέφερε πως έφθα-
νε τους 6,0 βαθμούς. 

Τις προσπάθειες των σωστικών 
συνεργείων δυσχεραίνει η κακο-
καιρία στην περιοχή, όπου οι 
θερμοκρασίες βρίσκονται κάτω 
από το μηδέν. Το μεγαλύτερο μέ-
ρος της Κίνας πλήττεται από 
κύμα κακοκαιρίας και χαμηλών 
θερμοκρασιών.

ΕΠΑΡΧΙΕΣ ΓΚΑΝΣΟΥ ΚΑΙ ΤΣΙΝΓΚΑΙ

Πόλεμος Ουκρανία | Καμία διαπραγμάτευση
Ο πρόεδρος της Ουκρανίας Βολοντίμιρ Ζελένσκι 

απέρριψε την Τρίτη κάθε πιθανότητα διαπραγμά-
τευσης με την «αλαζονική» Ρωσία, παρά τις δυ-
σκολίες που αντιμετωπίζει ο ουκρανικός στρατός 
στο μέτωπο και την εντεινόμενη πίεση από τις ρω-
σικές ένοπλες δυνάμεις. 

«Σήμερα, δεν είναι χρήσιμο κάτι τέτοιο. Δεν βλέπω 
κάποιο αίτημα εκ μέρους της Ρωσίας. Δεν το 
βλέπω στις πράξεις τους. Βλέπω μόνο αλαζονεία 
και θάνατο στη ρητορική τους», είπε ο Ουκρανός 
πρόεδρος στην ετήσια συνέντευξη Τύπου που πα-
ραχώρησε. 

Ο Ζελένσκι παρατήρησε ότι οι ανταλλαγές αι-
χμαλώτων συνεχίζονται, αλλά με πιο αργούς ρυθ-
μούς εξαιτίας συγκεκριμένων λόγων από τη ρωσική 

πλευρά και εξέφρασε την ελπίδα ότι σύντομα θα 
αυξηθούν. 

Αναφερόμενος στα δημοσιεύματα περί ρήξης του 
με τον αρχηγό των ενόπλων δυνάμεων Βαλέρι 
Ζαλούζνι επειδή η πολυαναμενόμενη ουκρανική 
αντεπίθεση του καλοκαιριού δεν οδήγησε στην 
ανάκτηση σημαντικών εδαφών, ο Ζελένσκι τα 
απέρριψε, σημειώνοντας ότι έχει «σχέση συνερ-
γασίας» με τον στρατηγό. Περιέγραψε τις στρα-
τιωτικές επιχειρήσεις ως «μια πολυσύνθετη ιστορία» 
στην οποία εμπλέκεται συλλογικά όλη η στρατιωτική 
ηγεσία της Ουκρανίας και υποστήριξε ότι η θερινή 
αντεπίθεση «ήταν δύσκολη στα νότια» επειδή «όλοι 
συζητούσαν ποια είναι τα σχέδιά μας».

ΕΝΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΠΙΕΣΗ ΑΠΟ ΤΙΣ ΡΩΣΙΚΕΣ ΕΝΟΠΛΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ

Τραμπ | Δεν έχει δικαίωμα υποψηφιότητας

Το Ανώτατο Δικαστήριο του Κολοράντο έκρινε 
την Τρίτη πως ο Ντόναλντ Τραμπ δεν έχει το δι-
καίωμα να θέσει υποψηφιότητα για την προεδρία, 
εξαιτίας των πράξεών του μετά τις εκλογές του 
2020, διατάσσοντας να αποσυρθεί το όνομά του 
από τα ψηφοδέλτια ενόψει της εσωκομματικής δια-

δικασίας των Ρεπουμπλικάνων στη συγκεκριμένη 
πολιτεία για την ανάδειξη του υποψηφίου τους στις 
προεδρικές εκλογές του Νοεμβρίου του 2024. 

Το πολιτειακό Ανώτατο Δικαστήριο επιβεβαίωσε 
απόφαση δικαστηρίου τον Νοέμβριο σε πρώτο 
βαθμό που αποφαινόταν ότι ο Ντόναλντ Τραμπ 
διέπραξε «ανταρσία» την 6η Ιανουαρίου 2021, 
όταν οπαδοί του επιτέθηκαν στο Καπιτώλιο, ενώ 
έκρινε πως το Άρθρο 3 της 14ης Τροπολογίας του 
Συντάγματος είναι εφαρμοστέο στην υπόθεση του 
τότε προέδρου. 

Ωστόσο ανέστειλε την εφαρμογή της απόφασης 
αυτής ως την 4η Ιανουαρίου, ώστε να δώσει περι-
θώριο για ενδεχόμενη προσφυγή στο ομοσπονδιακό 
Ανώτατο Δικαστήριο ως τότε. 

Ο μεγιστάνας είναι ο πρώτος υποψήφιος στην 
αμερικανική ιστορία που κρίνεται από δικαστήριο 
πως δεν έχει δικαίωμα να θέσει υποψηφιότητα δυ-
νάμει της εξ ορισμού σπάνια χρησιμοποιούμενης 
τροπολογίας αυτής.

www.parikiaki.com
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Την Παρασκευή 15 Δεκεμ-
βρίου 2023 πραγματοποιήθηκε 
στο Κυπριακό Κοινοτικό Κέντρο 
το ετήσιο Χριστουγεννιάτικο 
γεύμα της Ένωσης Περιφέρειας 
Μόρφου και Περιχώρων. 
Ο πρόεδρος κ. Γιώργος Μαιφό-

σης, στο σύντομο χαιρετισμό του 
καλωσόρισε τους παρευρισκόμε-
νους και ευχήθηκε καλά Χριστού-
γεννα και xρόνια πολλά, με υγεία, 
χαρά και ευτυχία  σε όλους ενώ 
δεν παρέλειψε να αναφέρει την 
ευχή όλων μας για όλα αυτά τα 
χρόνια, ο καινούργιος χρόνος 2024 
να φέρει την πολυπόθητη λευτεριά 
στην Κύπρο μας και στην κωμό-
πολη μας Μόρφου.  
Ήταν μια ευχάριστη βραδιά όπου 

οι παρευρισκόμενοι Μορφίτες είχαν 
την ευκαιρία να αναπολήσουν τα 
παλαιά, τα ωραία αξέχαστα χρόνια 
στην Μόρφου, όπου μια γειτονιά 
ήταν μια οικογένεια όπου υπήρχε 
εκτίμησης αλληλεγγύη, σεβασμός 
και αγάπη, με την υπόσχεση ότι 
ποτέ δεν θα ξεχάσουν και με την 
ευχή ότι ο δρόμος της επιστροφής 
είναι πολύ κοντά! 
Την βραδιά εμπλούτισαν οι εύ-

γευστες γεύσεις του εστιατορίου 
Στέλιος. 

Συνεστίαση Μορφιτών στο Κυπριακό Κοινοτικό Κέντρο
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Mε μια όμορφη γιορτή έκλεισε το Σάββατο, 
16 Δεκεμβρίου, το πρώτο τρίμηνο μαθημάτων 
στο Ελληνικό σχολείο Άσμολ. Στην κατάμεστη 
αίθουσα συγκεντρώσεων  του σχολείου γιόρτα-
σαν  οι μαθητές, οι γονείς και οι δάσκαλοι τα Χρι-
στούγεννα μέσα από θεατρικά, αναγνώσματα και 
πολλά τραγούδια.  
Παρόντες στην εκδήλωση η κ. Μαρία Λοή, 

Προϊσταμένη της ΚΕΑ, ο κ. Πάμπος Χαραλά-
μπους και η σύζυγός του, και κ. Παναγιώτης 
Γιακουμής. 
Το πρόγραμμα άρχισε με ομιλία της διευθύ-

ντριας του σχολείου κυρίας Έλισσας Ξενοφώ-
ντος η οποία αναφέρθηκε στο νόημα των Χρι-
στουγέννων και την σημασία του ελληνικού 
σχολείου στη ζωή της κοινότητας μας. 
Οι μαθητές του σχολείου παρουσίασαν ένα 

υπέροχο καλλιτεχνικό  πρόγραμμα με πολύ 
χρώμα, ζωντάνια και χαρά.  
Στο τέλος της γιορτής η κ. Λοή συνεχάρη τους 

εκπαιδευτικούς για την εξαιρετική δουλειά τους 
και επιβράβευσε τους μαθητές. Ευχήθηκε σε 
όλους καλές γιορτές και παρότρυνε τους γονείς 
να ενθαρρύνουν τα παιδιά τους να μιλάνε ελλη-
νικά. Στην συνέχεια ο κ. Γιακουμής αφού έδωσε 
τα συγχαρητήρια του στη διευθύντρια κ. Έλισσα 
Ξενοφώντος, στους εκπαιδευτικούς και στους μα-
θητές έδωσε δώρα σε όλο το προσωπικό. Ευχα-
ρίστησε επίσης την κ. Λοή για την παρουσία της 
, τον κ. Πάμπο Χαραλάμπους διευθυντή της Πα-
ροικιακής για τις δημοσιεύσεις των ανακοινώσεων 
του σχολείου του Άσμολ και των άλλων σχολείων 
του Συνδέσμου Ελλήνων Γονέων. Ευχαρίστησε 
επίσης και επαίνεσε την σχολική επιτροπή για το 
έργο που επιτελεί κάτω από την καθοδήγηση της 
κ. Στάλως Στεφάνου.  Επέδωσε ανθοδέσμες στην 
κυρία Χαραλάμπους, στην κ. Χρυσάνθη μητέρα 
της κ. Στάλως Στεφάνου, προέδρου του σχολείου,  
στην κ. Λοή και στην διευθύντρια του σχολείου. 

Μετά το τέλος της γιορτής ακολούθησε παζα-
ράκι όπου οι γονείς και συγγενείς των παιδιών 
απόλαυσαν τρώγοντας κυπριακά εδέσματα. 
Η διεύθυνση, οι εκπαιδευτικοί, οι μαθητές 

και η επιτροπή του σχολείου σας εύχονται 
«Καλά Χριστούγεννα» και «Ευτυχισμένος ο 
νέος χρόνος 2024».

Μέσα σε μια γεμάτη αίθουσα εκδηλώσεων 
πραγματοποιήθηκε το Σάββατο, 16 Δεκεμ-
βρίου η χριστουγεννιάτικη γιορτή του ανε-
ξάρτητου ελληνικού σχολείου St Mary’s στο 
Southgate. 
Το πρόγραμμα άρχισε με ομιλία από την δι-

ευθύντρια κ. Έλισσα Ξενοφώντος η οποία κα-
λωσόρισε και ευχαρίστησε τους γονείς, παπ-
πούδες, γιαγιάδες και συγγενείς που 
παρευρέθηκαν, ιδιαίτερα την κ. Μαρία Παπα-
λούκα (πρώην επιθεωρήτρια της ΚΕΑ) και την 
κ. Στέλλα Ναδιώτη (πρώην διευθύντρια του 
σχολείου Potters Bar) για την παρουσία αλλά 
και την αγάπη που τρέφουν για το ελληνικό 
σχολείο. Στην συνέχεια η διευθύντρια αναφέρ-
θηκε  στο νόημα και την σημασία των Χριστου-
γέννων και ευχήθηκε σε όλους καλές γιορτές.  
Στην συνέχεια οι μαθητές του σχολείου πα-

ρουσίασαν ένα υπέροχο καλλιτεχνικό πρό-
γραμμα με θεατρικά, ποιήματα, αναγνώσματα 
και τραγούδια. 
Τέλος η πρόεδρος της σχολικής επιτροπής 

κ. Γεωργία Γεωργίου ευχαρίστησε τους εκ-
παιδευτικούς και συνεχάρη τα παιδιά για το 
όμορφο πρόγραμμα που παρουσίασαν. 
Η παρουσία του  Άγιου Βασίλη ομόρφυνε 

ακόμη περισσότερο τη γιορτή όπου πρόσφερε 
δώρα στους μαθητές και εκπαιδευτικούς. Η επι-
τροπή δεξιώθηκε με τσάι, καφέ και γλυκά και 
αλμυρά τους παρευρισκόμενους που ήρθαν να  
παρακολουθήσουν και να χειροκροτήσουν τα 
παιδιά τους.  
Με την χριστουγεννιάτικη γιορτή τελείωσε και 

το πρώτο τρίμηνο του σχολικού έτους. Το σχο-
λείο ανοίγει πάλι  στις 13 Ιανουαρίου 2024. 
Οι μαθητές, γονείς, δάσκαλοι και επιτροπή 

εύχονται σε όλη την ελληνική κοινότητα 
«Καλές γιορτές και καλή νέα χρονιά».

Χριστουγεννιάτικη γιορτή στο Ελληνικό Σχολείο Άσμολ

Χριστουγεννιάτικη γιορτή στο 
Ανεξάρτητο Ελληνικό σχολείο 

St Mary’s στο Southgate
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Ο Αρχιεπίσκοπος Νικήτας στο No10 Downing Street
Την Τρίτη 13 Δεκεμβρίου 2023, ο Σεβασμιώτατος 

Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας 
Νικήτας, συνοδευόμενος από τον Κύριο Ιάσονα 
Χαραλάμπους, Έφορο της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας, έγινε δεκτός 
θερμά σε δεξίωση που παρέθεσε στην Downing 
Street Νο. 10 από τον Αξιότιμο κο Rishi Sunak, 
Πρωθυπουργό του Ηνωμένου Βασιλείου. 
Κατά τη διάρκεια της δεξίωσης, ο Σεβασμιώτατος 

και ο κ. Χαραλάμπους είχαν την ευκαιρία να ανταλ-
λάξουν ευχές και σκέψεις με άλλους χριστιανούς 
ηγέτες, υπουργούς και βουλευτές. Η εκδήλωση ση-
μαδεύτηκε από ένα πνεύμα κοινής προσμονής και 
προβληματισμού, χαρακτηριστικό της εποχής Ad-
vent, που ενισχύθηκε περαιτέρω από τον απολαυ-
στικό ήχο των παιδικών κάλαντα, που πρόσθεσαν 
μια εορταστική και χαρούμενη ατμόσφαιρα. 
Η συγκέντρωση ολοκληρώθηκε με την ανταλ-

λαγή ευχών και ευλογιών και μια κοινή ελπίδα για 
ειρήνη και καλή θέληση.
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(Α' Μέρος) 
 
Πρωτόγονος κομμουνισμός ή 

πρωτόγονο κοινοτικό σύστημα, 
είναι το θέμα με το οποίο θα 
ασχοληθώ σε δύο άρθρα. Στο 

παρόν άρθρο θα γράψω μια σχετικά εκτενή εισα-
γωγή στο θέμα και στο επόμενο, το δεύτερο και 
τελευταίο άρθρο θα γράψω περισσότερα και θα 
ολοκληρώσω. 

Το πρωτόγονο κοινοτικό σύστημα είναι ο πρώτος  
κοινωνικός σχηματισμός, που για δεκάδες χιλιάδες 
χρόνια κυριάρχησε πάνω σ' όλους τους λαούς 
που βρίσκονταν στο πρωτόγονο στάδιο της εξέ-
λιξης τους.  
Στην πρωτόγονη κοινότητα, στο πρωτόγονο 

κοινοτικό σύστημα, οι σχέσεις παραγωγής βασί-
ζονταν πάνω στη συλλογική ιδιοκτησία των μέσων 
παραγωγής. Τα εργαλεία, η γη, η κατοικία κ.λπ 
αποτελούσαν κοινή, συλλογική ιδιοκτησία της φυ-
λής. Η φυλή αποτελείτο από φατρίες στις οποίες 
ανήκαν τα γένη. Κοινή, ομαδική, κατά γένη, ήταν 
η παραγωγή, που γινόταν με  πρωτόγονα εργαλεία 
και μοιραζόταν σε ίσα μέρη.  

Τι ήταν η κοινότητες των γενών που αποτελούσαν 
τις διάφορες φυλές στην αρχαιότητα; Το γένος, η 
γενεαλογική κοινότητα, ήταν ομάδα ανθρώπων 
από το ίδιο αίμα, ομάδα ομόαιμων ανθρώπων 
που κατάγονται από ένα κοινό πρόγονο. Το γένος 
ήταν το βασικό παραγωγικό κύτταρο της πρωτό-
γονης κοινωνίας, του πρωτόγονου κοινοτικού συ-
στήματος. Αριθμούσε πολλές εκατοντάδες μέλη. 
Τα γένη ενώνονταν σε φατρίες και οι φατρίες σε 
φυλές. 

Στην αρχαία Ελλάδα, η φατρία αποτελείτο από 
30 γένη. Η κάθε φυλή είχε 3 φατρίες και αριθμούσε 
μερικές χιλιάδες μέλη. 

Η φυλή, που δεν πρέπει να τη μπερδεύουμε 

και να την εξισώνουμε με το έθνος,είναι βιολογική 
ομάδα ανθρώπων που σχηματίστηκε στα πρώτα 
στάδια της εξέλιξης της ανθρωπότητας. Οι φυλές 
διακρίνονται από τη χροιά της επιδερμίδας, τα 
χαρακτηριστικά του προσώπου, τη σωματική διά-
πλαση, τη μορφή και το χρώμα των μαλλιών 
κ.λ.π. 

Οι φυλές σχηματίστηκαν κάτω από την επίδραση 
των φυσικών συνθηκών του περιβάλλοντος, από 
την απομόνωση των πρωτόγονων ανθρώπων 
και την έλλειψη μεταξύ τους επικοινωνίας που 
οφειλόταν στην απουσία μέσων επικοινωνίας. 

Ειρήσθω εν παρόδω, οι  διαφορές ανάμεσα 
στις φυλές δεν είναι παρά ένας  δευτερεύον πα-
ράγοντας, συγκρινόμενος με τον κύριο τον βασικό 
παράγοντα, όπως τον διαπιστώνει, κατά τρόπον 
αναμφισβήτητο, η επιστήμη, δηλαδή τη βιολογική 
ενότητα του  ανθρώπινου είδους. Οι διαφορές 
αυτές δεν ασκούν καμιά  επίδραση  πάνω στην 
κοινωνική ζωή και εξαφανίζονται στο μέτρο που 
παύει η απομόνωση των διαφόρων φυλών που 
ζουν μέσα σε διαφορετικές απομονωμένες γεω-
γραφικές περιοχές. Στα  ανώτερα στάδια της κοι-
νωνικής εξέλιξης, την πρωταρχική απομόνωση 
τη διαδέχεται η αμοιβαία επικοινωνία, η αλληλε-
πίδραση και η επιμειξία των φυλών. Αμιγείς φυλές 
είναι πράγμα ανύπαρκτο. Οι σημερινές φυλετικές 
θεωρίες για καθαρές δήθεν φυλές είναι παραμύθι, 
όπως παραμύθι είναι να εξισώνονται οι έννοιες 
φυλή και έθνος. Το έθνος είναι φαινόμενο κοινω-
νικό, είναι προϊόν μακρόχρονης ιστορικής εξέλιξης 
της κοινωνίας. 

Μετά απ' αυτή την παρένθεση, επιστρέφω στο 
θέμα. Βάση του πρωτόγονου κοινοτικού συστή-
ματος ήταν το γένος. Στην περίοδο της εμφάνισης 
και της  άνθισης του συστήματος των γενών, ο 
ρόλος της  γυναίκας είναι κυρίαρχος. Έχουμε μη-
τριαρχία. Με τη διάλυση του γένους καταργείται 

ο κυρίαρχος ρόλος της γυναίκας και περιέρχεται 
τώρα στον άντρα. Έχουμε πατριαρχία.  

Η οργάνωση του γένους και των κοινοτήτων 
των γενών βασίζεται στην κοινή, συλλογική ιδιο-
κτησία των μέσων παραγωγής και στην από 
κοινού εργασία.  

Όλες οι υποθέσεις  κανονίζονταν από τις συνε-
λεύσεις του γένους, δηλαδή από τις συνελεύσεις 
όλων των αντρών και των γυναικών που ήταν σε 
ώριμη ηλικία.  

Η έλλειψη ατομικής ιδιοκτησίας και τάξεων εξηγεί 
την έλλειψη μέσα στην κοινότητα των γενών και 
της ανάλογης ταξικής ψυχολογίας. Εδώ δεν υπάρ-
χει θέση για την κυριαρχία και για την καταπίεση. 
Η ανάπτυξη του γένους φτάνει στο πιο ψηλό 
σημείο της, στηριζόμενη στο καθεστώς του πρω-
τόγονου κοινοτικού συστήματος.  

Στο μέτρο που  προχωρεί ο κοινωνικός καταμε-
ρισμός της εργασίας  προχωρεί και η παρακμή 
του πρωτόγονου κοινοτικού συστήματος και κατ' 
επέκταση και του γένους. 

Πρώτος μεγάλος  κοινωνικός καταμερισμός της 
εργασίας, ο χωρισμός της κτηνοτροφίας από τη 
γεωργία και δεύτερος ο χωρισμός της χειροτεχνίας 
από τη γεωργία. Με την  εμφάνιση ενός νέου 
τρόπου παραγωγής εμφανίζεται και η ατομική 
ιδιοκτησία σε ορισμένα είδη και σαν αποτέλεσμα  
αυτής της ατομικής ιδιοκτησίας η οικονομική ανι-
σότητα ανάμεσα στα μέλη της κοινότητας του γέ-
νους. 

Εμφανίζονται οι κοινωνικές τάξεις. Καταργείται 
ο θεσμός των γενών.   

Στο δεύτερο και τελευταίο μέρος θα συνεχίσω 
από εδώ που έμεινα.

Πρωτόγονος κομμουνισμός

www.parikiaki.com

Του Βασίλη  
Κωστή
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Επιτέλους! Άρχισε η αντίστροφη μέτρηση 
για τα Χριστούγεννα!  Για να λέμε και την 
αλήθεια… προ των πυλών είναι! Τι να 
πρωτο-προλάβουμε; Ψώνια, καθαριότητα 
του σπιτιού, εξόδους, υποχρεώσεις; Όλα 
θα πρέπει να γίνουν άμεσα και χωρίς κα-

θυστέρηση... Πρέπει να πεις «ναι» σε όλα. Κάποιες 
στιγμές όμως νοιώθεις ότι «Το μεν πνεύμα πρόθυμο η 
δε σαρξ ασθενής». Λες… να είναι τα πρώτα Χριστούγεννα 
που έχεις συνειδητοποιήσεις ότι κουράζεσαι περισσότερο 
και οι ρυθμοί σου είναι πλέον πιο αργοί; Ή μήπως ψυχο-
λογικά είσαι λίγο πεσμένος λόγω κάποιων απρόβλεπτων 
παραγόντων που εισέβαλαν ξαφνικά;  
Η λέξη «Χριστούγεννα» φέρνει στο μυαλό των περισ-
σότερων εικόνες από δώρα, πολύχρωμα λαμπιόνια και 
αστραφτερές γιρλάντες, φαντασμαγορικά ρεβεγιόν, ταξίδια, 
βόλτες, οικογενειακά τραπέζια, όπου όλοι είναι χαρούμενοι 
και ξεφαντώνουν… Τι γίνεται όμως όταν αυτές οι εικόνες 
τελικά δε συνάδουν με τον εσωτερικό, συναισθηματικό 
μας κόσμο;  
Η αλήθεια είναι ότι πολλοί άνθρωποι τις γιορτές βιώνουν 
συναισθήματα θλίψης σε μικρό ή μεγάλο βαθμό, τα 
οποία κάποιες φορές μοιάζουν με αυτά της κατάθλιψης: 
πεσμένη διάθεση, αρνητικές σκέψεις για τον εαυτό και 
τους άλλους, ευερεθιστότητα, τάση να απομονωθούμε, 
δυσκολίες στον ύπνο, αλλαγές στις διατροφική μας 
ρουτίνα. Τις περισσότερες φορές τα συμπτώματα αυτά 
είναι παροδικά και φυσιολογικά. 
Νοιώθουμε μελαγχολία τις ημέρες των γιορτών  γιατί  
μας «επιβάλλεται» κοινωνικά και μέσα από τα ΜΜΕ  ότι 
όλοι πρέπει να είμαστε χαρούμενοι και αγαπημένοι, με 
πολύ κόσμο, να ξεφαντώνουμε, να αγοράζουμε δώρα, 
να διασκεδάζουμε στα οικογενειακά τραπέζια άσχετα αν 
η πραγματική μας κατάσταση μπορεί να είναι πολύ δια-
φορετική. 
Πιστεύουμε ότι όλοι περνούν καλά, είναι χαρούμενοι, 
αγαπιούνται και διασκεδάζουν, άρα αφού εμείς δε νιώθουμε 

έτσι, ίσως να μην αξίζουμε, ίσως έχουμε κάποιο έλλειμμα. 
Αντίστοιχα μπορεί να αισθανόμαστε έτσι λόγω οικονομικών 
δυσκολιών που ενδεχομένως να έχουμε. 
Μπορεί επίσης να νοιώθουμε μελαγχολία επειδή μπορεί 
υπάρχουν οικογενειακές συγκρούσεις όπως προβλήματα 
στη σχέση με τον/την σύντροφο ή και την οικογένειά 
μας. Τα μεγάλα χριστουγεννιάτικα οικογενειακά τραπέζια, 
όταν έχουν έναν χαρακτήρα καταναγκαστικό, όταν δηλαδή 
«πρέπει» κανείς να συμμετέχει σε αυτά («Γιορτές είναι! 
Δεν θα φάμε όλοι μαζί;»), όπου σε συνδυασμό με ανεπί-
λυτα ζητήματα στις σχέσεις των μελών της οικογένειας 
μπορεί να αναζωπυρώσουν εντάσεις. 
Οι αναμνήσεις που είχαμε ως παιδιά από τις ημέρες 
των Χριστουγέννων, διαδραματίζουν επίσης σημαντικό 
ρόλο στο πώς βιώνουμε αυτές τις μέρες στο παρόν. Αν 
οι γιορτές ήταν φορτισμένες αρνητικά  λόγω τραυματικών 
γεγονότων πιθανόν να τις ανα-βιώνουμε μέσα σε στενο-
χώρια. Από την άλλη, ο θάνατος αγαπημένων ανθρώπων 
με τους οποίους θυμόμαστε γιορτές που περνούσαμε 
μαζί, ένας χωρισμός, η συνειδητοποίηση του χρόνου 
που περνάει πυροδοτούν συναισθήματα θλίψης. 
Ένας ακόμη παράγοντας που συνδέεται με τη μελαγχολία 
των εορτών είναι η «εποχιακή κατάθλιψη», η οποία πα-
ρατηρείται την περίοδο του χειμώνα, όπου εκτιθέμεθα λι-
γότερο στο ηλιακό φως, λόγω καιρικών συνθηκών, ενώ 
ταυτόχρονα οι νύχτες (σκοτάδι) έχουν μεγαλύτερη διάρκεια 
. 
Εκτός από τους παραπάνω παράγοντες, οι οποίοι επη-
ρεάζουν τους περισσότερους από εμάς, ιδιαίτερα επιρ-
ρεπείς στη θλίψη των γιορτών είναι και άνθρωποι ηλι-
κιωμένοι, ασθενείς και φροντιστές ασθενών, άνεργοι, 
καθώς και άνθρωποι που ζουν μόνοι. 
Γι΄αυτό μην πανικοβάλλεστε και αποδεχθείτε την  θλίψης 
σας ως φυσιολογική κι ανθρώπινη: Ας επιτρέψουμε στον 
εαυτό μας να το βιώσει ώσπου να κάνει τον κύκλο του, 
όπως τα υπόλοιπα συναισθήματα. Να θυμόμαστε ότι 
κάτι έχει να μας πει, να μας μάθει. Πολλές φορές, για να 

βιώσω τη χαρά, χρει-
άζεται να βιώσω τη θλίψη, 
ώστε να συγκεντρωθώ στον 
εαυτό μου και στις ανάγκες 
μου, να σκεφτώ τι πήγε καλά 
και τι όχι, να «παράγω» νέες 
λύσεις, να θέσω νέους στό-
χους. 

-Ας επιλέξουμε εμείς, όσο 
μπορούμε, τον τρόπο που επιθυ-
μούμε να περάσουμε τις ημέρες αυτές. 

-Ας φροντίσουμε τον εαυτό μας και ας του 
δώσουμε το χρόνο να χαλαρώσει. 

-Ας μοιραστούμε τους προβληματισμούς μας 
με ανθρώπους που νιώθουμε πιο κοντά. 
Ας μην ξεχνάμε ότι τις μέρες των γιορτών δεν 

«αλλάζουμε εαυτό», αλλά είμαστε εμείς οι ίδιοι 
άνθρωποι που υπήρξαμε και όλη την προηγούμενη 
χρονιά. Επομένως η χαρά, η ζεστασιά και η 
αγάπη, δεν μπορούν να μας επιβληθούν, 
όταν τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή 
δεν αισθανόμαστε έτσι. Προκύπτουν 
σταδιακά μέσα από την επαφή 
με τους άλλους και με τον 
εαυτό μας. Ας μην ξε-
χνάμε επίσης ότι 
έχουμε δικαίωμα 
να αισθανόμαστε 
και αρνητικά συ-
ναισθήματα και ότι 
πολλοί άλλοι νιώ-
θουν όπως εμάς 
αυτή την περίοδο, χω-
ρίς αυτό να σημαίνει ότι 
δεν αξίζουν ή ότι υστερούν 
σε σχέση με τους υπόλοι-
πους. 

Χριστούγεννα προ των πυλών…
Της Έλισσας 
Ξενοφώντος 
Φιλολόγου

Χριστούγεννα και πάλι!
Η ευλογία του Θεού μας αξίωσε 
να φτάσουμε στη σημερινή μέρα. 
Τη μέρα της γέννησης του Ιησού 
Χριστού που τόσο πολύ περιμέ-
ναμε.  
Θυμήθηκα αυτό το διαφημιστικό 
κομμάτι στο διαδίκτυο που μου 

έκανε μεγάλη εντύπωση αλλά και με συγκίνησε 
μπορώ να πω πάρα πολύ.  Ήταν ένας παππούλης 
ο οποίος ξυπνούσε καθημερινά και αγωνιούσε 
που δεν μπορούσε να δει την εγγονούλα του και 
φανταζόταν πώς θα  περάσει τα Χριστούγεννα με 
την υπόλοιπη οικογένεια του και ιδιαίτερα με την 
μικρή εγγονή του.  
Σκεφτόταν ταυτόχρονα ότι θα έπρεπε να έχει αρ-
κετή φυσική δύναμη για να σηκώσει τη μικρή 
εγγονή του να φτάσει το ύψος του Χριστουγεννιά-
τικου δέντρου, για να βάλει ένα αστέρι που ήταν 
μέρος της διακόσμησης του δέντρου.  
Άρχισε λοιπόν τους περιπάτους και τις ασκήσεις 
για να αποκτήσει την απαραίτητη φυσική δύναμη 
ούτως ώστε να μπορεί να σηκώσει τη μικρή εγγονή.  
Έτσι με τις ασκήσεις καθημερινά τον βλέπαμε να 
αποκτά όλο και περισσότερη δύναμη σηκώνοντας 
κάποιο βαρίδι, μέχρι που τα κατάφερε να σηκώσει 
αυτό το βαρίδι μέχρι το ύψος του Χριστουγεννιάτικου 
δέντρου. 
Και με αυτή τη καθημερινή άσκηση, τα κατάφερε 
και τον βλέπουμε με πόσο ενθουσιασμό σήκωσε 
την εγγονή του στο ύψος του Χριστουγεννιάτικου 
δέντρου,  και τη μικρή να τοποθετεί το αστέρι στο 
ψηλότερο μέρος του δέντρου. 
Η χαρά λοιπόν του παππούλη φάνηκε στο πρό-
σωπο του που είχε ξεχειλίσει με το χαμόγελο να 
είναι τόσο εμφανές. 
Το μήνυμα που βγαίνει από όλο αυτό είναι το ότι 
δεν πρέπει ποτέ να τα βάζουμε κάτω αλλά να 
προσπαθούμε και να ελπίζουμε. Να ελπίζουμε και 
να πιστεύουμε και μόνο έτσι θα μπορέσουμε να 
πραγματοποιήσουμε τα όνειρα μας. 
Μόνο έτσι θα μπορέσουμε να βρεθούμε και πάλι 
κοντά ο ένας στον άλλο και μόνο έτσι θα μπορέσουμε 
να δώσουμε και να πάρουμε αγκαλιές και φιλιά, 
όταν με το καλό φτάσει εκείνη η ώρα που ο Ιησούς 
Χριστός που ήρθε και πάλι κοντά μας.   
Δόξα τω Θεώ με την βοήθεια του τα καταφέραμε! 
Τα καταφέραμε να υποδεχθούμε τον Χριστό, και 
ας είναι καμιά φορά με δίχως τα φαντασμαγορικά 
και πολύχρωμα φώτα, με δίχως τα μεγάλα και πο-

λυμελή πάρτι, με δίχως τα πολυέξοδα φαγοπότια, 
και με δίχως τα ακριβοπληρωμένα τρελά δώρα και 
ταξίδια που κάναμε στο παρελθόν.  
Όλα έχουν αλλάξει. Ακρίβυναν τα πάντα!  
Απλά λοιπόν και με διάθεση ψυχής ας καλοδε-
χτούμε τη γέννηση του Ιησού Χριστού, που μας 
βοήθησε να τα καταφέρουμε να διατηρήσουμε την 
ελπίδα και την πίστη για τα καλύτερα που θα 
έρθουν!  
Έστω με μια προσπάθεια μέσω των μέσων μαζι-
κής επικοινωνίας τα καταφέραμε να κρατήσουμε 
επαφή και να διατηρήσουμε την ελπίδα για καλύτερες 
μέρες που θα είναι απαλλαγμένες πολέμων, απαλ-
λαγμένες φτώχιας, απαλλαγμένες δυστυχισμένων 
παιδιών που να πεινούν, απαλλαγμένες εκμετάλ-
λευσης από άνθρωπο σε άνθρωπο!  
Έστω και από μακριά, έστω και με ένα μικρό 
ταξίδι στο παρελθόν ας κάνουμε αν μπορούμε για 
να φέρουμε τις μνήμες και πάλι κοντά μας για λίγο 
κουράγιο, που θα μας κρατήσει και θα μας δώσει 
δύναμη να ελπίζουμε. Να ελπίζουμε ότι τα επόμενα 
Χριστούγεννα θα βρεθούμε δίχως πολέμους, και 
δίχως ανθρώπους που έγιναν θηρία και θέλουν να 
φάνε τους αδύναμους της Γης, και να αρπάξουν τα 
υλικά αγαθά των αδυνάμων.   
Μην με ξεχάσεις έχω τόσα να σου δώσω, 
Τα Χριστούγεννα που θα έρθουν 
θέλω αγάπη μου να είμαστε μαζί 
Τα Χριστούγεννα που θα έρθουν 
θέλω και πάλι η αγάπη μας να ζει. 
Χρόνια πολλά σου εύχομαι, 
καρδιά μου να προσέχεις, 
Να είμαστε πάντα μαζί να σ’ έχω και να μ’ έχεις. 
Με όλα τούτα στο μυαλό ας προσπαθήσουμε να 
κρατήσουμε επαφή έστω και με τα όσα μέσα δια-
θέτουμε προς το παρών. Να προσέχουμε για εμάς 
και για τους άλλους, να ελπίζουμε, και να πιστεύουμε. 
Μην αμελήσετε. Πάρτε τηλέφωνο κάποιο φίλο. Κά-
ποιο γνωστό που πιθανό να είναι μόνος, κάποιο 
συγγενή που δεν τον είδατε για πολύ καιρό, και 
πέστε απλά ένα καλό λόγο. Κάποιο άτομο που 
ίσως για κάποιο λόγο να πληγώσατε στο παρελθόν. 
Κάντε εσείς το πρώτο βήμα.  
Συγχωρέσατε αυτούς που σας πλήγωσαν. Ο 
Χρίστος που είναι και πάλι μαζί μας, θα σας 
βοηθήσει να συγχωρεθείτε!  
ΚΑΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ! 
Με την αγάπη μου - Βασίλης Παναγής

Του Βασίλη 
Παναγή
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Ήρτασιν πάλε οι γιορτές 
Απότομα και πάλι 

Και ξαφνικά ζαλίστηκα 
Και μ’ έπιασε ..η ζάλη. 

Πρέπει να τρέξω για να βρω  
δώρα του Άη Βασίλη, 

Γιατί με περιμένουμε, πάλι  
γνωστοί και φίλοι. 

Με περιμένουν να τους πω  
τι έχω να τους δώσω, 

Αν θα τους στείλω μήνυμα..  
ή θα τους ανταμώσω. 
Πρέπει να πάω άμεσα  
στην αγορά νομίζω 

Να βρω τα δώρα τα καλά  
για να τους τα χαρίσω! 

Μετά θα πάω νοερά  
στην Κύπρο ταξιδάκι 

Να συναντήσω αρχηγούς  
με κέφι και μεράκι. 

Πρώτο μα και καλύτερο  
θα δω Χριστοδουλίδη, 

Για να του δώσω άμεσα ένα μικρό 
… κρεμμύδι. 

Για να το έχει έτοιμο  
μαζί του όταν πάει 

Αν τον καλέσει ο Ερτογάν  
αμέσως να το … ψάξει, 

Για νάνε τότε έτοιμος αν χρειαστεί 
…. Να κλάψει! 

Για νάνε τόσο πιστικός  
όταν θα του ζητήσει, 

Το θέμα το Κυπριακό…  
πέρκιμον συζητήσει. 
Ύστερα έτσι γρήγορα  
θα πάω στην Αννίταν 

Για να της πω την θαύμασα και 
όμορφη πως ήταν. 
Και μια καινούργια  

φορεσιά εγώ θα της χαρίσω, 
Τζιαι να της δώσω  

μια ευχή προτού να την αφήσω. 
Να μην ξεχνάει να μιλά  
και για τους αποδήμους, 

Που αγαπούν την Κύπρο μας  
και όλους τους εντίμους! 

Θα πάω να δω τον Στέφανο  
να τον παρακαλέσω 

Για ένα μου παράπονο ..  
εκεί θα καταθέσω, 

Εις την Βουλή για ψήφισμα  
νόμο να καταθέσει, 

Όλοι μας οι απόδημοι  
ίσως και το μπορέσει 
Να έχουμε δικαίωμα  
να είμαστε  σε θέση, 

Να δίνουμε την ψήφο μας  
απ’ όπου μας αρέσει. 
Όσο για τον σεβάσμιο  

Αρχιεπίσκοπο μας 
Ευχαριστούμε που έφτασε  
στον τόπο τον δικό μας. 

Χαρήκαμε που είδαμε  
το πόσο ενδιαφέρον 

Και μάλιστα το έκανε  
χωρίς να ‘χει…  συμφέρον, 

Να έρχεται πιο τακτικά  
εδώ στους αποδήμους 

Να κάνει και άλλες εκκλησιές  
να κάνει και άλλους Δήμους. 

Εδώ όμως θα κινηθώ  
λίγο αστραπιαία 

Να έρθω πίσω φίλοι μου  
να κάνουμε παρέα. 

Να φέρω το καλάθι μου  
που είναι και γεμάτο 

Και να χαρίσω  
στους φτωχούς  

ένα γεμάτο πιάτο. 
Να πάω λίγο προς εκεί  
που δεν έχουν να φάνε 
Να δώσω λίγο φαγητό  
σ’ όσα παιδιά πεινάνε. 

Αν περισσέψει και μπορώ  
δώρα εν να χαρίσω, 

Σε όσους που θα θυμηθώ  
τώρα που ήρθα πίσω. 

Θα αρχίσω από τον αρχηγό  
τον κύριο Νικήταν 

Και να του πω τον εκτιμώ  
τόσο καλός που ήταν. 

Να ευχηθώ και εις αυτόν  
Χρόνια πολλά να ζήσει, 

Και τους παπάδες εύχομαι  
και άλλο να .. αυξήσει! 

Κάθε καντούνιν να έχουμε  
παπά να λειτουργεί, 

Να κάνουμε και προσευχή  
και βράδι και αυγή! 

Να πάω λίγο για να δω  
και τον της ομοσπονδίας, 

Τον πρόεδρο τον Χρήστο μας  
και με ευχές καρδίας 

Να του χαρίσω υπομονή  
να έχει και ν’ αντέχει 
Και εις τις ομιλίες του  
πάντοτε να προσέχει. 

Να μην ξεχνάει να μιλά  
για το δικαίωμα μας 

Να πάμε εις τους τόπους μας,  
στα σπίτια, στα χωριά μας. 

Θα πάω και στον Πρέσβη μας  
επίσκεψη να κάνω, 

Εις την πρεσβεία να του πω  
στο μέλλον τι θα κάνω. 

Να του ζητήσω και λεφτά  
ίσως και μου τα δώσει, 
Να κάνω λίγο Θέατρο  
εύχομαι να ενδώσει.

Λίγο πολύ τελείωσα  
νομίζω με τα δώρα,  

αλλά θα μείνω φίλοι μου  
εδώ να συνεχίσω,  

μήπως και κατά λάθος μου  
άφησα κάποιους πίσω. 
Θα δοκιμάσω για να δω  

αν θα τα καταφέρω, 
λίγες ευχές απ’ την καρδιά  

ακόμα να προσφέρω. 
Θα δω λίγο τα μέσα μας  
που μας ενημερώνουν, 

Να τους χαρίσω τις ευχές  
πάντα να μεγαλώνουν. 

Να έχουν πάντα πώληση  
και να διαφημίζουν, 

Και όλες οι εκδηλώσεις τους  
πάντοτε να γεμίζουν! 

Να πω στην Παροικιακή  
δίνω ευχή μεγάλη, 

Και του κρασιού τους η γιορτή  
…να ξαναγίνει πάλι. 

Εις τον Μιχάλη Έλληνα  
και στην Ελευθερία 
Να έχει πάντα όρεξη  
πάντα καλή πορεία! 

Και τι να πω αγαπητοί  
στο ραδιόφωνο μας, 
Τον LGR που έγινε  

και απαραίτητο μας. 
Να έχουν όλοι δύναμη  
οι παρουσιαστές του, 

Και όλοι οι ακροατές του,  
ν’ απολαμβάνουν με χαρά  

όλες τις εκπομπές του. 
Όσο για τηλεόραση  
φίλοι μου θα το πω, 

Πως το HELLENIC το TV  
πολύ το αγαπώ. 

Και τώρα θα υποσχεθώ  
πως θα το συνεχίσω, 

Το πρόγραμμα μου Πρόσωπα  
θα το αναβαθμίσω. 

Ευχαριστώ τον Γιώργο μας  
τον Λίγκο και το ξέρει, 
Ότι μαζί θα είμαστε  

σ’ ότι η ζωή μας φέρει. 
Να κάνουμε το πρόγραμμα  

με κέφι και μεράκι, 
Εις μνήμη αυτού που χάσαμε  

του φίλου μας του Τάκη.

Και μια σειρά να κάνουμε  
να πρωταγωνιστώ, 

Και μάλιστα να μου διούν….  
Ένα καλό μισθό. 

Για να γίνω και πλούσιος  
να ‘χω  πολλά ριάλια,  

πέρκι γλυτώσω φίλοι μου  
τζιαι φκώ που τούντα χάλια. 

Να πάρω και μια φορεσιά  
καινούρια να φορέσω, εκεί  

που θα κυκλοφορώ  
ίσως και  εγώ … αρέσω! 
Θα συνεχίσω και θα πω  
στον φίλο τον Βασίλη,  

τον Μαύρου που τον εκτιμώ  
που είμαστε και φίλοι, 

Επιτυχία εύχομαι  
εις την προσπάθεια του, 
Να εκλεγεί σαν δήμαρχος  

είναι δικαίωμα του. 
Να γίνει νέος αρχηγός  

της πόλης Αμμοχώστου, 
Και εύχομαι  

να μην βρεθούν εμπόδια …. ομπρός του! 
Να γίνει αυτό το όνειρο  

αληθινό και νάνε, 
Ελεύθερη η Αμμόχωστος,  

και σύντομα να πάμε, 
Να ζήσουμε ελεύθεροι  

στην πόλη που αγαπάμε. 
Και τώρα εσείς αγαπητοί  
φίλοι μου αναγνώστες, 

Να ευχηθώ να έχετε  
γιορτές καλές, πάντοτε με υγεία, 

Και όλοι σας να έχετε  
την Κύπρο στην καρδία. 

Να ευχηθώ τα όνειρα  
να πραγματοποιούνται, 

Και τα χωριά και οι πόλεις μας  
ποτέ να μην ξεχνιούνται! 
Οι αδικούμενοι στη Γη  

όλοι τους να δικαιωθούν,  
και τα καλά της Κύπρου μας,  
και εις την ανθρωπότητα…  

ποτέ να μην χαθούν! 
Κάπου εδώ σας χαιρετώ  

και εύχομαι υγεία 
το ένα και σημαντικό  
που είναι απαραίτητο 

και όλοι μας να φτάσουμε  
το νέο έτος φίλοι μου 

πάντα να είναι με χαρά  
αλλά και ευτυχία! 

Χρόνια πολλά μα …… τζιαί καλά!

www.parikiaki.com

Μποναμάδες 
του ΒΑΣΙΛΗ ΠΑΝΑΓΗ2024
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Χριστούγεννα – Η Γιορτή της Ειρήνης και της Αγάπης
ΤΑ ΕΘΙΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 

Γιορτάζεται και φέτος  σε όλο 
τον κόσμο  με εξαιρετική λα-
μπρότητα η Μέρα της Αγάπης, 
η Γέννηση του Θεανθρώπου, 
σε μια ταπεινή σπηλιά της Βη-
θλεέμ. Για μας τους απόδη-
μους, τα Χριστούγεννα γιορτά-
ζονται με ιδιαίτερη συγκίνηση, 

γιατί ξυπνάνε μέσα μας τη νοσταλγία, τον αρ-
χαίο ‘νόστο’ για την πατρίδα μας.  
Σ’ αυτό το σύντομο σημείωμα, θα προσπα-

θήσουμε να δώσουμε μια αδρή περίληψη για 
το πώς άρχισαν να γιορτάζονται τα Χριστού-
γεννα και τι έθιμα και συνήθειες ακολουθούν οι 
λαοί σε διάφορες χώρες του κόσμου. Χρόνια 
πριν καθιερωθεί η 25η Δεκεμβρίου ως η γιορτή 
των Χριστουγέννων, (εκτός εκεί που ακολου-
θούν το παλαιό ημερολόγιο, όπως στο Άγιο 
Όρος, στη Ρωσία και σε μερικές άλλες σλαβικές 
χώρες – όπου τα Χριστούγεννα γιορτάζονται 13 
ημέρες αργότερα) συνηθίζονταν διάφοροι αντί-
στοιχοι εορτασμοί στα μέσα του χειμώνα, σε 
διάφορες ημερομηνίες. 

Ο Πάπας της Ρώμης Ιούλιος ο Α’, τον 4ο αι-
ώνα, επέλεξε τη συγκεκριμένη ημερομηνία για 
τον εορτασμό των Χριστουγέννων επειδή συ-
νέπιπτε με τα ειδωλολατρικά τελετουργικά για 
το χειμερινό ηλιοστάσιο. Η πρόθεσή του ήταν 
να αντικατασταθεί ο ειδωλολατρικός εορτασμός 
με τον Χριστιανικό. Ωστόσο, υπάρχουν μαρτυ-
ρίες ότι τα Χριστούγεννα γιορτάζονταν στη 
Ρώμη στις 25 Δεκεμβρίου από το 336, ημερο-
μηνία που συνέπιπτε με την Πρωτοχρονιά. 

Πολλά από τα έθιμα που συνδέονται με τα 
Χριστούγεννα, όπως η ανταλλαγή δώρων τα 
κάλαντα, το δέντρο έχουν τις ρίζες τους σε πα-
λαιότερες θρησκείες. Σύμφωνα με ερευνητές, 
οι χριστουγεννιάτικες γενικά δοξασίες και πα-
ραδόσεις, αποτελούν ένα μίγμα από κατάλοιπα 
της λατρείας του Σατούρνου (μιας ρωμαϊκής θε-
ότητας που ταυτίζεται με τον Έλληνα θεό 
Κρόνο) κι άλλων δοξασιών που αναμίχθηκαν 
με τις χριστιανικές, για να ξεχαστεί στο πέρασμα 
των αιώνων η αρχική τους προέλευση. 

 
ΕΘΙΜΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ 
Στη Σικελία οι χωρικοί βγάζουν τα μεσάνυχτα 

των Χριστουγέννων, νερό από τα πηγάδια και 
ραντίζουν τα ζώα τους, γιατί πιστεύουν ότι το 
νερό αυτό είναι αγιασμένο, επειδή την ίδια ώρα 
γεννιέται και ο Σωτήρας του κόσμου. 

Στη Σαρδηνία πιστεύουν ότι όποιος γεννηθεί 
τη νύχτα των Χριστουγέννων και μάλιστα τα με-
σάνυχτα, φέρνει την ευλογία του Θεού όχι μόνο 
στους δικούς του αλλά και στους γείτονες των 
εφτά σπιτιών που βρίσκονται πιο κοντά στο 
δικό του. 
Στην Γιουγκοσλαβία οι νοικοκυρές ραντίζουν 

τα τραπεζομάντηλά τους με κρασί για να μη 
ντραπούν οι φιλοξενούμενοί τους αν λερώσουν 
κάποιο. 

Στη Ρωσία είχαν τη συνήθεια, τη νύχτα των 
Χριστουγέννων, να ντύνουν στ’ άσπρα μια κο-

πέλα του σπιτιού και να τη βάζουν να παρι-
στάνει την Παναγία. 

Σε μερικές βρετανικές περιοχές, το έθιμο 
του γλεντιού σε κήπους με μηλιές την 
παραμονή των Χριστουγέννων είναι 
μια παραλλαγή μιας ειδωλολατρικής 
τελετής. Αφού σκοτεινιάσει, οι αγρότες 
πηγαίνουν στα περιβόλια, σχηματίζουν 
παρέες γύρω από τα παλαιότερα δέ-
ντρα και πίνοντας μπύρα τραγουδούν 
τα κάλαντα. Πυροβολούν στα κλαριά 
για να διώξουν τα κακά πνεύματα και 
πριν από χρόνια άφηναν τριγύρω γλυ-
κίσματα για να καλοπιάσουν τα πνεύματα και 
να εξασφαλίσουν καλή σοδειά. 

Στην Σουηδία την αυγή της 13ης Δεκεμβρίου 
η "Λουτσία" -σύμβολο του φωτός- συνήθως το 
μεγαλύτερο κορίτσι του σπιτιού, φορώντας ένα 
μακρύ λευκό χιτώνα και ένα στεφάνι από αναμ-
μένα κεριά στα μαλλιά, πηγαίνει από σπίτι σε 
σπίτι, προσφέροντας ζεστό καφέ και κουλου-
ράκια, ενώ τραγουδά παλιά κάλαντα με τον 
σκοπό του λαϊκού ναπολιτάνικου τραγουδιού 
"Σάντα Λουτσία". Οι θρύλοι της Λουτσίας 
γεννήθηκαν στις Συρακούσες της Σικε-
λίας περίπου κατά το έτος 300 μ.Χ. 
Σε μερικές επαρχίες της Σουηδίας 
οι κάτοικοι των χωριών συνηθίζουν 
ανήμερα τα Χριστούγεννα να ρί-
χνουν έξω από τα σπίτια και τα χω-
ράφια τους σιτάρι, για να γιορτάσουν 
μαζί τους και τα πουλιά. 

 
ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΑ ΕΘΙΜΑ 
Στη Βενετία, τον Μεσαίωνα, ο Δό-

γης κι ο λαός πήγαιναν την νύχτα 
των Χριστουγέννων στο γειτονικό 
νησάκι του Αγίου Γεωργίου να προσκυνήσουν 
το λείψανο του Αγίου Στεφάνου. Στην παραλία 
του νησιού περίμεναν βενετσιάνικες αρχόντισ-
σες ντυμένες στα μαύρα και στολισμένες με κο-
σμήματα, για να υποδεχτούν τον Δόγη και να 
τον συνοδέψουν μέχρι το ναό. Μετά το τέλος 
της λειτουργίας όλη η λαμπρή συνοδεία 
έμπαινε στις γόνδολες και διασχίζοντας τα νερά 
ξαναγύριζαν στην πλατεία του Αγίου Μάρ-
κου, όπου άρχιζε μεγάλο γλέντι, που συ-
νεχιζόταν μέχρι το πρωί. 

Στη Βαρκελώνη τον Μεσαίωνα είχαν 
ένα ωραίο χριστουγεννιάτικο έθιμο: 
την τελετή του παγωνιού. Τη μέρα των 
Χριστουγέννων ο βασιλιάς έπαιρνε 
μέσα σε μια χρυσή πιατέλα ένα ψητό 
παγώνι, που θεωρείται ένα από τα πιο 
σπάνια φαγητά, και το μετέφερε στην 
τραπεζαρία. Τον ακολουθούσε σ’ αυτήν 
την πομπή ένα πλήθος από ευγενείς, υπηρέτες 
και σωματοφύλακες. Στην τραπεζαρία μέσα βρι-
σκόταν η βασίλισσα. Ο βασιλιάς της πρόσφερε 
το παγώνι για να το μοιράσει σε όλους τους 
παρευρισκόμενους. Όσοι δέχονταν την εξαιρε-
τική αυτή τιμή, ήταν υποχρεωμένοι να ορκι-
στούν μπροστά στην ομήγυρη ότι θα προσπα-
θήσουν ν’ ανδραγαθήσουν στον πόλεμο ή στις 
ταυρομαχίες.

Το έθιμο του χριστουγεννιάτικου δέ-
ντρου, που είναι η ουσία των Χριστου-
γέννων, το έφεραν στην Ελλάδα οι 

Βαυαροί. Από την Ελλάδα πήραν τα 
έθιμα και οι Κύπριοι με μερικές μεταλ-
λαγές. 

Για πρώτη φορά στολίστηκε δέντρο 
στα ανάκτορα του Βασιλιά Όθωνα το 
1833 και μετά στην Αθήνα. Από το Β’ 
Παγκόσμιο Πόλεμο και μετά το δέντρο 

με τις πολύχρωμες μπάλες μπήκε σε όλα τα 
ελληνικά σπίτια. Πρόδρομος του είναι το χρι-
στόξυλο ή δωδεκαμερίτης ή σκαρκάνζαλος, ένα 
χοντρό ξύλο από αχλαδιά ή αγριοκερασιά. Τα 
αγκαθωτά δέντρα, κατά τη λαϊκή αντίληψη, 
απομακρύνουν τα δαιμονικά όντα, όπως τους 
καλικάντζαρους. 

Παλιά τοποθετούσαν το χριστόξυλο στο 
τζάκι του σπιτιού την παραμονή των Χριστου-
γέννων. Η στάχτη των ξύλων προφύλασσε 

το σπίτι και τα χωράφια από κάθε κακό. 
Το χριστόξυλο αντικαταστάθηκε 
από το χριστουγεννιάτικο δέντρο, 
το οποίο από τη Γερμανία εξαπλώ-
θηκε και ρίζωσε και στις άλλες ευ-

ρωπαϊκές χώρες, για να ταξιδέψει 
στη συνέχεια στην άλλη πλευρά του 
Ατλαντικού. 

Ο καθηγητής την Χριστιανικής Αρ-
χαιολογίας Κώστας Καλογύρηςμ 
βάσει ενός συριακού κειμένου που 
υπάρχει σε χειρόγραφο στο Βρετα-
νικό Μουσείο υποστήριξε ότι το 

έθιμο του δέντρου δεν έχει γερμανική προ-
έλευση αλλά ανατολίτικη. Το κείμενο αναφέρε-
ται σε έναν ναό που έχτισε το 1512 ο Αναστά-
σιος ο Α ’ στα βόρεια της Συρίας και στον οποίο 
υπήρχαν δύο μεγάλα ορειχάλκινα δέντρα. 

Σύμφωνα με μια παράδοση, το στόλισμα του 
δέντρου καθιερώθηκε από τον Μαρτίνο Λού-
θηρο, ο οποίος, περπατώντας τη νύχτα στα 
δάση και βλέποντας τα χειμωνιάτικα αστέρια 

να λάμπουν μέσα στα κλαδιά, συνέλαβε 
την ιδέα της τοποθέτησης ενός φω-
τεινού δέντρου στο σπίτι του, που θα 
απεικόνιζε τον έναστρο ουρανό απ’ 

όπου ο Χριστός ήρθε στον κόσμο. 
Εκτός από το χριστουγεννιάτικο δέ-

ντρο, οι νοικοκυρές φροντίζουν και για 
την παρασκευή των χριστόψωμων. Το 
έθιμο διατηρείται σε ελάχιστα μέρη της 
Ελλάδας, κυρίως σε ορεινές περιοχές, 

αφού τα τσουρέκια βασιλεύουν σε πωλήσεις. 
Τα χριστόψωμα, σύμφωνα με τον καθηγητή 
Δημήτριο Λουκάτο, αποτελούν το βασικό ψωμί 
των Χριστουγέννων και το ευλογημένο, αφού 
αυτό θα στηρίξει τη ζωή του νοικοκύρη και της 
οικογένειάς του. 

Παραμονές γιορτών και ποιος δεν έχει τρα-
γουδήσει τα κάλαντα όταν ήταν παιδί! Κάλαντα, 
"αι διαβατήριαι επωδαί" κατά τους λαογράφους. 
Τα φιλοδωρήματα που δίνουμε είναι ένα είδος 
εξαγοράς των ευχών που μας λένε τα παιδιά. 
Τα κάλαντα είναι μια πράξη τελετουργική, η 
οποία –σύμφωνα με τη λαϊκή αντίληψη- έχει 
αποτέλεσμα την ευημερία. 

Κύριο πιάτο την ήμερα των Χριστουγέννων 
είναι η γαλοπούλα, που έφτασε στην Ευρώπη 
από το Μεξικό το 1824 μ.Χ. Ωστόσο, σε αρκε-
τές περιοχές της Ελλάδας διατηρείται το έθιμο 
της κοτόσουπας, και ιδιαίτερα στη Θεσσαλία. 
Παλαιότερα η κοτόσουπα αποτελούσε το κυ-
ρίως πιάτο που έτρωγαν οι Έλληνες όταν επέ-
στρεφαν από την εκκλησία. Σήμερα η βρώση 
της γαλοπούλας έγινε σύμβολο καλοπέρασης. 

Το κόψιμο της βασιλόπιτας είναι από τα ελά-
χιστα αρχέγονα έθιμα που επιβιώνουν. Σύμ-
φωνα με τον καθηγητή Δημήτρη Λουκάτο απο-
τελεί εξέλιξη του γνωστού και λαϊκού εθίμου 
της πρωτοχρονιάτικης πίτας. Στην αρχαιότητα 
υπήρχε το έθιμο του εορταστικού άρτου, τον 
οποίο σε μεγάλες αγροτικές γιορτές οι αρχαίοι 
Έλληνες πρόσφεραν στους θεούς. Τέτοιες γιορ-
τές ήταν τα Θαλύσια και τα Θεσμοφόρια. Χα-
ρακτηριστικό στοιχείο της βασιλόπιτας είναι ότι 
ο άνθρωπος δοκιμάζει την τύχη του με το 

κέρμα της, προσπαθώντας να μαντέψει πώς 
θα του έρθουν τα πράγματα στη νέα χρονιά. 
Σε όποιον πέσει το φλουρί, αυτός θα είναι ο 
τυχερός και ευνοούμενος του νέου έτους! 
Την Πρωτοχρονιά συνηθίζουμε να παίζουμε 

χαρτιά είτε στα καζίνα είτε στα σπίτια μας. Η 
λέξη "τράπουλα" προέρχεται από την ιταλική 
trapola, που σημαίνει παγίδα, δόλο. Τα μεσαι-
ωνικά χρόνια με τη λέξη αυτή ονόμαζαν τη δέ-
σμη με τα παιγνιόχαρτα. Τα χαρτιά τα γνώρισε 
η Ευρώπη από τους ανατολικούς λαούς. Τα 
έφεραν οι Άραβες με τις κατακτήσεις τους στην 
Ισπανία. Στην Ανατολή διεκδικούν την πατρό-
τητα οι Βραχμάνοι, οι Κινέζοι και οι Αιγύπτιοι. 
Οι Ιταλοί άρχοντες, όμως, ήταν εκείνοι που τα 
αγάπησαν ιδιαίτερα. Το παιχνίδι γίνεται είτε με 
μαντική είτε με μαγική διάθεση. Γι’ αυτό, ο κάθε 
παίχτης προσπαθεί να κερδίσει όλο τον χρόνο. 

Η γιορτή των Θεοφανίων είναι μία από τις 
λαμπρότερες του έτους, καθώς γιορτάζεται 
στην αρχή της νέας χρονιάς. Τη μέρα αυτή ολο-
κληρώνεται το δωδεκαήμερο. Την πρώτη μαρ-
τυρία γι’ αυτήν την γιορτή μας την δίνει ο Κλή-
μης ο Αλεξανδρεύς στις αρχές των 
μεταχριστιανικών χρόνων. Στην αρχαία Ελλάδα 
γιορτάζονται τα "Θεοφάνια" στην αρχή της άνοι-
ξης στους Δελφούς. Ο λαός ονομάζει τα Θεο-
φάνια και "φώτα ολόφωτα", "ξέφωτα", και "φω-
τόγεννα", επειδή τότε φωτίζεται ο κόσμος και 
αγιάζονται τα νερά. Στις εκκλησίες ψάλλεται το 
"Εν Ιορδάνη βαπτιζομένου Σου…". Κατόπιν οι 
πιστοί παρακολουθούν τη ρίψη του σταυρού 
στη θάλασσα, στον ποταμό ή σε δεξαμενή, 
όταν δεν βρίσκονται κοντά σε παραθαλάσσιο 
ή παραποτάμιο μέρος. Έπειτα, οι κολυμβητές 
πέφτουν στα νερά για να πιάσουν τον σταυρό, 
τον οποίο παλαιότερα περιέφεραν στα σπίτια. 

Αυτές τις ημέρες στη Δράμα οι πιστοί μεταμ-
φιέζονται και φορούν μάσκες με τρομακτική 
όψη. Φέρουν κουδούνια και περιφέρονται στο 
χωριό κάνοντας εκκωφαντικούς θορύβους. Εί-
ναι τα περίφημα ροκατζάρια, ένα έθιμο που 
συμβολίζει τον καθαρμό και την εκδίωξη των 
δαιμονικών όντων και των κακοποιών στοι-
χείων του δωδεκαήμερου. 

"Οι έξω από δω" είναι οι γνωστοί σε όλους 
μας καλικάντζαροι. Πρόκειται, σύμφωνα με την 
παράδοση, για δαιμονικές μορφές που ζουν 
στα έγκατα της Γης και κατά τη διάρκεια της 
χρονιάς πριονίζουν το δέντρο της Γης για να 
γκρεμίσουν τον κόσμο. Το δωδεκαήμερο ανε-
βαίνουν πάνω για να πειράξουν και να μιάσουν 
τους ανθρώπους. Η ονομασία τους προέρχεται 
από το επίθετο "καλός" και από το "κάνθαρος". 
Ο λαϊκός άνθρωπος φανταζόταν τους καλικά-
ντζαρους τριχωτούς με μορφή τράγου που σύ-
χναζαν στα τρίστρατα. Τους εξευμένιζαν καίγο-
ντας αλάτι ή κρεμώντας πίσω από την πόρτα 
κατωσάγονο ή πανωσάγονο χοίρου. Οι καλι-
κάντζαροι εξαφανίζονταν τα Φώτα με τον αγια-
σμό των νερών. 

Οι χριστουγεννιάτικες και πρωτοχρονιάτικες 
κάρτες, οι οποίες λειτουργούν ως επικοινωνια-
κοί αγγελιοφόροι χριστουγεννιάτικων και πρω-
τοχρονιάτικων μηνυμάτων, αποτελούν αναπό-
σπαστο συμπλήρωμα των εορτών. Στις κάρτες 
απεικονίζονται κατά κύριο λόγο η γέννηση του 
Χριστού με τη φάτνη, οι τρεις μάγοι με τα δώρα, 
άγγελοι και αστέρια… Η χριστουγεννιάτικη 
κάρτα θεωρείται ότι είναι αγγλική επινόηση. 
Την πατρότητά της διεκδικεί αρχικά ο Γουίλιαμ 
Έντλεϊ, ο οποίος φέρεται ως ο σχεδιαστής της 
πρώτης κάρτας το 1842, που είναι σήμερα έκ-
θεμα του Bρετανικού Μουσείο. Μερικά χρόνια 
αργότερα η μόδα της κάρτας έφτασε στην Αμε-
ρική, στην Αυστραλία, στη Νέα Ζηλανδία. Η 
Δανία θεωρείται ότι είναι η πιο φημισμένη χώρα 
στις πωλήσεις των καρτών. Διακινεί κάθε χρόνο 
50.000.000 κάρτες. Στην Ελλάδα και στην Κύ-
προ, οι κάρτες παρουσιάστηκαν στις αρχές του 
20ού αιώνα από Έλληνες μετανάστες στις ΗΠΑ 
και στην Αυστραλία. 

 
Καλά Χριστούγεννα, Ειρήνη στον Κόσμο, 

Λευτεριά στην Κύπρο μας  και Χρόνια 
Πολλά γεμάτα υγεία, αγάπη και χαρά! 

Γράφει ο Καθηγητής Ζαννέτος Τοφαλλής

www.parikiaki.com
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ΠΕΜΠΤΗ 21 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ   
21:35 Φτωχαδάκια και Λεφτάδες 
(1961). Κωμωδία με τους Μίμη 
Φωτόπουλο, Νίκο Σταυρίδη, Μπε-
άτα Ασημακοπούλου, κ.α.  Ένας 
πειραιώτης ναυτικός ερωτεύεται την 
κόρη ενός εφοπλιστή και αποφα-
σίζει να την παντρευτεί, διαλύοντας 
τον προηγούμενο αρραβώνα του.  
 
ΠΕΜΠΤΗ 21 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ   
23:05 Αμφιβολίες (1964). Κοινω-
νική ταινία με τους Νίκο Κούρκουλο, 
Βιβέτα Τσιούνη, Πάρι Αλεξάντερ και 
Καίτη Παπανίκα. Ένας άστατος και 
άπιστος σύζυγος, ο Αντώνης, προ-
σπαθεί να τρελάνει την πλούσια γυ-
ναίκα του για να οικειοποιηθεί την 
περιουσία της, έχοντας ως συνερ-
γούς τον σωφέρ του και την ερω-
μένη του.  
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ  
20:30 Η Κόρη μου η Σοσιαλί-
στρια (1966). Κωμωδία με τους 
Αλίκη Βουγιουκλάκη, Δημήτρης Πα-
παμιχαήλ, Λάμπρο Κωνσταντάρα, 
Χρόνη Εξαρχάκο, Ντίνο Καρύδη, 
Σταύρο Ξενίδη, Νικήτα Πλατή, Πέ-
τρο Λοχαϊτη. Ένας επιχειρηματίας 
υποδέχεται την κόρη του από το 
εξωτερικό που είχε πάει για σπου-
δές προκείμενου να αναλάβει τη δι-
οίκηση της επιχείρησης. Στο εργο-
στάσιο όμως δουλεύει και ένας 
υπάλληλος ο οποίος δεν είναι και 

τόσο ευπρόσδεκτος στα αφεντικά 
του. Η κατάσταση χειροτερεύει για 
αυτόν όταν έρχεται σε σύγκρουση 
για διάφορα θέματα με την νέα αφε-
ντικίνα.  
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
22:05 Δικτάτωρ Καλεί Θανάση 
(1973). Κωμωδία με τον Θανάση 
Βέγγο, Κλειώ Σκουλούδη, Μαρία 
Φωκά, Γιώργο Τσιτσόπουλο κ.α. 
Ένας φιλόδοξος φωτογράφος, που 
προσπαθεί να πιάσει δουλειά σε 
κάποιο περιοδικό αλλά συνεχώς 
του κλείνουν την πόρτα, κατορθώ-
νει όχι απλώς να φωτογραφίσει 
έναν ετοιμοθάνατο εξόριστο δικτά-
τορα, αλλά να πάρει από αυτόν και 
τον κωδικό του τραπεζικού λογα-
ριασμού στην Ελβετία.      
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ  
23:30 Η Στροφή (1982). Κοινωνικό 
δράμα, θρίλερ με τους Πάνο Μιχα-
λόπουλο, Λία Ράκα, Τάσο Χαλκιά, 
κ.α. Μια παρέα επαναστατημένων 
νεαρών εγκαταλείπουν τα σπίτια 
τους στο Ναύπλιο και κατεβαίνουν 
στην Αθήνα με σκοπό να ζήσουν 
ελεύθεροι μακριά από την κηδεμο-
νία των δικών τους. Η Χαρούλα, 
ένα από τα κορίτσια της παρέας 
συνδέεται με τον Πάνο, ένα μηχα-
νικό και τον οδηγεί στα ναρκωτικά, 
τις κλοπές και διάφορες εγκλημα-
τικές πράξεις. 

                                                                                            
ΣΑΒΒΑΤΟ 23 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
21:30 Αχτύπητα Καμάκια (1983). 
Κωμωδία με τους Αλέκο Τζανε-
τάκο, Αντώνη Παπαδόπουλο, 
Μάκη Δεμίρη, Τέτη Σχοινάκη και 
Κώστα Μποζώνη. Σκάβοντας στον 
κήπο της έπαυλης τους, κάποιοι 
φίλοι βρίσκουν ένα έγγραφο σύμ-
φωνα με το οποίο είναι κάτοχοι 
μιας μεγάλης κτηματικής περιου-
σίας στην Κύπρο και ξεκινούν να 
την διεκδικήσουν. 
        
ΚΥΡΙΑΚΗ 24 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ   
22:00 Ραντεβού στον Αέρα 
(1964).  Μουσικοχορευτική ταινία 
με τους Κώστα Βουτσά, Ρένα Βλα-
χοπούλου, Γιάννη Βογιατζή, Ελένη 
Προκοπίου και Μάρθα Καρα-
γιάννη. Η ζωή μιας ομάδας νέων 
που υπηρετούν στην αεροπορία 
και τα αισθηματικά τους μπλεξί-
ματα, που ξεκινούν από την ομοι-
ότητα μιας γυναίκας με μια διά-
σημη αρτίστα. 
 
ΔΕΥΤΕΡΑ  25 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ  
21:00 Μικροί Μεγάλοι εν Δράσει 
(1963). Μουσική κωμωδία με τους 
Λάμπρο Κωνσταντάρα, Μαίρη 
Αρώνη, Βασίλη Αυλωνίτη, Ελένη 
Ανουσάκη, Γιώργο Πάντζα. Ο 
Αντώνης και η Μαριάννα είναι ερω-
τευμένοι και παρόλο που δεν βρί-
σκονται στην πρώτη νεότητα, σκο-

πεύουν να παντρευτούν. Το μόνο 
πρόβλημα είναι πως θα το πουν 
στα παιδιά τους, Ελίνα και Γιώργο, 
που σπουδάζουν στο εξωτερικό.  
                                  
ΔΕΥΤΕΡΑ  25 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ  
22:35 My Name is not Zorba but 
I can Dance. Θεατρική παραγωγή 
της Παροικίας μας με τους Βασίλη 
Παναγή, Βασούλα Χριστοδούλου, 
Κατερίνα Βαροτσάκη, Andy Fran-
cessco, Φοίβο Αλεξάνδρου, Σαμ-
σάρα και Μάρκο Καλογεράκη. Στο 
εστιατόριο του Άντωνη Κουμή στο 
Βόριο Λονδίνο, ξεκινούν οι προετοι-
μασίες για το νέο καλλητεχνικό πρό-
γραμμα του.  
 
ΤΡΙΤΗ 26 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 20:30 
Σούλα Έλα Ξανά (2009). Κωμω-
δία με την Ζέτα Μακρυπούλια, Φαί-
δρα Δρούκα, Τζώρτζη Μουριάδη, 
Σόφη Ζανίνου, κ.α. Η Σούλα είναι 
μια δασκάλα σε σχολείο στις Σπέ-
τσες που μόλις έκλεισε τα 30 της 
και αρχίζει να χτυπάει το βιολογικό 
της ρολόι. Την ήμερα των γενεθλίων 
της λαμβάνει μηνύματα επανασύν-
δεσης από τέσσερις πρώην της.  
  
ΤΡΙΤΗ 26 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 21:55 
Ο Άνθρωπος που Έσπαγε 
Πλάκα (1972). Κωμωδία με τους 
Λάμπρο Κωνσταντάρα, Ξένια Κα-
λογεροπούλου, Αιμιλία Υψηλάντη, 

Σταύρο Ξενίδη, Ζέτα Αποστόλου, 
κ.αη. Ο Λάζαρος Χατζηφλώκας εί-
ναι πλούσιος, γλεντζές και πλακα-
τζής. Δεν γνωρίζει τι πάει να πει 
δουλειά, ούτε τον ενδιαφέρει καθώς 
η περιουσία που του άφησε ο πα-
τέρας του είναι μεγάλη.  
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
20:40 Ταμτάκο Προχώρα Καθά-
ρισε την Χώρα (1985). Κωμωδία 
με τους Μιχάλη Μόσιο, Πωλίνα 
Γκιωνάκη, Λευτέρη Μελέτη, Γκέλη 
Γαβριήλ και  Σπύρο Ιωάννου. 
Άλλη μια συνέχεια της θρυλικής 
‘’Δυναστείας’’ του Ταμτάκου των 
80s. Σε αυτή την περιπέτεια του 
γνωστού γύφτου, ο ηθικός Ταμτά-
κος, βράχος ηθικής, μπλέκει σε 
μια ιστορία ίντριγκας και διαφθο-
ράς και προσπαθεί να παραμείνει 
καθαρός.  
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
22:25 Αρέσω και Κυκλοφορώ 
(1986). Κωμωδία με τους Κώ-
στας Βουτσά, Μάγδα Τσαγγάνη, 
Βίνα Ασίκη, Δήμητρα Σερεμέτη. 
Τον Μπάμπη όλοι τον έχουν του 
κλότσου και του μπάτσου. Μόνο 
η νοικοκυρά του, που τον γλυκο-
κοιτάζει, αποτελεί εξαίρεση. Ένας 
συνάδελφος του, για να του κάνει 
πλάκα, διαδίδει ότι ο Μπάμπης 
κέρδισε στο λαχείο 80 εκατομμύ-
ρια. 
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ΠΕΜΠΤΗ 21/12 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα (Ε)    
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις και στη νοη-
ματική 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Ειρήνη Πάσι 
18.00 Ειδήσεις 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22/12 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα (Ε)    
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις και στη νοη-
ματική 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Ειρήνη Πάσι 
18.00 Ειδήσεις 
19.00 Τρικυμία 
20.00 Λήψη Πρώτη 
20.30 Κυπριακή Ταινία 
                 
ΣΑΒΒΑΤΟ 23/12 
06.00 Συναυλία «Όλη η Κύ-
προς μια Φωνή»  
09.00 Γευστικό Ταξίδι στο 
Χωριό 
11.30 Αθλητικό Πανόραμα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Κυπριώτικο Σκετς 
«Ήτουν Πάσκαν των Γεν-
νών» 

13.30 Κύπριοι του Κόσμου 
14.00 Να Με Προσέχεις 
15.00 Πολιτιστικό Ημερολό-
γιο 
16.00 Ειδήσεις 
16.30 Γευστικό ταξίδι στο 
χωριό  
17.00 Κυπριώτικο Σκετς 
«Πάσκαν των Γεννών» 
18.00 Ειδήσεις 
19.20 Παραδοσιακή Βραδιά  
21.00 Προσωπικότητες 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 24/12 
05.30 Θεία Λειτουργία   
08.00 Χρονογράφημα (Ε)     
08.30 Παραδοσιακή Βραδιά 
(Ε)     
10.30 Κυπριώτικο Σκετς «Ο 
Καφενές των Γεναικών   
11.00 Κύπρος, ένα προσκύ-
νημα 
11.30  Κοίτα με στα μάτια   
12.00 Ειδήσεις    
12.30 Συναυλία «Νύχτα Μα-
γικιά    
14.30 Χρονογράφημα 
15.00 Προσωπογραφίες 
16.00 Ειδήσεις   
16.30 Γευστικό ταξίδι στο 
χωριό 
17.00 Ειρήνη Πάσι (Ε) 
18.00 Ειδήσεις 
19.05 Μουσικές Ιστορίες 
20.30 Κυπριώτικο Σκετς 
«Χριστός Γεννάτε Δοξά-
σατε»  
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 25/12 
05.00  Θεία Λειτουργία 
06.30  Κυπριώτικο Σκετς 
«Τούτα τα Χριστούγεννα» 
09.00 Βιεννέζικη συναυλία 
11.05 Τα Κάλαντα του Ελλη-
νισμού 
12.30 Κυπριώτικο Σκετς «Οι 
Γαλίνες του Νικόλα»  

13.30 Κυπριώτικο Σκετς 
«Χριστός Γεννάται Δοξά-
σατε» 
14.30 Μια ζωή την έχουμε-
Μουσική και τραγούδια από 
τον Ελληνικό Κινηματο-
γράφο (Ε) 
16.00 Ειδήσεις  
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Περικλής και Εριέτα 
18.00 Ειδήσεις 
19.00 Συναυλία Τσαλιγοπού-
λου 
21.00 Κυπριώτικο Σκετς 
«Πάσκαν των Γεννών» 
 
ΤΡΙΤΗ 26/12 
09.00 Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Κυπριώτικο Σκετς «Το 
Φάντασμαν Τζ' ο Σκαλαπού-
νταρος 
13.00 Κυπριώτικο Σκετς «Το 
Δαμάλιν του Υπέρμαχου» 
15.30 Καμώματα τζι Αρώ-
ματα (Ε)   
14.30 Κυπριώτικο Σκετς 
«Χριστούγεννα στο Ξωκ-
κλήσι» 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Περικλής και Εριέτα 
18.00 Ειδήσεις 
20.00Παραδοσιακή Βραδιά 
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 27/12 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώματα   
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις  
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Περικλής και Εριέτα 
19.00 Τρικυμία 
20.00 Καθρέφτης 

ΠΕΜΠΤΗ 
07:00 The Big Greek Break-
fast  10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι  13:00 Απογευματινή 
απόλαυση 14:00 Απογευμα-
τινή απόλαυση 16:00 Drive-
Time 19:00 Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 
21:00 #ThrivingThursday 
23:00 The Golden Hour 
Best of the 1980s 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι 13:00 Apogevmatini 
Apolafsi 16:00 Drive-Time  
19:00 The Live Gentle 
Touch 21:00 The Live 
Gentle Touch  
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Mid-Morning 
Madness 
12:00 Laiko Apogevma 
14:00 Sporty Saturday 
16:00 #SaturdayShoutOut 
19:00 #SaturdayStyle  
21:00 #SaturdayStyle 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Children’s Pro-
gramme Followed by 
Church Broadcast From St 
J / 12 A / AA 13:00 The Cyp-
riot Hour / Sunday After-
noon Show 16:00 
#WeekendWindDown 
19:00 #SoothingSunday 
22:00 #SundayFunday  
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι 13:00 Απογευματινή 
απόλαυση  16:00 Drive-
Time 19:00 LGR’s WISH 
[W.eekly I.nformation & 
S.upport H.our] #Commun-
ityChest 20:00 Chai, Kanella 
Je Kouventa 23:00 The 
Golden Hour Best of the 
1950s 
 
ΤΡΙΤΗ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι 13:00 
Απογευματινή απόλαυση 
16:00 Drive-Time 
19:00 Scandalous 
22:00 #TuesdayTunes   
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 
07:00 The Big Greek Break-
fast 10:00 Λίγο πριν το με-
σημέρι 13:00 Απογευματινή 
απόλαυση 16:00 Drive-
Time 19:00 Scandalous 
20:00 Scandalous 
21:00 Scandalous

ΠΕΜΠΤΗ 21 ΔΕΚΕMΒΡΙΟΥ 
10:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
16:00 Απογευματινές Ειδήσεις - ΡΙΚ  
16:30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία 
20:00 Προκλήσεις 
21:05 ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΕΥΕΞΙΑ με την Βα-
σούλα Χριστοδούλου 
21:35 Ελ/κή ταινία: Φτωχαδάκια και Λε-
φτάδες (1961) 
23:05 Ελ/κή ταινία: Αμφιβολίες (1964) 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 22 ΔΕΚΕMΒΡΙΟΥ  
10:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
16:00 Απογευματινές Ειδήσεις - ΡΙΚ  
16:30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία 
20:00 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
Ο Ιάκωβος Νεοφύτου φιλοξενεί τον φω-
τογράφο της ομογένειας Αλέξιο Γενάρη ο 
όποιος μιλάει για το φιλανθρωπικό του έργο  
20:30 Ελ/κή ταινία: Η Κόρη μου η Σοσια-
λίστρια (1966) 
22:05 Ελ/κή ταινία: Δικτάτωρ Καλεί Θα-
νάση (1973) 
23:25 Ελ/κή ταινία: Η Στροφή (1982) 
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 23 ΔΕΚΕMΒΡΙΟΥ     
12:00  Μεσημβρινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
14:00 Να Με Προσέχεις  
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Παραδοσιακή Βραδιά 
21:00 Αύριο είναι Κυριακή με τον  
Πρωτοπρεσβύτερο Ιωσήφ Παλιούρα 
21:30  Ελ/κή ταινία: Αχτύπητα Καμάκια 
(1983) 
22:50 Mε το Φακό του Hellenic TV: Χο-
ροεσπεριδ́α κοινότητας  Αγιόυ 
Παντελεημ́ονος & Αγιάς Παρασκευής 
Harrow παρουσιά Αρχιεπισκόπου  

Κυπ́ρου κ Γεωργίου The Penridge 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 24 ΔΕΚEMΒΡΙΟΥ    
11:00 Ζωντανή Μετάδοση της Θείας 
Λειτουργίας από τον Ιερό Ναό των 12 
Αποστόλων 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
20:30 Ελληνική Σατιρική Σειρά: Και οι 
παντρεμένοι έχουν ψυχή (Εορταστικό 
επεισόδιο -Α) 
22:00 Ελληνική ταινία: Ραντεβού στον 
Αέρα (1964) 
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 25 ΔΕΚΕMΒΡΙΟΥ 
00:00 Σύνδεση με ΡΙΚ 
18:00 Βραδινές Ειδήσεις - ΡΙΚ 
19:00 Συναυλία Τσαλιγοπούλου  
21:00  Ελληνική ταινία: Μικροί Μεγάλοι εν 
Δράσει (1963) 
22:35 Θέατρο της Δευτέρας: My name is 
not Zorba, but I can Dance 
 
ΤΡΙΤΗ 26 ΔΕΚEMΒΡΙΟΥ  
10:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων 
19:00 Στα Όρια 
20:00 Δράξασθε Παιδείας με τον Πρωτο-
πρεσβύτερο π. Ιωσήφ Παλιούρα 
20:30 Ελ/κή ταινία: Σούλα Έλα Ξανά (2009) 
21:55 Ελ/κή ταινία: Ο Άνθρωπος που 
Έσπαγε Πλάκα 
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 27 ΔΕΚEMΒΡΙΟΥ 
10:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων 
19:00 Τρικυμία 
20:00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με την 
Τζίλα Ζυλυφτάρι  
20:40 Ελ/κή ταινία: Ταμτάκο Προχώρα Κα-
θάρισε την Χώρα (1985) 
22:05 Ελ/κή ταινία: Θα σε Kάνω 
Bασίλισσα (1964)

www.parikiaki.com
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Νέα από την Κύπρο
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Με τον αγώνα Δόξας-Άρη,  ολο-
κληρώνεται η 15η αγωνιστική 
του παγκύπριου ποδοσφαιρι-
κού Πρωταθλήματος Cyta, κατά 
την οποία το ΑΠΟΕΛ ήταν ο με-
γάλος νικητής καθώς επικρά-
τησε στο ντέρμπι της αγωνιστι-
κής της Πάφου στο «Στέλιος 
Κυριακίδης» με 1-0. 
Πέτυχε σούπερ έκπληξη η 
ομάδα της Κατωκοπιάς - έριξε 
στο καναβάτσο τον αγνώριστο 
Άρη. 
Τι και αν μετρούσε 13 διαδοχι-
κούς αγώνες στο «σπίτι» της 
χωρίς νίκη και 17 συνολικά 
ματς, εντός κι εκτός έδρας, χω-
ρίς να γευτεί τη χαρά ενός τρί-
ποντου; Η Δόξα, όρθωσε ανά-
στημα στο χθεσινό παιχνίδι με 
αντίπαλο τον περσινό πρωτα-
θλητή, Άρη, πετυχαίνοντας τη 
μεγαλύτερη έκπληξη του φετι-
νού μαραθωνίου! 
Με γκολ του Ασάντε (34′) και αυ-
τογκόλ του Γκομίς (45’+2), σε 
δύο φάσεις που φέρει τεράστια 
ευθύνη ο Βανά (ιδιαίτερα στο 
πρώτο), κατέβαλε την αντί-
σταση των πρασίνων της Λεμε-
σού στην Περιστερώνα με 2-0, 
πανηγυρίζοντας το πρώτο τρί-
ποντο μετά τις 19 Μαΐου 2023. 
Όταν στο Μακάρειο Στάδιο είχε 
κέρδισε τον Ολυμπιακό, ομάδα 
που επίσης αποτελούσε την τε-
λευταία που είχε υπερκεράσει 
το εμπόδιό της στην Περιστε-
ρώνα στις 13 Απριλίου 2023. 
H Νέα Σαλαμίνα πέτυχε σπου-
δαία εκτός έδρας νίκη επί του 
Απόλλωνα στο Άλφαμεγα με 0-
2 Πρώτη νίκη μακριά από το 
«Αμμόχωστος» και τη νίκη! Η 

Νέα Σαλαμίνα επέστρεψε στις 
επιτυχίες, πέρασε θριαμβευτικά 
από το «Αλφαμέγα» υποχρεώ-
νοντας τον Απόλλωνα στην τέ-
ταρτη διαδοχική εντός έδρας 
ήττα του και αφού τον έπιασε 
στους 22 βαθμούς τον ξεπέ-
ρασε. 
Με μεγάλο πρωταγωνιστή τον 
Νάρσινγκ, που σέρβιρε στον 
Ντουρμισάι το πρώτο γκολ (19’) 
και πέτυχε ο δεύτερο (32’), η 
ομάδα του Χριστόδουλου Χρι-
στοδούλου έφθασε στο μεγάλο 
«διπλό» με 2-0, αφήνοντας 
πίσω τις δύο σερί ήττες χωρίς 
να σκοράρει και βυθίζοντας 
στον προβληματισμό τον αντί-
παλό της. 
Με έξυπνη τακτική, αποτελε-
σματικότητα, αφού αξιοποίησε 
τις πρώτες δύο τελικές προσπά-
θειές της, σε καλή βραδιά τον 
Τάσο Κίσσα και με καλή διαχεί-
ριση, η ομάδα της Αμμοχώστου 
«φώναξε» ξανά πως είναι ικανή 
και θα παλέψει για τα πιο ψηλά. 
Η Ομόνοια πήρε το… μάθημα 
της από το ματς του πρώτου γύ-
ρου κόντρα στην Καρμιώτισσα. 
Αν και ισοφαρίστηκε, βρήκε νέο 
προβάδισμα, το οποίο αυτή τη 
φορά διατήρησε μέχρι τέλους 
φτάνοντας στη νίκη με 2-1 στο 
ΓΣΠ, για τη 15η αγωνιστική. Οι 
Μπέζους (20’) και Κακουλλής 
(58’) οι σκόρερ των πρασίνων, 
ενώ για τους φιλοξενούμενους 
ισοφάρισε προσωρινά ο Κατσα-
ντώνης (38’). 
H ΑΕΛ επικράτησε με 4-1 της 
ΑΕΖ στο Στάδιο Αμμόχωστος 
Επιστροφή. 
Η ΑΕΚ του Ραν Μπεν Σιμόν εί-

ναι ασταμάτητη! Πέρασε από το 
Δασάκι επικρατώντας με 3-0 
του Εθνικού και συνεχίζει τη 
βαθμολογική της αντεπίθεση με 
τον Ισραηλινό στον πάγκο. 
Ψυχωμένη Ανόρθωση στο 
«Αντώνης Παπαδόπουλος»! Τι 
και αν παρατάχθηκε με σωρεία 
απουσιών; Τι κι αν έμεινε με 
δέκα παίκτες (λόγω αποβολής 
του Αρμπολέδα) και πίσω στο 
σκορ, στα μέσα του πρώτου 
ημιχρόνου; Η ομάδα της Αμμο-
χώστου με δύο γκολ σε ένα εξά-
λεπτο (56’-61’) έφερε «τούμπα» 
την αναμέτρηση με αντίπαλο 
τον Οθέλλο, πανηγυρίζοντας 
σπουδαίο τρίποντο με 2-1. 
Μεγάλος πρωταγωνιστής για 
την «Κυρία» ο Τσίκο, ο οποίος 
πέρασε στον αγώνα με την 
έναρξη του δευτέρου ημιχρό-
νου. Ο Ανγκολέζος στο 56’ 
έφερε το ματς στα ίσα, ενώ στο 
61’ μοίρασε την ασίστ για το 
γκολ του Καστέλ, με το οποίο 
ολοκληρώθηκε η ανατροπή. 
Παρά την τεράστια προσπά-
θεια, ο Οθέλλος γνώρισε τη δέ-
κατη φετινή ήττα του, μένοντας 
στους 9 βαθμούς και την προ-
τελευταία θέση. Ο Ποπέσκου με 
όμορφη εκτέλεση φάουλ σκό-
ραρε για την ομάδα της Αθηαί-
νου, ενώ ο ίδιος είχε και δοκάρι 
στο 42’. 
Οι κιτρινοπράσινοι πήραν από 
νωρίς προβάδισμα (12′) με τον 
Πονς, στην πρώτη τους τελική 
προσπάθεια. Είχαν τον έλεγχο 
από το ξεκίνημα, ενώ η απο-
βολή του Μπογκατίνοφ (42′) 
απλοποίησε κατά πολύ τα πρά-
γματα. Χωρίς να απειληθούν ιδι-
αίτερα διατήρησαν το προβάδι-
σμα, σταδιακά ο Εθνικός 
προσπάθησε να πάρει μέτρα, 
κάτι που «εκμεταλλεύτηκαν» οι 
παίκτες του Μπεν Σιμόν. Με 
δύο γκολ των Τρισκόφσκι και 
Λόπες στα τελευταία λεπτά κλεί-
δωσαν το τρίποντο. Ανέβηκαν 
έτσι στους 26 βαθμούς. 
Βαθμολογία:  
ΑΠΟΕΛ 35, Ομόνοια 32, Ανόρ-
θωση 31, Πάφος 29, Άρης 29,, 
ΑΕΚ 26, Νέα Σαλαμίνα 22, 
Απόλλων 22, ΑΕΛ 19,Εθνικός 
13, ΑΕΖ 11, Καρμιώτισσα 10, 
Οθέλλος 9, Δόξα 4.

Η Δοχα έριξε στο καναβάτσο τον  
αγνώριστο Άρη 

Ο ΠΑΟΚ έδωσε συνέχεια στην 
εντυπωσιακή του φετινή πορεία 
στο Πρωτάθλημα της Σούπερ 
Λιγκ στην Ελλάδα, επιβλήθηκε 

του Αστέρα στην Τρίπολη με 4-
1 για την 14η αγωνιστική και, 
εκμεταλλευόμενος την ήττα του 
Παναθηναϊκού από τον Ατρό-

μητο, ανέβηκε στην κορυφή της 
βαθμολογίας. 
O Άρης κέρδισε τον ΟΦΗ στη 
Θεσσαλονίκη και αποσπάστηκε 
στην 5η θέση, η Κηφισιά κέρ-
δισε τον ΠΑΣ με 4-2 στην έδρα 
της στο ντέρμπι του κάτω δια-
ζώματος, και ο Βόλος πήρε το 
ντέρμπι με τη Λαμία, ξεπερνώ-
ντας την στην βαθμολογία. 
Δευτέρας, η ΑΕΚ αναδείχθηκε 
ισόπαλη 2-2 με τον Παναιτωλικό 
στο Αγρίνιο,  
O Πανσερραϊκός ηττήθηκε, 
στην έδρα του, με 0-1 από τον 
Ολυμπιακό. 

ΠΑΟΚ στην κορυφή της  
Σούπερ Λιγκ

Αμφίρροπες αναμετρήσεις  
ανέδειξε η κληρωτίδα για τους 
«16» του Champions League

Αμφίρροπες αναμετρήσεις, 
όπως αναμενόταν, ανέδειξε η 
κληρωτίδα της UEFA για τους 
«16» 
Tης κορυφαίας διασυλλογικής 

διοργάνωσης του πλανήτη, του 
UEFA Champions League. Η 
κλήρωση έριξε επίσης στα μα-
λακά τη Μάντσεστερ Σίτι, καθώς 
κληρώθηκε με την Κοπεγχάγη.  

Συνοπτικά, οι αναμετρήσεις που 
προέκυψαν για την «φάση των 
16» του Champions League  
είναι οι ακόλουθες: 
Πόρτο (Πορτογαλία)-Αρσεναλ 
(Αγγλία) 
Νάπολι (Ιταλία)-Μπαρτσελόνα 
(Ισπανία) 
Παρί Σεν Ζερμέν (Γαλλία)-Ρεάλ 
Σοσιεδάδ (Ισπανία) 
Ιντερ (Ιταλία)-Ατλέτικο Μαδρίτης 
(Ισπανία) 
Αϊντχόφεν (Ολλανδία)-Ντόρ-
τμουντ (Γερμανία) 
Λάτσιο (Ιταλία)-Μπάγερν Μονά-
χου (Γερμανία) 
Κοπεγχάγη (Δανία)-Μάντσε-
στερ Σίτι (Αγγλία) 

«Κλήρωσε» για τα πλέι οφ του 
Europa League

Πραγματοποιήθηκε στις 18/12 
στην έδρα της UEFA, στη Νιόν 
της Ελβετίας, η κλήρωση για 
τον «νοκ άουτ» γύρο των πλέι 
οφ του Europa League.  
Οι οκτώ ομάδες που θα επικρα-
τήσουν σε αυτό το γύρο παίρ-
νουν το «εισιτήριο» για τους 
«16» του Europa League, όπου 
περιμένουν ήδη οι οκτώ ομάδες 

που κατέκτησαν την πρώτη 
θέση στη φάση των ομίλων της 
διοργάνωσης. Αυτές είναι οι 
Αταλάντα (Ιταλία), Μπράιτον 
(Αγγλία), Λεβερκούζεν (Γερμα-
νία), Λίβερπουλ (Αγγλία), Ρέι-
ντζερς (Σκωτία), Σλάβια Πράγας 
(Τσεχία), Βιγιαρεάλ (Ισπανία) 
και Γουέστ Χαμ (Αγγλία). 
Τα ζευγάρια που προέκυψαν 

από την κλήρωση για τον «νοκ 
άουτ» γύρο των πλέι οφ του Eu-
ropa League  
(οι πρώτες αναμετρήσεις 
είναι προγραμματισμένο  
να διεξαχθούν 15 Φεβρουαρίου,  
ενώ οι αγώνες ρεβάνς θα 
λάβουν χώρα στις 22/2) έχουν 
ως εξής: 
Φέγενορντ (Ολλανδία)-Ρόμα 
(Ιταλία) 
Μίλαν (Ιταλία)-Ρεν (Γαλλία) 
Λανς (Γαλλία)-Φράιμπουργκ 
(Γερμανία) 
Γιούνγκ Μπόις (Ελβετία)-Σπόρ-
τινγκ Λισαβώνας (Πορτογαλία) 
Μπενφίκα (Πορτογαλία)-Του-
λούζ (Γαλλία) 
Μπράγκα (Πορτογαλία)-Καρα-
μπάγκ (Αζερμπαϊτζάν) 
Γαλατασαράι (Τουρκία)-Σπάρτα 
Πράγας (Τσεχία) 
Σαχτάρ Ντόνετσκ (Ουκρανία)-
Μαρσέιγ (Γαλλία).

Με την Φερεντσβάρος 
κληρώθηκε ο Ολυμπιακός για τα 
πλέι οφ του Conference League

Με την ουγγρική Φερεντσβάρος 
κληρώθηκε ο Ολυμπιακός για 
τα πλέι οφ του Europa Confer-
ence League. 
Τα 8 ζευγάρια που προέκυψαν 
από τη σημερινή κλήρωση στη 
Νιόν της Ελβετίας, είναι: 
Στουρμ Γκρατς (Αυστρία)-Σλό-

βαν Μπρατισλάβα (Σλοβακία) 
Σερβέτ (Ελβετία)-Λουντογκό-
ρετς (Βουλγαρία) 
Ουνιόν Σεντ Ζιλουάζ (Βέλγιο)-
Άϊντραχτ Φρανκφούρτης (Γερ-
μανία) 
Μπέτις (Ισπανία)-Ντιναμό Ζά-
γκρεμπ (Κροατία) 

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ (ΕΛΛΑΔΑ)-Φε-
ρεντσβάρος (Ουγγαρία) 
Άγιαξ (Ολλανδία)-Μπόντο 
Γκλιμτ (Νορβηγία) 
Μόλντε (Νορβηγία)-Λέγκια Βαρ-
σοβίας (Πολωνία) 
Μακάμπι Χάιφα (Ισραήλ)-Γάνδη 
(Βέλγιο) 
Οι οκτώ ομάδες που θα επικρα-
τήσουν σε αυτό το γύρο θα 
προκριθούν στους «16» του Eu-
ropa Conference League, όπου 
ήδη βρίσκονται οι οκτώ ομάδες 
που κατέκτησαν την πρώτη 
θέση στη φάση των ομίλων της 
διοργάνωσης. 
Αυτές είναι οι Άστον Βίλα (Αγ-
γλία), Μπριζ (Βέλγιο), Φενερ-
μπαχτσέ (Τουρκία), Φιορεντίνα 
(Ιταλία), Λιλ (Γαλλία), Μακάμπι 
Τελ Αβίβ (Ισραήλ), ΠΑΟΚ (ΕΛ-
ΛΑΔΑ) και Βικτόρια Πλζεν (Τσε-
χία).
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Israel battles Hamas on 
streets of Gaza city 

Israeli troops and Hamas 
militants fought fierce gun 
battles on the streets of 

Gaza’s second-biggest city 
on Wednesday as the United 
Nations delayed a vote on a bid 
to boost aid deliveries to the 
Palestinian enclave facing a 
humanitarian disaster. 

Israel’s campaign to eradicate 
Hamas militants behind an Octo-
ber 7 massacre has left the coas-
tal enclave in ruins, brought wide-
spread hunger and homeless- 
ness, and killed nearly 20,000 
Gazans, according to the Pales-
tinian enclave’s health ministry. 

Under foreign pressure to avoid 

killing innocents, Israeli Prime 
Minister Benjamin Netanyahu 
says the war will not stop until 
Iran-backed Hamas releases the 
remaining 129 hostages it is 
holding in Gaza and the Islamist 
group is obliterated. 

A United Nations Security 
Council vote to set up aid delive-
ries was delayed by another day 
on Tuesday as talks continue to 
try and avoid a third U.S. veto of 
action over the two-month long 
Israel-Hamas war. 

The 15-member council was 
initially going to vote on a reso-
lution – drafted by the United Arab 
Emirates – on Monday. But it has 

repeatedly been delayed as dip-
lomats say the UAE and the U.S. 
struggle to agree language citing 
a cessation of hostilities and a 
proposal to set up U.N. aid moni-
toring. 

The conflict has spread beyond 
Gaza, including into the Red Sea 
where Iran-aligned Houthi forces 
based in Yemen have been at-
tacking commercial vessels with 
missiles and drones, prompting 
the creation of a multinational 
naval operation to protect trade 
routes. 

Meanwhile, on Wednesday, 
Israeli Foreign Minister Eli Cohen 
arrived in Cyprus for an official 
visit aimed at discussing the     
implementation plans of the 
‘Amalthia’ initiative for humani-
tarian aid to civilians in Gaza. 

Cohen was received by his 
Cypriot counterpart Constantinos 
Kombos and by Israel’s ambas-
sador to Cyprus Oren Anolik. 

Cohen paid a visit to the Joint 
Rescue Coordination Centre 
(JRCC) headquarters in Larnaca 
and later headed to the town’s 
port to witness first-hand the co-
ordinating efforts to arrange and 
transport humanitarian aid from 

Cyprus. 
“We want to create a fast-track 

process for humanitarian aid 
sent to Gaza,” Cohen said after 
the visit to the JRCC headquar-
ters. “Israel, along with other      
regional partners, are promoting 
the maritime humanitarian corri-
dor.” 

Echoing Cohen, Kombos said 
“Cyprus is ready. We are waiting 
for your green light for the first 
trip,” the foreign minister told his 
Israeli counterpart. 

Government spokesperson 
Konstantinos Letymbiotis said 
that the visit was related to the 
plans for the development and 
implementation of Cyprus’ initia-
tive to create a maritime corridor 
to provide humanitarian aid to 
the civilian population in Gaza. 

The ship initially identified as 
‘Lyme Bay,’ reported by various 
sources as the first humanitarian 
aid ship sent from Cyprus to 
Gaza, was still waiting to dock 
on Tuesday.  

As of Wednesday, no UK or 
Cypriot official has yet confirmed 
whether the vessel that departed 
from Larnaca port over the week-
end has unloaded its humani-
tarian cargo.

The pace of price rises 
has slowed dramatically. 
The headline annual rate 

of inflation fell sharply in Nov-
ember to 3.9% last month, its 
lowest level for more than two 
years. The Bank of England 
had 4.6% marked in. 

Not so long ago, food and 
energy prices were driving in-
flation up, together they are now 
bringing the headline rate down 
again. But the slowdown is more 
widespread. Core inflation - 
which excludes food and energy 
- eased to 5.1% last month. 

According to the Office for 
National Statistics, a host of items 
fell in price during November 
including clothing, footwear, 
petrol, diesel, electrical goods, 
medicines, airfares, bikes, 
second-hand cars, toys, concert 

tickets and books. 
As it stands, OFGEM is      

likely to lower its Energy Price 
Cap again in January and Bri-
tish manufacturers continue   
to report falling raw material 
costs. 

The Bank of England believes 
could take until 2025 for the 
headline rate of inflation to finally 
return to its 2% target.  

The markets believe inflation 
has been tamed. Investors are 
betting Bank Rate - currently 
5.25% - will be below 4% by 
December next year. 

The Bank of England is far 
more cautious, estimating that 
around one-third of headline 
rate of inflation (3.9%) can be 
attributed to wage growth. In 
its view, “domestic” inflation is 
now the problem.

Inflation drops to 3.9% 
in November

Junior doctors on longest-ever strike 

Almost half of the NHS 
medical workforce in 
England begun three-

day strike action on Wednes-
day during one of the busiest 
periods of the year with pa-
tients warned of “significant 
disruption.” 

Junior doctors took to picket 

lines from 7am on December 20 
for strikes that will last until 7am 
on December 23 in a major esca-
lation in the bitter dispute over pay. 

Medics described how their 
colleagues are “fleeing the coun-
try” and how “there won’t be any 
doctors left” unless pay is improved. 

Hospital leaders have described 

the walkouts as their “worst fears 
realised” as they grapple with a 
rising number of people needing 
help with winter viruses. 

Training medics who are mem-
bers of the British Medical Asso-
ciation (BMA) are also preparing 
for the NHS’ longest ever walk-
out, for six days from January 3. 

On Tuesday, Rishi Sunak des-
cribed the strikes as “very disap-
pointing.” The prime minister told 
the Commons Liaison Commit-
tee: “The question more is for the 
junior doctors, as to why they are 
refusing to accept something that 
everyone else is now accepting, 
on top of having a pay increase 
which is more generous than 
anyone else’s set by the indepen-

dent body going into this.” 
Health secretary Victoria Atkins 

urged the BMA to call off the 
strikes and resume talks.  

“My door remains open 
should the BMA Junior Doctors 
Committee cancel these disrup-
tive strikes and come back to      
the negotiating table as we were 
making good progress,” she 
said. 

Prof Philip Banfield, BMA chair 
of council, said: “This is the last 
strike action of 2023, which will 
have seen 28 days of action by 
junior doctors. The government 
is entirely capable of making the 
total for 2024 zero days – but it 
needs to make a serious and 
credible offer now that we can 
put to members.”
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Our top priority is to see 
Cyprus free and reunited 
through a solution that 

will ensure human rights and 
basic freedoms for all its legi-
timate citizens, President of the 
Republic, Nikos Christodouli-
des, said on Sunday. 

He noted that despite the frus-
trations, challenges and difficul-
ties, "we are striving to achieve 
a viable and functional solution 
based on the European acquis 
and the relevant United Nations 
resolutions." 

A solution, he continued, that 
will liberate and reunite the small 
island of Cyprus, end the Turkish 
occupation and allow all Cypriot 
people to fully benefit from the 

prospects of a reunited home-
land, which is a member state 
of the European Union. 

The President stressed that the 
current state of affairs in Cyprus 
should not, under any circum-
stances, be the future of the coun-
try, and expressed his disappoint- 
ment that the joyous message of 
Christmas will not be heard in 
the entire island for another year. 

He reiterated his readiness to 
resume negotiations from where 
they were suspended in 2017 
and welcomed the decision by 
the UN Secretary-General to 
appoint a personal envoy in an 
effort to resume the dialogue on 
the basis of the agreed frame-
work.

A solution that guarantees 
human rights is top priority



The Greek Cypriot side is 
waiting to see how con-
structive the Turkish Cyp-

riot side will be following the   
appointment of the new UN 
envoy, Government Spokesman 
Konstantinos Letymbiotis said 
on Tuesday. 

Letymbiotis was commenting 
on reports that Turkish Cypriot 
leader Ersin Tatar was told to 
keep quiet by Turkish President 
Tayyip Erdogan on issues deal-
ing with the Cyprus problem. 

Letymbiotis said that the gov-
ernment is aware of these reports, 

and “we are interested in the 
actual stance [of the Turkish 
Cypriot side] in attempts to re-
start the negotiations.” 

Commenting on Tatar’s other 
statements calling for Russia to 
open direct relations with the 
north, Letymbiotis said that this 
is a consistent tactic of the 
breakaway regime. 

He added that Russia is a 
member of the UN Security 
Council, and that there are       
already UN resolutions in place 
that Russia abides by, which 
say the Republic of Cyprus is 

the only recognised state. 
“We have diplomatic relations 

with all the permanent security 
council members, and we are 
taking diplomatic measures con-
tinuously and consistently,” he 
said. 

Asked to comment on the new 
envoy of UN Secretary-General 
Antonio Guterres and why the 
announcement has not happened, 
Letymbiotis said that they expect 
the announcement to be made 
in the next few days and the in-
dividual will take up their duties 
by the start of the new year. 

Letymbiotis said that Guterres 
told them in September that the 
envoy should devote time, that 
sustained, intensive contacts 
and meetings with both sides 
should be a top priority, so that 
the exploration of the prospect 
of resuming negotiations would 
be more effective. 

As to whether the appoint-
ment of an envoy would also be 
sought by the EU, he said that 
after the official appointment of 
the UN envoy, there would be 
further engagement with the 
EU. 

Asked if legal measures are 

going to be taken over foreign-
ers reportedly are buying Greek 
Cypriot land in the north, Letym-
biotis said that that they are     
examining the issue and looking 
into what measures can be 
taken. 

The measures being consi-
dered, he continued, are not 
something that can be discus-
sed in public. 

Asked if the government 
knows who is buying the land, 
Letymbiotis said that there is    
information on some of the 
people. 

Meanwhile, a few days ago it 
emerged that the Jewish com-
munity buying land in the north 
has been increasingly targeted, 
as many have been reported to 
own property in Trikomo. 

Late last month, five business 
organisations including the    
Cyprus Turkish Businesspeople 
Association, in a statement that 
condemned Israel’s attack on 
Gaza and called for a ceasefire, 
said: “The Jewish colony settled 
in our country should be con-
trolled and the necessary meas-
ures should be taken regarding 
their residency here.”
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Letymbiotis: Greek Cypriots waiting 
to see response from the north

Around eight million 
households to receive 
£299 COL payment 

Around eight million eligible 
households across the UK 
will receive a £299 cost of 

living payment in February. 
The payment will be made to 

people on eligible means-tested 
benefits between 6 and 22 Feb-
ruary and is part of a wider sup-
port package for households. 

It is one of three means-tested 
cost of living payments being 
made over 2023/24, worth up 
to £900 in total. 

The £299 payment in February 
2024 will be sent automatically, 
so eligible people do not need 
to apply or take any action to 
receive it. 

People are also being warned 
to watch out for any scam mes-
sages about cost of living pay-
ments purporting to be from 
government bodies. 

The Department for Work and 
Pensions (DWP) is encouraging 
low-income pensioners who are 
not already receiving Pension 
Credit to check their eligibility, as 
they could still qualify for the cost 
of living payment in February. 

The latest DWP figures found 
880,000 households were eligi-
ble for the top-up benefit but did 
not claim it, despite it also poten-
tially unlocking extra support. 

While people who claim Pen-
sion Credit now will not qualify for 
the two cost of living payments, 
worth a total of £601, which have 
already been paid this year, they 
could be able to get the final 
payment. 

It’s possible to check Pension 
Credit eligibility online, using the 
Government calculator. 

Pension Credit applications 
can be started up to four months 
before reaching state pension 
age. People can apply any time 
after reaching state pension age, 
but it’s only possible to backdate 
it by three months, provided they 
were eligible during that time. 

There are a variety of ways to 
apply for Pension Credit – online, 
by phone or by post. 

The Government website ex-
plains a friend or family member 
can call on one’s behalf, and it’s 
also possible to contact voluntary 
organisations such as Citizens 
Advice or Age UK to request help 
with the form. 

The eligibility rules state that 
to get the £299 cost of living 
payment via Pension Credit, the 
person must have been entitled 
to a payment (or later found to 
have been entitled to a payment) 
of Pension Credit for any day in 
the period November 13 to Dec-
ember 12. 

People don’t need to apply 
for the cost of living payments. 

If they’re eligible, the DWP will 
pay the money automatically in 
the same way they usually get 
the benefit, even if they are 
found to be eligible at a later 
date. 

These cost of living payments 
are not taxable and they won’t 
affect the benefits or tax credits 
a person gets.

Partasides attends press  
briefing at Downing Street
As a member of the Foreign 

Press Association, photo 
reporter Doros Partasides 

was invited to attend a briefing at 
Downing Street led by the Prime 
Minister’s Deputy Official Spokes-
person and the Deputy Head of 
Foreign News. 

After a brief statement on the 
date’s events, a question and 
answer session followed. 

A good number were about 
the war between Israel-Hamas 
and Russia-Ukraine, India, Iran, 
Turkey, USA, immigration and 
the economy. 

In his turn, Mr Partasides’ 
question was as always related 
to Cyprus and UK-Turkey. 

He asked whether the UK is 
changing its policy towards find-
ing a solution to the Cyprus prob-
lem and now that the UN General 
Secretary Antonio Guterres is 
sending an envoy to the island, 
to find out whether there is a 
common path that may lead to a 
solution after 50 years of conflict; 
The UK is now promoting a      
solution similar to UK-Scotland-
Northern Ireland.  

The answer was strong and 
sharp: Cyprus is a friendly coun-
try, our policy is the same, we 
support the efforts of the UN 
General Secretary for a just set-
tlement based on a bicommunal, 
bizonal federation, as set out in 

relevant Security Council reso-
lutions. 

Mr Partasides’ second ques-
tion was about the military deal 
between the UK Ministry of     
Defence selling a 40 Eurofighter 
to Turkey. He asked whether 
Turkey and the UK provides re-
assurances that this will not be 

used against friendly countries 
such as Cyprus. 

The reply was once again 
very clear: Turkey is a member 
of NATO, we are a member of 
NATO, and all members have 
special instructions on how to 
operate, so they can’t use them 
against Cyprus.

www.parikiaki.com
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As the holidays come upon 
us and the year draws to 
its close, we would like to 

send you and your loved ones 
our warmest wishes for a very 
Merry Christmas and a Happy 
New Year 2024. 

In a year of change for the 
world, the festivities are a cher-
ished opportunity to reflect on its 
developments and of course, re-
lax and enjoy time with our friends 
and family. In February, Cypriots 
voted for Mr Nikos Christodouli-
des as the new President of the 
Republic of Cyprus, after a dec-
ade of service by former Presi-
dent Nicos Anastasiades. Prior to 
stepping down as President, we 
were delighted that Mr Anasta-
siades was the Guest of Honour 
at our Celebration of Cyprus Gala 
dinner in January this year. Follow-
ing his election, President Chris-
todoulides has met leaders from 
across the international commu-
nity and spoke at the UN General 
Assembly, where he called for the 
resumption of negotiations for a 
free, united Cyprus, in line with 
agreed UN framework and the 
EU acquis. As your Federation, 
we have been working tirelessly 
to support these efforts. 

This time of year is an oppor-
tunity for us all to reflect on the 
challenges that we have faced 
and the opportunities that await 
us in the new year. We have con-
tinued to work hard for our com-
munity this year to advocate for a 
free, united, Cyprus as well as to 
proudly represent and advance 
our diaspora. 

Advocating for a  
free, united Cyprus 
 

Whilst the international com-
munity has remained steadfast 
in its calls for a reunited Cyprus, 
Turkey's President Mr Recep Tay-
yip Erdoğan (who was re-elected 
earlier this year), has continued 
his calls for the illegal permanent 
partition of Cyprus. Alongside 
these calls, Turkey and the Turkey 
Cypriot leadership have continued 
to raise tensions in Cyprus, inclu-
ding this August near Pyla when 
UN vehicles were bulldozed off 
roads and UN peacekeepers 
were assaulted (including British 
peacekeepers) by Turkish soldiers. 

President Christodoulides told 
the UN General assembly that, 
“We have witnessed the Turkish 
military forces perpetrate further 
violations in Varosha, […] We have 
witnessed it in our maritime zones, 
and we have witnessed it most 
recently in the buffer zone, where 
attacks on UN peacekeepers by 
Turkish forces horrified and alerted 
us once again to the urgency of 
peace in Cyprus.”  

We have stood firm against this 
aggression in Cyprus and conti-
nued to advocate for a free, uni-
ted Cyprus in line with the agreed 
UN framework and EU acquis, by 
engaging with the Government, 
Foreign, Commonwealth and 
Development Office (FCDO), 
Opposition Parties, the All-Party 
Parliamentary Group (APPG) for 
Cyprus, and individual Parliamen-
tarians. 

At our 'Celebration of Cyprus' 

Gala Dinner in January, Minister 
for Europe Leo Docherty MP re-
iterated the UK Government   
position on the Cyprus Problem, 
supporting “a comprehensive, 
just and lasting settlement” and 
the UN-led efforts to achieve it. 
A reunited Cyprus, he added, 
would enhance investment, trade 
and tourism to secure a more 
stable future for all parties. 

Speaking for HM Official Oppo-
sition, Stephen Doughty MP, 
Shadow Europe Minister, spoke 
about the “immeasurable” con-
tribution of the Cypriot diaspora 
to British society and Cyprus’ own 
role as “a stable, secure and cru-
cial ally in so many areas.” He also 
reiterated his and the Labour 
Party’s “firm and steadfast com-
mitment to reuniting Cyprus, and 
to ending the occupation, based 
on the internationally recognised 
model of a bizonal, bicommunal 
federation with political equality." 

For the 49th anniversary of 
Turkey’s illegal invasion of Cyprus 
in 1974, we once again, ran our 
annual #HandsOffCyprus email 
campaign. This year’s message 
urged MPs to speak out against 
Turkey’s illegal partition plans and 
to ask the UK Government to do 
everything that it can to ensure 
that Turkey returns to the nego-
tiating table, within the agreed UN 
framework. With your help, our 
campaign reached 392 MPs, that 
is 60% of all MPs across the coun-
try. We were delighted to see such 
a large number of MPs respond-
ing with clear statements, support-
ing a bi-zonal, bi-communal fede-

ration, based on the UN frame- 
work, as well as the need to re-
sume negotiations. 

The tragic anniversary was also 
marked with our Annual Parlia-
mentary Meeting, hosted with the 
APPG for Cyprus. The Minister 
of Foreign Affairs of the Republic 
of Cyprus, Dr Costantinos Kom-
bos, briefed attendees on Presi-
dent Christodoulides’ initiative 
for the resumption of the UN-led 
negotiations with an enhanced 
role for the EU. Minister for the 
Middle East, North Africa, South 
Asia and United Nations Lord 
Ahmad of Wimbledon said that 
the UK remains dedicated to 
finding a solution to the Cyprus 
problem, in line with UN para-
meters and described the role 
of UNFICYP as “essential.” The 
meeting was also addressed by 
Stephen Doughty MP, Shadow 
Europe Minister; Wendy Cham-
berlain MP, Chief Whip of the 
Liberal Democratic Party; Chris 
Stephens, Shadow SNP Spokes-
person for Levelling Up; Chair of 
the Cyprus APPG, Sir Roger Gale 
MP; Vice-Chairs; Theresa Villiers 
MP, Bambos Charalambous MP, 
Caroline Nokes MP; Martin Vickers 
MP and Sheryll Murray MP. Also 
in attendance was Shadow Min-
ister for Peace and Disarmament, 
Fabian Hamilton MP; Mark Jen-
kinson MP, Treasurer of Cyprus 
APPG; Catherine West MP; Chris 
Clarkson MP; Lord Truscott; Mike 
Wood MP; Navendu Mishra MP; 
Steve McCabe MP. 

Alongside His Eminence Arch-
bishop Nikitas of Thyateira and 

Great Britain, we also organised 
our Annual Memorial Service offi-
ciated by His Grace Bishop Maxi-
mos (Pafilis) of Meliten, to com-
memorate those who sacrificed 
their lives defending Cyprus in 
1974 and led prayers for all the 
Missing Persons. 

This year also marked the 40th 
tragic anniversary of the illegal 
‘UDI’ on the 15th November. The 
Federation, along with the Cyprus 
APPG, held a Cyprus Information 
Day in Parliament to mark the 
occasion. Over the course of the 
day, Federation representatives 
were joined by 21 MPs, peers and 
researchers who renewed their 
pledge of support for Cyprus. The 
High Commissioner of Cyprus in 
the UK Andreas Kakouris, was 
also in attendance to brief Parlia-
mentarians on the latest develop-
ments on the Cyprus issue (inclu-
ding the efforts to restart nego- 
tiations), the attempt to build an 
unauthorised road near Pyla, and 
the strategic role of Cyprus in 
the region, especially in the        
Israel-Gaza conflict. 

In addition to this event, we 
delivered a resolution to Prime 
Minister Rishi Sunak at 10 Down-
ing Street, met with senior officials 
at the Foreign, Commonwealth 
and Development Office and de-
livered a resolution to the Turkish 
Ambassador. Our resolution called 
for the immediate appointment of 
a UN Special Envoy so that nego-
tiations can resume, within the 
agreed UN framework, as soon 
as possible.  

As always, we are extremely 

grateful to the Parliamentarians 
who have stood up for Cyprus 
throughout 2023, by asking ques-
tions of HM Government in Par-
liament, supporting our work, or 
engaging with the Cyprus APPG. 

As part of our continued       
engagement with the FCDO, we 
have maintained a continued dia-
logue with Ministers, the FCDO 
Cyprus Desk and also actively 
engaged with the UK High Com-
missioner in Cyprus, Mr Irfan Siddiq 
OBE. This year he met with the 
APPG for Cyprus during a visit of 
his to London and we also had 
the opportunity to meet with him 
at a reception at his residence 
in Nicosia, during the POMAK 
/PSEKA Diaspora conference in 
August. 

As your Federation, we will con-
tinue to raise awareness about 
the illegal ongoing occupation of 
Cyprus and Turkey’s continued 
provocations, be it with parliamen-
tarians, FCDO officials, journalists, 
think tanks, academics, or other 
stakeholders. We are very grate-
ful for your active engagement in 
our campaigns and events that 
enable our collective campaign for 
a free, united Cyprus. Thank You.
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Proudly representing 
and advancing  
our community 

 
Our UK Cypriot community is 

always at the forefront of our work 
and we are proud to represent 
and advance the interests of our 
diaspora. 

It was our great pleasure to have 
hosted the Celebration of Cyprus 
Gala Dinner with Guest of Honour, 
the then President of the Repub-
lic of Cyprus, Mr Nicos Anastasi-
ades in January. After two years 
of delay caused by COVID-19 
and the passing of the late Queen 
Elizabeth II, we were able to 
celebrate the 60th anniversary of 
the Republic of Cyprus. We were 
delighted to have over 500 people 
in attendance, including a large 
number of Ministers, Shadow Min-
isters, parliamentarians, council-
lors and leading diaspora Cyp-
riots such as John Christodoulou, 
Theo Paphitis, Professor Kypros 
Nicolaides, Dame Janet Paras-
keva, Andria Zafirakou, Constan-
tine Cotzias, Len Lazari, Dr Linda 
Papadopoulos and Tom Toumazis. 

In May, we hosted newly elec-
ted President Christodoulides 
for a working dinner in his honour, 
during his visit to the UK for the 
coronation of King Charles III. 
The President reiterated that his 
highest priority is to break the 
deadlock so that reunification talks 
can resume on the basis of the 
agreed UN framework. He also 
praised the work of the Federation 
and the UK Cypriot diaspora.  

On the first official visit of a 
President of the Cyprus House 
of Representatives to the UK, we 
were delighted to host House 
President Ms Annita Demetriou 
for a working dinner in her honour. 
She assured the Federation of 
the House of Representatives' 
continued support for our work.  

Since President Christodouli-
des’ election, we have been work-
ing with a number of the newly 
appointed Ministers on issues of 
importance to you. With Minister 
of Foreign Affairs Constantinos 
Kombos, we discussed ongoing 
efforts to upgrade Consular faci-
lities. With Minister of Defence 
Michalis Giorgallas, we discussed 
initiatives to simplify and digitise 
applications for exit permits. With 
Minister of Energy, Commerce and 
Industry George Papanastasiou, 
we discussed how to enhance 
trade between the UK and Cyprus, 
as well as how to utilise the talents 
of UK Cypriots to support Cypriot 
trade. With Deputy Minister of 
Tourism Kostas Koumis, we dis-
cussed efforts to further promote 
Cyprus as a tourist destination in 
the UK. 

As your Federation, we remain 
committed to the celebration of 
our history, heritage and culture. 
We were proud to organise a 
Doxology, officiated by His Grace 
Bishop Iavokos of Claudiopolis, 
on behalf of His Eminence Arch-
bishop Nikitas of Thyateira, to 
mark the national anniversaries 
of March 25th and April 1st.  

Every year, we also open a new 
round of applications for our UK 
Cypriot Professionals Network 
(UKCPN) scheme that has inclu-

ded over 150 UK Cypriots. Work-
ing with our member associa-
tions, this scheme promotes and 
facilitates mentoring and career 
development relationships for UK 
Cypriots of all ages, industries 
and experiences.  

Following significant community 
upset over the Met Police’s dis-
play of the flag of the occupation 
regime on its social media, we 
coordinated an open letter signed 
by 1800+ Londoners to the MPS 
Commissioner. As a result, we are 
engaging with the Met Police to 
ensure this incident is not repea-
ted. 

We have also continued our 
engagement with the Armenian, 
Jewish and Kurdish diaspora 
representatives, with a number 
of joint campaigns on areas of 
common interest.  

At this time of year, our minds 
also turn to those less fortunate 
than ourselves. It is often said that 
the mark of a society is how it treats 
those who are most vulnerable. 
It is for this reason that I am parti-
cularly proud of our community’s 
charitable efforts at this time of 
year. The Rizokarpasso Associa-
tion in the UK sent a generous 
Christmas present to every en-
claved child in Rizokarpasso; The 
Cypriot Community Centre conti-
nues to provide Meals on Wheels 
for the elderly as well as trans-
portation to its centre for a wide 
range of social and health rela-
ted activities. NEPOMAK UK, our 
youth branch, has also run its 
Santa Shoebox campaign that 
coordinates UK Cypriots in Lon-
don, Coventry and Mansfield to 
send presents to enclaved chil-
dren in occupied Rizokarpasso 
as well as Ukrainian refugees in 
the UK. 

These are just a small selection 
of our many activities over the 
last year. As the National Fede-
ration of Cypriots in the UK, we 
remain honoured to serve our 
wonderful diaspora and will con-
tinue to build on 2023’s successes 
as we enter a new year. Whilst I 
am proud of our achievements 
this year, we all need to re-double 
our efforts as we write next year’s 
chapter in our history.  

This is especially important as 
next year will mark the 50th tragic 
anniversary of Turkey’s illegal 
invasion in 1974 and the on-going 
occupation of Cyprus. Despite the 
passage of time, we remain as 
committed to ending the occupa-
tion and reuniting Cyprus, as we 
always have been. 

More than ever before, we must 
remain united and look at what 
we can all do differently for our 
diaspora – whether that is open-
ing a dialogue with your local MP 
about Cyprus; actively participa-
ting in the Federation’s campaigns 
and initiatives; or engaging with 
the political party that you sup-
port.  

Once again, thank you for your 
incredible collective support. 

 
Merry Christmas and  

Happy New Year for 2024 
 

Christos Karaolis 
President, National Federation 

of Cypriots in the UK
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UK Cypriot receives MBE 
at Buckingham Palace  
investiture ceremony

Aradippou-born Cypriot and 
former Merton Council 
Leader, Stephen Alambri-

tis, was presented with his MBE 
from His Royal Highness The 
Prince of Wales at a recently 
held investiture ceremony at 
Buckingham Palace.  

Cllr Alambritis was awarded an 
MBE for services to Local Govern-
ment in South London. He is the 
first ever Cypriot council leader 
in Britain and the longest serving 
leader of Merton Council since 
the authority was established. 
Merton Council was named Best 
Achieving Council in the UK in 
2013. The following year, the 
council was also named the most 
small business friendly borough 
in London. 

First elected to Merton council 
as Ravensbury ward councillor in 
2003, Cllr Alambritis became the 
Labour Group Leader in 2008 and 
took the council’s most senior 
role in 2010, following the first of 
three successive election victo-
ries and remained the council’s 
leader till 2020.  

Under the leadership of Cllr 
Alambritis, the council has ope-
rated in a business-like way, with 
particular emphasis on support-
ing the most vulnerable and im-
proving services for families. Key 
achievements include building a 
state-of-the art leisure centre and 
a new library building. A learning 

disability centre was also deve-
loped and a new secondary 
school opened in South Wimble-
don that now has an ‘outstand-
ing’ rating from Ofsted.  

Cllr Alambritis has always 
championed businesses across 
the borough, following his own 
successful career at the Federa-
tion of Small Businesses. He also 
led the council’s support for local 
football club AFC Wimbledon in 
achieving their goal of returning 
home to Plough Lane in a new 
9,000 seater stadium that came 
with over 850 much-needed 
homes.  

Cllr Alambritis has also been 
a Commissioner and at the pow-
erful Equality and Human Rights 
Commission and was also in 
Brussels as a representative on 
the European Union’s Commit-
tee of the Regions.  

Cllr Alambritis said: “It was a 
great honour to be at the inves-
titure with my family at Bucking-
ham Palace, alongside other  
incredible individuals who have 
done so much for deserving peo-
ple and good causes. I share this 
recognition with everyone in the 
UK Cypriot community where I 
have received constant support 
and encouragement.” 

Pictured: Cllr Alambritis recei-
ving his MBE from Prince William 
in the Throne Room at Bucking-
ham Palace

NEPOMAK UK elects new  
National Executive Committee

The Greek Cypriot Brother-
hood year is delighted to 
start the year with its annual 

Vasilopitta cutting, officiated by 
His Eminence Archbishop Nikitas 
and attended by Parliamentarians 
and Local Councillors. 

Over the course of the year, the 
Brotherhood has continued to host 
events for the whole community 
including:  

• High profile speaker events 
and book launches, including with 
Professor Kypros Nicolaides and 
Andria Zafirakou 

• A fun-filled family Summer 
Garden 

• Launching the Friday night 

Restaurant 
• Re-launching the senior citi-

zens lunch-club 
• ...and much more! 
It will be saying farewell to 

2023 with a New Year’s Eve Party 
on 31 December from 8pm, with a 
full buffet and DJ entertainment. 
For more details call 020 8445 
7070. 

The Brotherhood has also 
been proud to host a large num-
ber of events organised by com-
munity associations and indivi-
duals at its premises in North 
Finchley. To find out more about 
renting the premises for events, 
meetings and functions visit 

www.gcbrotherhood.co.uk/room
-hire  

Next year, the Brotherhood is 
proudly celebrating its 90th anni-
versary, since it was founded in 
1934. A series of special events 
will be taking place throughout 
the year to celebrate. 

2024 will start with the Vasilo-
pitta cutting on Sunday 14 Janu-
ary at 3.30pm at Britannia Road, 
London N12 9RU, where distin-
guished guests, including His 
Eminence Archbishop Nikitas, the 
High Commissioner of Cyprus, 
Parliamentarians and Local Coun-
cillors will be present.  

The Byzantine choir will also 

welcome the New Years with 
traditional hymns.  

To confirm your attendance, 
please visit www.gcbrotherhood. 
co.uk/event-details/annual-vasi-
lopitta-cutting-2024-1 

 
Best wishes for a 

Merry Christmas and  
a Happy Healthy,  

Prosperous New Year 
Peace on Earth and  
Freedom to Cyprus 

 
The President,  

Aris Charalambides,  
and the Committee of the 

Greek Cypriot Brotherhood

www.parikiaki.com

Greek Cypriot Brotherhood 2024 Vasilopita

On December 3rd, NEPO-
MAK UK held its Annual 
General Meeting (AGM) 

at the Greek Cypriot Brotherhood 
in north London. 

Following reports received   
from the NEPOMAK UK President 
Adrian Patsalos and outgoing 
Treasurer Alexandros Mantzalos, 
members ratified the 22 nomina-
tions received for their National 
Executive Committee (NEC) for 
the 2023-2025 term. This includes 
young Cypriots aged 18-30 living 
in England, Scotland and Wales. 

The NEC re-elected Adrian 
Patsalos as NEPOMAK UK Presi-
dent, Katie Bedrossian as the new 
Vice President, Miriam Pittalis as 
the new Secretary and Daniel Row-
son as the new Treasurer of the 
organisation. 

During the President’s report, 
Adrian Patsalos summarised the 
many events and activities held 
during 2022 and 2023. He empha-
sised that the organisation held 
a record number of events during 
this term, paying tribute to and 
thanking all the members who 
volunteered to help organise and 
lead these events. 

All events in 2022, were utilised 
to mark the organisation’s 20th 
anniversary, including a dinner with 
the then Foreign Minister of the 
Republic of Cyprus Mr Ioannis 
Kasoulides in attendance as the 
Guest of Honour.  

Following the Coronavirus 
pandemic and the removal of the 
restrictions that were in place, 
weekend aways returned in Birm-

ingham, Swansea and Glasgow 
in 2022 as well as Southend-On-
Sea and Edinburgh in 2023. Dur-
ing these weekend aways, NEPO-
MAK UK members engaged with 
Cypriots who lived locally and met 
with local Members of Parliament, 
to raise awareness of the organi-
sation, as well as the Cyprus issue, 
sharing the desire of young Cyp-
riots for a free and united Cyprus. 

Flagship social events such as 
the Boat Party returned engaging 
both new and existing members, 
as well as the charity flagship 
campaign Santa Shoebox, where 
NEPOMAK UK managed to send 
shoeboxes to our enclaved com-
patriots in Rizokarpasso (despite 
the barriers created by Brexit and 
the backlog created by COVID-19), 
but also Ukrainian refugees in the 
UK who fled an illegal invasion 
similar to the one Cypriots did back 
in 1974.  

NEPOMAK UK also commemo-
rated our missing compatriots by 
decorating a Christmas tree at the 
Greek Cypriot Brotherhood both 
in 2022 and 2023 with pictures of 
our missing compatriots. 

New events with the Armenian, 
Jewish and Indian diasporas ex-
tended NEPOMAK UK’s and the 
UK Cypriot community’s reach 
and created new collaborations 
where young members of other 
diasporas can share their culture 
and traditions with others. 

Museum trips supported by the 
Cultural Section of the High Com-
mission were also organised, as 
well as a poetry event with Cyp-

riot authors and an event with 
Thalassaemia UK where more 
than 50 people got tested on the 
day. All these events enriched 
NEPOMAK UK’s calendars with 
alternative events to the traditional 
flagship events held in the past. 

NEPOMAK UK members also 
engaged with Cypriot officials 
including former President of the 
Republic of Cyprus Mr Nicos Anas-
tasiades, newly elected President 
Mr Nikos Christodoulides, the 
President of the House of Repre-
sentatives Mrs Annita Demetriou 
and ministers and commissioners 
both from the previous and new 
governments. 

Thanking the outgoing commit-
tee members, the NEPOMAK UK 
President said that without them, 
the organisation would have not 
increased the membership of its 
committee year on year with mem-
bers being elected both from 
London and across the UK.  

Members thanked the outgoing 
Executive Officers Christina      
Alexandrou (Vice President) and 
Alexandros Mantzalos (Treasurer) 
for their time, passion and dedi-
cation towards NEPOMAK UK, 
the UK Cypriot community and 
Cyprus. Christina served NEPO-
MAK UK in various roles for many 
years, dedicating much of her free 
time for the development and 
enrichment of events and initia-
tives for the organisation’s mem-
bers. Alexandros as Treasurer, 
shared his knowledge as a char-
tered accountant, advancing the 
way the organisation both pre-

pares and maintains its budgets 
and accounts.  

The 22 newly elected members 
of NEPOMAK UK’s NEC are: 

1. Adrian Patsalos (President) 
2. Katie Bedrossian (Vice Pre-

sident) 
3. Miriam Pittalis (Secretary) 
4. Daniel Rowson (Treasurer) 
5. Alexis Kyriacou 
6. Anoushka Monzon Ladas 
7. Chrisa Avraam (Wales Rep-

resentative) 
8. Christina Alexandrou 
9. Christina Athanasiou (Scot-

land Representative) 
10. Christos Tuton 
11. Constantine Alexandrou 
12. Elle Zacharia 
13. Maria Christofi 
14. Mary Joannou 
15. Matthaios Tuton 
16. Nicholas Droussiotis 
17. Penny Zacharia 
18. Rico Joannou 
19. Sophia Lytrides 
20. Sophia Photiou 
21. Theodoulos Theodoulou 
22. Thomas Apostolou 
NEPOMAK UK is concluding its 

2023 Santa Shoebox campaign 
with the delivery of the shoeboxes 
to the enclaved children in Rizo-
karpasso, Cyprus. They are fund-
raising to cover the costs of col-
lecting and transporting the shoe- 
boxes to the enclaved in Cyprus 
and the refugees hosted by Refu-
gee Council in the UK. You can 
support the campaign by donating 
online via: www.justgiving.com/ 
crowdfunding/santashoebox 
2023  
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Pyrgou Vakis Law Firm 
holds event in London

Evidence of the earliest known knotted 
neckcloth lies in the tomb of China’s 
first emperor, Qin Shih-huang-di (259 

– 221 BC). In an elaborate underground 
mausoleum, 7,500 sculptured terracotta    
soldiers each sport knotted neckerchiefs.  

Two Cambridge University mathemati-
cians, Thomas Fink and Yong Mao, have re-
searched the physics and equations of tying 
a necktie. Their research paper was published 
in the respected science journals Nature 
and Physica A. The authors prove that there 
are exactly 85 ways of tying a necktie using 
the conventional method of wrapping the wide 
end of the tie around the narrow end. They 
describe each one, and highlight those that 
they determine to be historically notable or 
aesthetically pleasing. 

 
The mathematics 

The discovery of all possible ways to tie a 
tie depends on a mathematical formulation 
of knots being equivalent to persistent random 
walks on a triangular lattice, with some con-
straints on how the walks begin and end. Thus 
enumerating tie knots of n moves is equiva-
lent to enumerating walks of n steps.  

The basic idea is that tie knots can be des-
cribed as a sequence of five different possi-
ble moves: left (L), centre (C) right (R), into 
(i), out (o), and through the loop (T). With this 
shorthand, traditional and new knots can be 
compactly expressed. Any knot that begins 

with an o move must start with the tie turned 
inside out around the neck. 

The authors turned their academic paper 
into a popular book which is a delight to read. 
Fink and Mao provide an informative history 
of tie-knot evolution. They also provide much 
more - a guide to taste in knot tying. The book 
shows which knot works best with a given tie 
and collar, and shows that tie knots that can 
be enjoyed as things of beauty in themselves. 

Fink and Mao have performed a great ser-
vice for civilization, doing for tie-knot tying 
what Isaac Newton did for the motion of the 
heavens: lifting it from the darkness of se-
crecy, ritual and superstition to the light of 
rational, scientific good taste. The scientific 
force of the work is that Fink and Mao have 
created a formal model that captures the 
salient characteristics of tie-knot tying in the 
real world, and have then analysed the formal 
model, guided by the scientific lights of simpli-
city and symmetry. Their model predicts the 
knots most commonly used, and provides 
several new possibilities. 

Fink and Mao have obeyed the imperative 
of the scientific entrepreneur: create a niche, 
and then fill it. Their book is the definitive work 
on tie knots, and on one of the most common 
applications of knot theory.  

The applications of knot theory are infinite: 
a test tube of DNA may contain billions of knots, 
but sometimes they are hard to see. Polymers 

in general may gain many of their character-
istics from tangling, knotting and linking, but 
this may not be apparent when you are hold-
ing the material in your hand. Magnetic field 
lines are often knotted, linked or otherwise 
entangled. But now imagine the morning dress-
ing routines around the world - imagine how 
many tie knots are tied in a day. 

Fink and Mao have shown that it is possible 
to be both smart and smart - in brains and in 
style.  Symmetry in tie knots refers to two quali-
ties: visual symmetry (the knot appears to be 
shaped identically on the left and right), and 
mathematical symmetry (the number of L and 
R moves being as close to equal as possible). 

 
(Source: The 85 Ways to Tie a Tie,  

by Thomas Fink and Yong Mao,  
published in 1999) 

 
James Neophytou 

The 85 ways to tie a tie

The event held by Pyrgou 
Vakis Law Firm at the Cyp-
riot Community Centre on 

December 6th was a success, 
drawing a crowd of approximately 
100 people and filling the Cen-
tre’s car park.  

Melina Pyrgou and Marina 
Kyriacou, both experienced mem-

bers of the Pyrgou Vakis Law 
Firm, with a collective experience 
of over 43 years, presented on 
various topics including Wills, 
Inheritance Tax, and Succession 
Law, for about an hour.  

Their professionalism and 
composure were evident as they 
expertly addressed diverse and 
challenging questions from the 
audience.  

Notably, this marked the first 
instance of a Cypriot law firm 
travelling from Cyprus to London 
to provide free legal advice at an 

event, extending their availability 
for 1-1 consultations throughout 
the week.  

Pyrgou Vakis Law Firm also 
generously offered a souvlaki 
buffet, cooked by Stelios Restau-
rant - special thanks to Stelios 
and his staff for their hard work 
and prompt food service. 

Attendees were given the 
chance to schedule by compli-
mentary, individual appointments 
in the two days following the 
event. Many participants grasped 
this opportunity, and I commend 
the law firm for this forward-
thinking initiative, seeing it as an 
investment in their future.  

Pyrgou Vakis can rest as-
sured that our community appre-
ciates and will remember this 
gesture. 

 
Andrew Patrick Moore 
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St Andrew the Apostle 
School students attended 
St Katherine’s Christmas 

Church Services throughout last 
week.  

Year 7 and Year 8 attended on 
Monday, Year 9 and Year 11 on 

Wednesday, while Year 10, Year 
12 and Year 13 attended on 
Thursday. Pupils thoroughly en-
joyed the experience and it was 
a delight for the Headteacher to 
read during the services along-
side Father Damianos.  

On Tuesday afternoon, Dr 
Philip Hills had the privilege of 
travelling with the school's stu-
dent reporters, Bella and Antonio, 
and Mrs Casey for an interview 
with His Eminence Archbishop 
Nikitas. His Eminence was on 

excellent form as he regaled to 
the students with learned ans-
wers on topics as disparate and 
diverse as the coronation of King 
Charles, the Parthenon marbles 
and the importance of wise 
stewardship of the environment.

St Andrew the Apostle School students 
attend Christmas Church services 

Leukaemia Cancer Society 2024 AGM
The Leukaemia Cancer Society  

2024 AGM will be held on 
 Tuesday 16th January, 8pm,  

at The Kings Head, 1 The Green, 
Winchmore Hill, London, N21 1BB. 

 
Agenda of the 2024 AGM: 

 
- Minutes of the previous AGM, to be 
agreed and matters arising. 
- To receive and consider the accounts 
for the previous year end from the       
Charity Treasurer. 
- Appointment of  Charity Trustees. 

 
All members welcome.
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C A M B R I D G E

Beloved in Christ, As we 
approach the Great Feast 
of the Nativity, I would like 

to call to mind a beautiful, almost 
haunting, Christmas carol, which 
has its origins as a Latin hymn. 
“O Come, O Come, Emmanuel” is 
a beloved and well-known carol 
that speaks to the hearts of 
Christians around the world. The 
stirring minor melody conveys a 
deep sense of longing and anti-
cipation - longing for the presence 
of our Saviour and anticipation 
for the fulfilment of all God’s pro-
mises to humanity. 

The carol repeatedly calls on 
Christ Emmanuel, which means 
‘God with us’ in Hebrew, and 
echoes the cries of a despondent 
humanity that is sinking into dark-
ness and suffering, yet reaching 
out for deliverance. The exultant 
refrain “Rejoice! Rejoice! Rejoice! 
Emmanuel shall come to thee, 
O Israel” rings out with confi-
dence and joy - that which was 
awaited will soon come to pass, 
the prophecies are fulfilled and 
the Sun of Righteousness will 
appear as promised, dispelling 
the darkness, bringing life, hope, 
and salvation to the world. Our 
Saviour will walk amongst us; He 

will heal all our infirmities and 
deliver us from every sorrow, evil, 
and distress. 

Let us take care this time of 
year, dear sisters and brothers, 
to remember that, while holiday 
decorations and seasonal tra-
ditions are indeed wonderful, 
nothing should ever threaten to 
overshadow the profound cos-
mic and personal significance 
of Christ’s birth. Christmas is an 
affirmation that God hears our 
supplications. His mercy is so 
great that He sent His Only      
Begotten Son to save the world 
and bring us back into the 
bosom of His love. 

This spirit of reconciliation 
and redemption is beautifully      
illustrated in Christ’s parable of 
the prodigal son. A rash and im-
pulsive son ends up captive to 
his own foolishness, trapped in 
miserable circumstances, down-
trodden and alone. When he re-
members his father’s house, he 
longs for the goodness, safety, 
comfort, and beauty that he once 
knew. The father, seeing his lost 
son humbly approaching from 
afar, runs out to embrace him 
on the road. The father not only 
restores his son’s dignity, but 

lifts him up, showering him with 
honour and glory as if celebra-
ting the birth of a new child. We 
can see here the essence of 
Christmas: God not only restores 
and welcomes us back to Him-
self but, in His infinite love and 
mercy, richly blesses and ele-
vates the entire cosmos to a new 
reality by sending us His Son, 
incarnate in our own human     

nature. 
Does our world today not 

often resemble the prodigal son 
at his lowest point, lost, confused 
and directionless? Do we not 
daily see the sad consequences 
of our errors and hard-hearted-
ness? Christmas is a time to     
remember that we need only 
turn our faces back toward our 
Father and His house, to stretch 

out our arms and cry out, “O 
come, O Come, Emmanuel”, 
and, behold! Immediately, our 
Father sends us His Son to be 
born in our very hearts, to trans-
figure our pain and sorrow into 
true and abundant life. 

This year, amidst the obliga-
tions and tasks that we will cer-
tainly attend to, let us also em-
brace a spirit of faith and confi- 
dence in God’s answers to our 
supplications. Let us give thanks-
giving this Christmas for the 
hope, forgiveness, and salvation 
that God freely offers us. Let us 
in turn extend the same charity 
and mercy that we enjoy from 
Our Father, to our neighbours, 
especially to those less mate-
rially fortunate, recognizing the 
icon of Christ in each person 
that we encounter and extend-
ing a helping hand. And do not 
be afraid to wish people a warm 
and sincere “Merry Christmas”. 
Smile, laugh, and celebrate for 
all to see the blessings of God, 
for Christ is born and we glorify 
Him. 

And as the year 2023 comes 
to a close, let us look to the 
New Year 2024 with a renewed 
perspective. May the coming 

year be filled with all the grace, 
love and hope that Christ brings 
the world, and may we carry in 
our hearts all through the new 
year the words of the carol,       
calling them to mind as a prayer 
whenever the struggles and 
burdens of life come to weigh on 
us, “O Come, Thou Dayspring, 
from on high, and cheer us by 
drawing nigh; Disperse the 
gloomy clouds of night”. 

 
Merry Christmas  

and a most blessed and 
Happy New Year 2024. 

 
With paternal love and bless-

ings, 
Archbishop Nikitas of  

Thyateira and Great Britain 
 

December 2023

2023 Christmas message of His Eminence  
Archbishop Nikitas of Thyateira & Great Britain
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A sprinkle of  Christmas history

Every year on December 
25th we celebrate the 
birth of Jesus Christ, the 

Son of God. We call this time of 
year Christmas as we celebrate 
the Mass for Christ. 

Christmas is a truly magical 
season celebrated by people 
around the world. It brings       
families and friends together to 
share the much loved customs 
and traditions which have been 
around for centuries. Children 
especially like Christmas as      
it's a time when you give and 
receive presents! 

 
Saint Nicholas 

The true story of Father 
Christmas begins with Saint 
Nicholas, a bishop who lived in 
Myra. His wealthy parents died 
while he was still young, leaving 
their whole inheritance. Nicholas 
used this to assist the needy, 
the suffering and the sick. It      
has been said that he secretly 
dropped a bag of gold down a 
chimney for the daughters of a 
poor man. Later, the poor man 
searched to find the mystery        
patron, and when he did, was 
begged not to spill his identity 
to  the rest of the land. However, 
when later revealed, the mystery 
of present giving was thought 
to be from Saint Nicholas from 
then on. 

Another tradition suggests        
giving gifts is related to that of 
the three wise men who brought 
gifts to Jesus. 

 
Father Christmas 

Father Christmas (also known 
as Santa Claus), has become the 
human face of Christmas - an old 
man with a long white beard, 
red coat, and bag of toys. 

Children are taught from a 
young age that the night before 
Christmas, he comes into houses 

down the chimney and places 
presents for them in stockings 
or bags by their beds or in front 
of the Christmas tree.  

St. Nicholas putting the bag      
of gold into a stocking is probably 
where the custom of having a 
tangerine or satsuma at the     
bottom of your Christmas stocking 
came from. If people couldn't      
afford gold, some golden fruit 
was a good replacement. 

It is said that Father Christ-
mas lives in the North Pole (in 
Finland, they say that he lives 
in the north part of their country 
called Lapland), and arrives flying 
through the sky on a sleigh 
pulled by reindeer. 

 
Christmas Tree 

The tradition of a Christmas       
tree began with the paradise 
tree decorated with apples to 
represent the Garden of Eden 
on Adam and Eve’s day, which 
fell on December 24. People then 
decorated their trees with edible 
goods and glass decorations. 

Around the 1830s, Christmas 
trees made it to Britain and in 
1846, the Royal family was 
sketched around their Christmas 
tree. The custom then became 
very fashionable and has been 
a tradition ever since. 

 
The colours of Christmas 

There are several colours 
which are traditionally associa-
ted with Christmas but what do 
they represent?  
Green - Evergreen plants, like 

Holly, Ivy and Mistletoe have 
been used for thousands of years 
to decorate and brighten up 
buildings during the long dark 
winter. The most common use 
of green are Christmas Trees. 
Red - The colour of Holly 

berries, which represents the 
blood of Jesus when he died on 

the cross. A red robe would 
have been worn by St. Nicholas 
and then the colour also             
became Santa's uniform! 
Gold - The colour of the sun 

and light, both very important in 
the dark winter. Gold was also 
one of the presents brought to 
the baby Jesus by one of the 
wise men and traditionally it's 
the colour used to show the star 
that the wise men followed. 
Silver is sometimes used        

instead of gold, but gold is a 
'warmer' colour. 
White - Often associated with 

purity and peace. The snow of 
winter is also very white! 
Blue - Often associated with 

Mary, the mother of Jesus. In 
medieval times blue dye and 
paint was more expensive than 
gold so it would only be worn 
by Royal families and very rich 
people. Mary was often painted 
wearing blue to show she was 
very important. 

 
Christmas Cards 

The custom of sending    
Christmas cards was started       
in the UK by Sir Henry Cole in 
the 1840s who alongside his 
friend John Horsley, designed 
the first card and sold them for 
1 shilling each. 

As printing methods improved 
over the years, they became 
much more popular and were 
produced in large numbers. 

 
Christmas food 

A Christmas tradition involving 
the turkey is to pull its wishbone. 
The person left with the larger 
piece of the bone makes a wish. 

Christmas pudding is also 
served. It originated as a 14th 
century porridge called 'frumenty' 
that was made of beef and mutton 
with raisins, currants, prunes, 
wines and spices.  

By 1595, frumenty was slowly 
changing into a plum pudding, 
having been thickened with 
eggs, breadcrumbs, dried fruit 
and given more flavour with the 
addition of beer and spirits.   

Traditionally a silver coin is 
hidden in the pudding, thought 
to bring good fortune to the 
lucky finder. 

The rich fruit cake that is often 
associated with Christmas were 
originally Twelfth Cakes. These 
started as enriched fruit cakes, 
more like Italian Panettone. 

It then became fashionable to 
have large iced decorations on 
and over the cake to show you 
were rich enough to be able to 
afford lots of sugar to make       
the icing. So the cake had to 
become more rich, solid and full 
of fruit to support the icing. 

 
Nativity Plays 

The word nativity comes from 
the latin word 'natal' which means 
birth. It is traditional for primary  
school children to perform the 
nativity play at school for their 
parents and family members. It 
recreates the scene of Jesus' 
birth and tells of how Mary and 
Joseph were visited by the 
Shepherds and Wise Men.  

In the past, live animals,         
like a donkey, and other farm            
animals were used in the plays, 
but it is now more common         
for children to dress up as the        
animals in costumes and use 
props. 
 
Change In Traditions 

Many would agree that Christ-
mas has become more about 
spending money on gifts and      
forgetting the religious meaning. 

In the UK, shops remain open 
till late in the lead up to Christmas 
and even open on Boxing Day 
with cut-price sales.

www.parikiaki.com
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Christmas traditions in Cyprus and Greece

To the members of the 
Greek Orthodox Church, 
Christmas comes in       

second after Easter. However, 
this is not to say that Christmas 
isn’t widely celebrated with 
unique traditions. It’s difficult        
to differentiate the traditions      
between Greece and Cyprus      
because they are merely the 
same. 

On Christmas Eve, everyone 
goes to church; children around 
the villages travel from house 
to house singing Kalanda (carols) 
and are rewarded with sweets 
and fruits from the locals. 

 
Christmas Food 

As family and friends arrive 

for the Christmas Day feast, 
which is much looked forward 
to following 40 days of fasting, 
they greet one another by         
saying, “Hronia polla” (Many 
happy years). 

Pigs are slaughtered and are 
on most dinner tables, alongside 
dishes such as roast turkey 
stuffed with rice, chestnuts and 
vegetables, or other meats such 
as lamb. 

Sweets and treats such as 
Kourabiedes (almond cookies) 
and Melomakarona (honey 
spiced cookies) are also placed 
on the table as a Greek Christ-
mas tradition. 

On almost every dinner table, 
there are loaves of Christopsomo 

(Christ Bread) which is a round 
loaf, decorated on the top with 
a cross. 

 
Gifts 

Both Greece and Cyprus 
share a different tradition to       
the UK - instead of opening 
presents on Christmas Day 
(25th December), the exchange 
of gifts takes place on 1st       
January, St Basil’s Day. 

On this day the “renewal of 
waters” also takes place, a ritual 
in which all water jugs in the 
house are emptied and refilled 
with new “St Basil’s Water.” 

Christmas trees have become 
more popular but are not             
traditional. Most houses will 

have a shallow wooden bowl 
with a sprig of basil wrapped 
around a wooden cross hanging 
from the wire instead. Once a 
day, someone dips the cross 
and basil into some holy water 
to sprinkle water in each room 
of the house. This is believed to 
keep the bad spirits (Kalikantzari) 
away. 

 
Kalikantzari 

Kalikantzari are believed to 
be a species of goblins or spirits 
who appear only during the       
12-day period from Christmas 
to the Epiphany (January 6).  

They are meant to emerge 
from the centre of the earth and 
to slip into people’s house 

through the chimney! 
The Kalikantzari cause        

mischief more than harm.        
Having a fire burning through 
the twelve days of Christmas is 
meant to keep them away. 

 
Epiphany 

On Epiphany, the ceremonial 
blessing of the waters takes 
place. 

Young men dive into cold 
rivers and sea to try to be first 
to get a cross which has been 
blessed by a priest and thrown 
into the water. Whoever gets   
the cross first is meant to have 
good luck during the coming 
year. 

Epiphany festivals also    
include music, dancing and lots 
of food.

Christmas traditions in the UK

Tis the season for mince 
pies and bright lights, 
where the mistletoe can 

be found hanging by the winter 
snow and the lyrical sounds of 
carols can be heard. But where 
did Christmas markets first begin, 
and why do we watch panto-
mimes every year around the 
festive period? 

 
Pantomimes 

A pantomime, also known as 
‘Panto’, is a traditional Christmas 
play filled with humour and slap-
stick entertainment which first 
arrived in Britain in the 18th cen-
tury. They’re often based on child-
hood favourites such as Sleep-
ing beauty, Cinderella, Jack and 
the Beanstalk and other classical 
fairytales. They have changed over 
the years, with music and comedy 
taking centre stage and often 
featuring men dressed in drag. 

Christmas markets  
Christmas markets may     

have originated as early as the   
1200s in Austria, when Albrecht 
I granted people permission to 
hold a Krippenmarkt. Today, 
London's Hyde Park Christmas 
market within Winter Wonderland, 
holds plenty of activities including 
rides and attractions for people 
of all ages. The markets are flow-
ing with unique gifts, jewellery, 
art, bright lights and cosy foods. 

 
Boxing Day 

Boxing Day is held across the 
country on December 26 and it's 
said that the name originated in 
the 1800s when Queen Victoria 
was on the throne. Boxing day was 
traditionally a day when people 
would "box up" their unwanted 
gifts and give them to the poor. 

Traditions have changed over 
the years, with many hitting annual 

sales, eating turkey sandwiches 
and watching football with family 
and friends. 

 
Christmas crackers 

Wrapped in bright, coloured 
paper and twisted at both ends, 
Christmas crackers are usually 
filled with a colourful paper crown, 
a joke and a small gift. 

This tradition dates back to 
Victorian times after Tom Smith 
discovered the "bon bon" on his 
travels to Paris and decided to 
bring it back with him to London. 
A sugary almond wrapped in a 
twist of tissue paper, the trend took 
off in London, and the sweet de-
light sold extremely well that year. 

Sales later dipped and in an 
effort to further develop his idea, 
Mr Smith decided to place a small 
love note in the tissue paper. He 
then added the element of sound 
to the treat after getting the idea 

of the sound from a burning log. 
 

Mince pies  
Mince pies, filled with mince-

meat and finely chopped fruit and 
liquor, were first introduced in 
the middle ages and were also 
known to be much larger than the 
small pies we are familiar with. 

Recipes are now developed for 
vegetarian lovers and filled with 
sugar as well as dried fruit to 
sweeten up the holiday season, 
as opposed to mutton, beef, rab-
bit or game which was widely 
available in the middle ages. 

 
Queen or King's Speech  

The first Christmas broadcast 
went out to the nation in 1932 by 
George V. The timing of 3pm was 
chosen to reach as many coun-
tries in the then-Empire as possi-
ble. According to the Palace, the 
broadcast was such a hit, he 

decided to continue it on into the 
subsequent years. 

In recent history, the late Queen 
has delivered a special Christmas 
broadcast to not only mark the 
festive season but to also reflect 
on issues and concerns of that 
year.  

King Charles III’s first speech 
as Monarch last year was the 
first festive address by a king in 
seven decades. 

 
Midnight Mass  

Observed on Christmas Eve, 
the gathering is a celebration of 
Service of Worship in honour of 
the Nativity of Jesus. It has been 
a big part of the Roman Catholic 
Church and since 2009, the Mass 
has been celebrated at 10pm by 
the pope instead of midnight. 

 
Brussels sprouts  

Love them or hate them, 

Brussels sprouts have come to 
be a big part of the traditional 
Christmas dinner. In the UK, 
around 40,000 tonnes of Brussels 
sprouts are eaten every year. 

As sprouts thrive in time for 
winter, this became a natural 
harmony in the 1800s. 

 
London's lights displays  

Every year, London's streets 
are lit with big, bold, dazzling 
spectacles that transform the 
gloom of the winter shadow. 

The tradition began in 1954 
on Regents Street and has been 
an annual event ever since. 

 
Carols 

Christmas carols such as      
‘Silent Night’ reached Europe 
back in the 14th century and are 
sung to commemorate the birth 
of Jesus Christ. They are also 
a big part of school assemblies.

www.parikiaki.com
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Turkey Stuffing  
 

Ingredients: 
2 tbsp olive oil  
25g butter  
1 medium onion, finely chopped 
2 cloves garlic, chopped  
2 celery sticks including the leaves, finely chopped 
Giblets of the bird, finely chopped  
450g minced pork or lamb 
225g long grain rice, washed and drained 
½ glass brandy 
½ glass dry white wine 
1 glass chicken stock 
175g toasted whole almonds or toasted pine nuts 
100g currants, sultanas or apricots, chopped  
25g Παξιμάδια (Greek rusk, toasted breadcrumbs) 

1-2 tsp ground cinnamon 
1 tsp thyme or oregano 
3 tbsp chopped parsley 
Salt  
1 tbsp honey  
Freshly ground black pepper  
Grated zest and juice of a lemon 
 
Method: 
Fry the onion, garlic and celery gently in the olive oil and butter for 

a few minutes until softened. Add the chopped giblets and stir fry 
for a few minutes until they start to change colour. Stir in the mince-
meat and fry over a medium heat until the mince changes colour.  

Mix the rice to coat the oil and butter then pour in the brandy, let 
it cook for a few minutes to burn the alcohol, then add the wine and 
bring to the boil. Add the warm stock, cinnamon, thyme, lemon zest 
and juice, season to taste and allow to simmer on low heat for about 
5 minutes or until all the liquid has been absorbed by the rice. Stir in 

the honey, fruit, nuts, breadcrumbs and parsley, remove from the heat, 
taste, adjust seasoning and allow to cool. 

Fill the turkey’s neck or body cavity or both, secure the opening.  
The stuffing can be baked separately in a greased loaf tin if you 

prefer but it tastes better when it is cooked in the bird with its juices.
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Kourabiedes  
(Almond Shortbread Cookies) 

 
Ingredients (makes 18-20): 
1 x 250g (9oz) unsalted butter, room temperature 
100-150g icing or caster sugar 
1 egg yolk (optional) 
4 tablespoons brandy or ouzo  
A few drops of vanilla extract or 2 tablespoons rosewater  
50-70g toasted almonds with skin on, coarsely chopped  
50g cornflour 
450g plain flour, sifted  
1 teaspoon baking powder 
½ teaspoon bicarbonate of soda 
Rosewater for brushing or spraying  
Icing sugar 
 
Method: 
Pre-heat the oven to 170c / 325f / Gas mark 3. 
Toast the almonds in the oven for 10-15 minutes or in a hot frying 

pan, cool completely and coarsely chop. 
In a medium sized bowl or in a food mixer, cream the butter for 

4-5 minutes until light and fluffy, add the sugar and whisk for another 
few minutes, then add the egg yolk if you are using. Add brandy or 
ouzo and vanilla extract. (Do not use the whisk again). 

With a wooden spoon, gently start mixing the sifted flour, a bit at 
a time, followed by the cornflour, baking powder and bicarbonate of 
soda. Add the chopped almonds and mix lightly with your hand until 
the dough is smooth and firm and doesn’t stick on your hands (avoid 
working the dough too much as it will make the shortbread tough). 
Leave the mixture to rest for 10-15 minutes. 

Take walnut sized pieces of the dough, shape into oblongs and 
place on the baking tray lined with baking paper. Continue with the 
rest of the dough, do not place them too close together as they will 
expand during baking. 

Bake in the oven for about 20-25 minutes - do not allow the      
biscuits to brown, they should be light in colour. 

Remove the shortbread biscuits from the oven, cool for 5 minutes 
and while still warm, brush or spray them with rosewater. Allow to 
cool completely. 

When they have cooled down, sift icing sugar into a small bowl 
and carefully take the biscuits one at a time and coat completely 
with the icing sugar. Continue with the rest and place them on 
greaseproof paper and then sift with more icing sugar to cover them 
completely.   

When cooled, store in airtight containers (wrapped if desired) - 
the flavour will improve after a few days. They can be stored this 
way for up to a month.   

Melomakarona (Honey Cookies) 
 

Ingredients (makes 25-30) 
For the biscuit: 
150ml olive oil 
150ml vegetable oil 
147g caster sugar 
Juice of 2 large oranges  
Grated zest of 1 orange 
1 liqueur glass of brandy 
1 tsp bicarbonate of soda 
2 tsp baking powder  
1 tsp ground cinnamon 
½ tsp ground cloves  
½ tsp freshly ground nutmeg  
225g fine semolina 
650g plain flour (approx), sifted 
A pinch of salt 
 
Method: 
Place all the syrup ingredients in a saucepan, apart from the honey, 

slowly bring to the boil until the sugar dissolves, add the honey and 
simmer for 8-10 minutes. Remove from the heat. 

In a medium sized bowl, mix and whisk the orange juice, bicarbonate 
of soda, oils, grated zest, sugar, brandy and spices. In another larger 
bowl, add the sifted flour, baking powder, salt and semolina. 

Gradually add the wet ingredients to the flour and mix lightly, first 
with a wooden spoon, then using your hand until the mixture comes 
together and you have a light pliable, but firm dough - do not overwork 
the dough or it will become too oily and cracked up. If the dough is 
too soft to handle, add more flour and if too stiff, add more orange 
juice. Allow to rest for 10 minutes. 

Preheat the oven to 180c / 350f / gas mark 4. 
Break off egg sized pieces of the dough, squeeze and roll them 

in the palm of your hands so that they hold together to make them 
malleable. Shape into ovals and with the back of a fork, gently make 
ridges on top of each biscuit as patterns - do not flatten them. Place 
on baking tray lined with parchment paper, not too close together, 
and bake in a pre-heated oven for 25-30 minutes or until golden 
brown and crisp. Remove from the oven and allow to cool. They 
can be stored in airtight containers. 

When required, warm syrup or make the syrup on the day. Dip cold 
biscuits in warm syrup a few at a time for 3 seconds only, otherwise 
they will break, and place on a rack to drain. Arrange on a platter, 
drizzle with honey and sprinkle with ground cinnamon and walnuts. 

NB: You can also cover the biscuits in melted chocolate or even 
stuff them with half a walnut or date; just press it into the biscuits 
before you bake them.  

Vasilopita (New Year’s Cake) 
 
Ingredients (serves 8-10): 
250g soft butter 
250g caster sugar 
4 large organic eggs, separated 
Grated zest of 1 large orange 
Juice of 1 large orange  
100ml yoghurt or milk 
4 tbsp brandy 
½ tsp ground cinnamon  
½ tsp ground mastic gum  
½ tsp mahlepi  
½ tsp mixed spices 
400g self-raising flour 
1 tsp baking powder  
A few drops vanilla extract 
Vanilla glaze  
 
Method: 
Pre-heat the oven to 170c / 325f / Gas mark 3. Grease and line 

a 24cm round cake tin.  
In a clean glass bowl, whisk the egg whites with a pinch of salt until 

stiff. In another bowl, cream the butter with an electric hand whisk until 
very fluffy and light. Add the sugar and whisk again, then gradually 
add the egg yolks, one at a time, with the orange zest, orange juice, 
yoghurt or milk, brandy, mastic, mahlepi, vanilla and spices. 

Sift in the flour with the baking powder, a bit at the time, and mix 
lightly with a wooden spoon until smooth. Fold in the egg whites, a 
bit at a time, and pour the mixture into the prepared cake tin. Don’t 
forget to insert the coin in the side of the cake, never the middle; it 
has to be covered with foil first. Gently level the top. If you are going 
to decorate the cake with almonds, add them. 

Place the cake straight away in the pre-heated oven for 45 minutes. 
After 25 minutes, open the oven gently and cover the cake with double 
greaseproof paper or foil. Bake the cake for another 20 minutes and 
test it with a fine skewer. Remove from the oven and allow the cake 
to cool in the tin for at least 10 minutes, then place on a wire rack. 
If you are dusting with icing sugar, do it while still a little warm. You 
can decorate the cake with icing sugar and use number stencils to 
add the current year, or use some glazing. 

To make the vanilla glaze, add all the ingredients in a small bowl 
except the icing sugar which you will add little by little while whisking 
very well to combine everything together. Pour the glaze on top of 
your cake after it has cooled down completely and decorate. Roll 
red or green (ready to roll icing) and cut the numbers of the year. 

To dust with icing sugar, place a lace paper doily on top and sift 
or use number stencils or stars.  

NB: Be mindful when serving to children - the coin is a choking hazard.

Festive recipes                                       by Loulla Astin

For the syrup: 
500g sugar 
570ml water 
2 cinnamon sticks 
4 whole cloves  
½ cup honey 
A few drops of lemon juice 
 
To decorate: 
Honey 
Ground or finely chopped walnuts 
Ground cinnamon

For vanilla glaze icing: 
250g icing sugar  
6 tbsp milk 
½ tsp lemon juice 
1 tsp vanilla extract 
 
To decorate: 
Icing sugar or vanilla glaze  
Numbers cut with ready to roll 

soft icing, any colour you like  
200g chocolate (optional), 

melted over a pan of boiling water 
with a little butter  

Blanched whole almonds  
(optional)
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Andrea Georgiou 

George  
Michaelides 
tours the UK with 
Strictly stars 
 

George Michaelides has just 
completed a tour with Strictly 
Come Dancing legends Janette 
Manrara and Alijaž Škorjanec. 

The UK Cypriot was part of 
the cast of Dancing In A Winter 
Wonderland, a hugely entertain-
ing festive extravaganza which 
toured all over the UK including 
the London Coliseum. 

The show combined world-
class choreography, fabulous 
costumes and amazing sets to 
celebrate the very best Christ-
mas traditions through song and 
dance. 

George posted a photo on his 

Instagram account from Tues-
day night’s final performance  
of Dancing In A Winter Wonder-
land. He captioned it: “Last night 
was my final performance of the 
year. Feeling incredibly blessed 
and grateful for what 23” has 
brought me. Hope everyone has 
an amazing Christmas.” 

George Michaelides’ other 
credits include playing the role 
of Sonny in Grease at the Domi-
nion Theatre over the summer, 
and he appeared as Romeo in 
the Disney stage production of 
Newsies at the Wembley Park 
Theatre. 

George also plays the role of 
Abel in Christmas on Mistletoe 
Farm. The movie is a Debbie Isitt 
production and is available to 
stream now on Netflix. 

Follow George on Instagram 
for all his latest news: 
@george_michaelides03

Wham! remained at Number 1 
in the UK for a second consecu-
tive week, putting them firmly 
among the favourite contenders 
for the Christmas No1 crown.  

Last Christmas holds steady at 
the Official Singles Chart summit, 
claiming its fifth non-consecutive 
week at Number 1 overall since 
finally managing to top the charts 
for the first time in January 2021.  

The track has gone six times 

platinum in the UK and the US, 
and has had over 1.6 billion 
streams worldwide.  

Others in the race for the No1 
spot are Sam Ryder with You’re 
Christmas To Me, The Pogues  
ft. Kirsty MacColl with Fairytale     
of New York, and the Queen of 
Christmas, Mariah Carey, with 
All I Want For Christmas Is You. 

The Official Christmas No1 
2023 will be revealed on Friday.

Wham!’s Last Christmas pulls ahead 
in Christmas Number 1 race

My Big Fat Greek Wedding’s Nia 
Vardalos goes public with new love 

Hollywood actress and screenwriter Nia Vardalos, writer and 
star of the My Big Fat Greek Wedding movies, has stepped into 
the limelight with her boyfriend Spiros Katsagans.  

The duo were spotted holding hands on the red carpet as they 
attended The Hollywood Reporter’s Women In Entertainment 
Gala held at The Beverly Hills Hotel a couple of weeks ago. 

According to reports, Katsagans, from Athens, Greece, caught 
the eye of the 61-year-old actress a year ago, just as she 
wrapped up filming for My Big Fat Greek Wedding 3.  

“It’s like I wrote a movie and then walked in it,” shared the 
Hollywood star. 

The pair previously made a low-key appearance at the 3rd 
Annual Academy Museum Gala earlier this month is Los Angeles, 
where they stood side by side but appeared more like friends. 

The romance comes five years after Vardalos’s split from her 
husband of over two decades, actor Ian Gomez, with whom she 
shares a teen daughter, Ilaria. 

Vardalos and Gomez were married in 1993 and their relation-
ship served as inspiration for Vardalos’s fictional romance in My 
Big Fat Greek Wedding. Gomez converted to Greek Orthodoxy 
for the marriage, a detail later incorporated into the 2002 rom-
com, which Vardalos wrote and starred in. 

After the split, she took time off from dating.
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1: Meet Me in St. Louis (1944) 
Director: Vincente Minnelli 
Who’s in it: Judy Garland,  
Margaret O'Brien, Mary Astor 

This musical is about four sisters 
learning about life and love before 
the 1904 World’s Fair. We guaran-
tee you’ll be listening to Garland’s 
rendition of Have Yourself a Merry 
Little Christmas all season long. 

The film was nominated for four 
Academy Awards: Best Writing, 
Adapted Screenplay, Best Music, 
Scoring of a Musical Picture and 
Best Music, Song (Ralph Blane 
and Hugh Martin for The Trolley 
Song).  

 
2: It’s a Wonderful Life (1946) 
Director: Frank Capra 
Who’s in it: James Stewart, 
Donna Reed, Lionel Barrymore 

When George Bailey wishes 
aloud that he had never been 
born, an angel appears to show 
him exactly how life would be 
without him. 

Today, It's a Wonderful Life is 
considered to be one of the great-
est films of all time. It was nomi-
nated for five Academy Awards, 
including Best Picture. Capra      
revealed that it was his favourite 
among the films he directed and 
that he screened it for his family 
every Christmas season.  

 
3. Miracle on 34th Street (1947) 
Director: George Seaton 
Who’s in it? Maureen O'Hara, 
John Payne, Edmund Gwenn, 
Gene Lockhart 

Kris Kringle steps in to replace 
a drunken Santa Claus in the 
Macy’s Thanksgiving Day parade 
and people love him - that is, until 
he starts going around town 
claiming to be the real deal. Once 
institutionalised as insane, a young 
lawyer decides to defend him by 
arguing in court that he is, in fact, 
real. 

The film was shot on location in 
New York City, with the Macy's 
Thanksgiving Day Parade sequen-
ces filmed live while the 1946 
parade was happening.  

 
4. White Christmas (1954) 
Director: Michael Curtiz 
Who’s in it? Bing Crosby, 
Danny Kaye, Rosemary Clooney, 
Vera-Ellen 

For a real-deal Christmas classic, 
look no further than the one filmed 
specifically around Bing Crosby’s 
hall-of-fame holiday tune. It’s about 
a song-and-dance duo that takes 
their show on the road to Vermont. 
Plus, it stars George Clooney’s 
aunt. 

 
5: A Charlie Brown Christmas 
(1965) 
Director: Bill Melendez 
Who’s in it: Ann Altieri, Chris 
Doran, Sally Dryer (voices) 

Charlie Brown finds himself    
depressed despite the onset of 

the cheerful holiday season. Lucy 
suggests he direct a neighbour-
hood Christmas play, but his best 
efforts are ignored and mocked by 
his peers when he chooses a real, 
but puny, Christmas tree as a 
centrepiece. 

 
6: The Snowman (1982) 
Directed by Dianne Jackson 
Who’s in it? Raymond Briggs 
(voice) 

This gentle adventure tale is 
based on the book by Raymond 
Briggs. Following a night of heavy 
snowfall, a young boy named James 
wakes up and plays in the snow, 
eventually building a large snow-
man. At the stroke of midnight, he 
sneaks downstairs to find the 
snowman magically comes to life. 

The production team contacted 
composer Howard Blake early in 
the production, as they were having 
difficulties finding the right tone for 
adapting the wordless picture book. 
Blake suggested that the film 
should not feature dialogue, but 
instead a through-composed or-
chestral soundtrack. He recalls the 
song Walking in the Air was written 
some years earlier during a difficult 
period in his life, and the song 
formed the main theme for the 
work. 

 
7: Home Alone (1990) 
Director: Chris Columbus 
Who’s in it? Macaulay Culkin, 
Joe Pesci, Daniel Stern, John 
Heard, Catherine O'Hara 

After 8-year-old Kevin acts out 
the night before a family vacation 
to Paris, his mother makes him 
sleep in the attic. When he’s acci-
dentally left (you guessed it) home 
alone by his family the next day, 
he’s happy to have the house to 
himself. However, it’s not long    
before he must protect his family’s 
house from a pair of evil (and 
clumsy) burglars. 

The film is listed in the Guinness 
World Records as the highest-
grossing live-action comedy ever 
and held the record until it was 
overtaken by The Hangover Part 

II in 2011. 
The brick family home so well-

known from the movie is located 
in Winnetka, Illinois, outside of 
Chicago, but while some scenes 
were filmed on location, most of 
the movie was filmed on a set built 
in a gym at New Trier Township 
High School nearby. 

 
8: The Muppet Christmas Carol 
(1992) 
Director: Jim Henson 
Who’s in it? Michael Caine, 
Dave Goelz, Steve Whitmire 
(voices) 

Another adaptation of A Christ-
mas Carol, this time reimagined by 
a set of beloved characters - aka 
the Muppets. This feature-length 
film also includes original songs, 
so be prepared for them to be stuck 
in your (and your family’s) head 
all day. 

 
9: The Nightmare Before 
Christmas (1993) 
Director: Henry Selick 
Who’s in it? Danny Elfman, 
Chris Sarandon, Catherine 
O'Hara, William Hickey (voices) 

Jack Skellington, the pumpkin 
king of Halloween Town, has be-
come bored with the spooky holi-
day. One day he stumbles into 
Christmas Town, and becomes so 
infatuated with the idea of Christ-
mas that he decides to try and 
create his own version. 

The film was originally going to 
be released under Walt Disney 
Pictures as part of the Walt Dis-
ney Feature Animation lineup, but 
Disney decided to release the film 
under the studio's adult-oriented 
Touchstone Pictures banner, be-
cause the studio thought the film 
would be too dark and scary for 
kids. 

 
10: The Santa Clause (1994) 
Director: John Pasquin 
Who’s in it? Tim Allen, Judge 
Reinhold, Wendy Crewson, 
Eric Lloyd 

It’s Tim Allen at his finest. When 
he accidentally kills a man in a 

Santa suit, he’s transported to    
the North Pole to assume the role 
before the following Christmas       
arrives, much to the delight of his 
son. 

 
11: Jack Frost (1998) 
Director: Troy Miller 
Who’s in it? Michael Keaton, 
Kelly Preston, Joseph Cross, 
Mark Addy 

A father who can't keep his pro-
mises to his son dies in a car acci-
dent. But one year later, he's back 
as, um, a snowman. Now that 
they can do all the things they've 
missed when Jack was human, 
can he make things right with his 
son before he's gone forever? 

 
12: How the Grinch Stole 
Christmas (2000) 
Director: Ron Howard 
Who’s in it? Jim Carrey, Molly 
Shannon, Anthony Hopkins 

Dr. Seuss’s Christmas tale 
comes to life with an all-star cast, 
special effects and laugh-out-loud 
comedy. A bitter and hateful Grinch 
becomes increasingly irritated at 
the thought of the nearby village 
planning their big Christmas cele-
brations. To ruin their holiday, he 
disguises himself as Santa Claus 
(and his dog to look like a reindeer) 
and travels to the village to raid it 
of all of the presents, trees and 
decorations. 

 
13. Elf (2003) 
Director: Jon Favreau 
Who’s in it? Will Ferrell, 
James Caan, Bob Newhart, 
Zooey Deschanel 

As a toddler, Buddy was mys-
teriously transported to the North 
Pole and raised by Santa’s elves. 
Now, he’s on a mission to find his 
real dad - Walter Hobbs - in New 
York City. But Walter is on the 
naughty list? As you can imagine, 
things don’t go well. 

Having sold 695,000 copies in 
the United States, it is the second-
highest selling soundtrack album 
for a Christmas-themed film, be-
hind only The Polar Express. 

1: Pennies from Heaven  
2: Sleigh Ride  
3: Let It Snow! Let It Snow! Let 

It Snow!  
4: Sleigh Ride/Santa Claus' Party  
5: Baby, It's Cold Outside  
6: Jingle Bells  
7: The Nutcracker Suite  
8: Christmas Island  
9: Santa Baby  
10: Winter Wonderland  
11: Santa Claus Is Coming to 

Town  
12: Nothing from Nothing  
 

14: The Polar Express (2004) 
Director: Robert Zemeckis 
Who’s s in it? Tom Hanks, 
Leslie Zemeckis, Eddie 
Deezen, Nona Gaye (voices) 

Based on Chris Van Allsburg’s 
children’s book, a young boy with 
little belief in Santa Claus takes 
an extraordinary train ride to the 
North Pole. After meeting some 
friends along the way and Santa 
himself, he quickly learns that the 
magic of Christmas comes to 
those who believe. 

 
15: Frozen (2013) 
Director: Jim Buck & Jennifer Lee 
Who’s in it? Kristen Bell, Idina 
Menzel, Jonathan Groff, Josh 
Gad (voices) 

Drawing inspiration from Hans 
Christian Andersen's The Snow 
Queen, the film follows Princess 
Anna as she teams up with Kris-
toff, Sven, and Olaf to find her   
estranged sister Elsa, whose icy 
powers have inadvertently trapped 
their kingdom in eternal winter. 
Thematically, it explores feminism 
and sisterly bonds over romance, 
challenging traditional gender 
norms and Disney fairytale con-
ventions. 

 
White Christmas (song) 
 

White Christmas is an Irving 
Berlin song reminiscing about an 
old-fashioned Christmas setting.  

The song was written by Berlin 
for the 1942 musical film Holiday 
Inn and won the Academy Award 

for Best Original Song at the 15th 
Academy Awards.  

Crosby's record topped the Bill-
board chart for 11 weeks in 1942 
and returned to the number one 
position again in December of 
1943 and 1944. His version would 
return to the top 40 a dozen times 
in subsequent years. 

Since its release, White Christ-
mas has been covered by many 
artists, the version sung by Bing 
Crosby being the world's best-
selling single (in terms of sales of 
physical media) with estimated 
sales in excess of 50 million physi-
cal copies worldwide. When the 
figures for other versions of the 
song are added to Crosby's, sales 
of the song exceed 100 million. 

The first public performance   
of the song was by Bing Crosby, 
on his NBC radio show The Kraft 
Music Hall on Christmas Day, 
1941, a few weeks after the attack 
on Pearl Harbor.  

Crosby subsequently recorded 
the song with the John Scott 
Trotter Orchestra and the Ken 
Darby Singers at Radio Recorders 
for Decca Records in 18 minutes 
on May 29, 1942, and it was re-
leased on July 30 as part of an 
album of six 78-rpm discs from 
the musical film Holiday Inn.  

 
What's the most popular 
Christmas song of all time? 
 

The most recorded Christmas 
song of all time is Silent Night, 
whereas White Christmas by Bing 
Crosby holds the Guinness World 
Record for the best-selling single. 

 
When was the term "Xmas"       
invented? 
 

While you might think the 
shortened version of Christmas is 
a modern creation, it actually har-
kens back all the way to the mid-
1500s and the Greek letter X, which 
is the first letter in the Greek word 
for Christ. 

 
Source: en.wikipedia.org 

Best Family Christmas Movies
My Movie Icons George.M.Georgiou
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FILMS FOR 
CHRISTMAS AND 
THE NEW YEAR 
 

Ferrari  
 
Adam Driver, fresh from his 

success in HOUSE OF GUCCI, 
plays with conviction another 
Italian celebrity in Michael Mann’s 
stylish biopic. The time is the 
summer of 1957 and Enzo Fer-
rari is on the brink of financial 
crisis. The factory that he and 
his wife Laura (Penelope Cruz) 
have worked so hard to develop 
is now facing closure. And if 
that’s not enough, his marriage 
to Laura is in tatters especially 
after the tragic loss of their son. 
Laura is a tortured soul even 
more so, after she finds out about 
Enzo’s secret affair with Lina 
Lardi (Shailene Woodley) and 
their illegitimate son… 

The visuals are tremendous 
as can be expected from Mann, 
the man behind such superbly 
made films as HEAT, THE INSI-
DER and COLLATERAL. No one 
shoots giant close ups more      
effectively that Mann and here he 
photographs Penelope Cruz’s 
face overpowered with fury as the 
woman scorned to great effect. 
It takes a while to witness Enzo’s 
love for his creations in the race-
course but when it happens it 
simply takes the breath away.  

It is superbly photographed 
and stylishly executed. The act-
ing is strong - Driver is a solid 
presence and so is Woodley as 
his loyal mistress, but it is an 
unrecognisable Cruz that steals 
the show. 

Next Goal Wins 

It is good to see one of my     
favourite documentaries turned 
into the feel-good movie of the 
year! British documentary film-
makers Mike Brett and Steve 
Jamison spent six months follow-
ing the American Samoa football 
team trying to qualify for the 2014 
World Cup. The team became 
front page news in 2001 when 
they lost to Australia 31-0 and 
were called the worst team in the 
world. Now, the eccentrically 
unpredictable filmmaker Taika 
Waititi from New Zealand, known 
for JOJO RABBIT and for giving 
a new lease of life to the THOR 
franchise, tells the American 
Samoa story for the big screen.  

Michael Fassbender is Thomas 
Rongen, the Dutch coach, and 
the only applicant, who accepts 
the Herculean task to train the 
team that hasn’t yet won a single 
match. The American Samoa team 
has also broken another record 
- they are the only team in the 
world with a transgender player.  

The film not only celebrates 
the underdog in a David against 
Goliath battle, but it is also a story 
of acceptance.  

 

Tchaikovsky’s 
Wife  
 

Kirill Serebrennikov, the      
Russian director of the hugely 

imaginative PETROV’S FLU, 
brings to the screen another 
wonderfully theatrical production 
which, as the title suggests, follows 
the story of Antonina Miliukova 
(Alyina Mikhailova), the unfortu-
nate wife of Pyotr Tchaikovsky 
(Odin Lund Biron). When she first 
encounters the great composer, 
she falls instantly in love with him 
and begins to pursue him until he 
agrees to see her. Even though 
Tchaikovsky is very direct to An-
tonina about his desires and ex-
pectations, she is thrilled to marry 
this gay man. Inevitably their 
relationship soon begins to dis-
integrate forcing Antonina into 
madness… 

It is a compelling story which 
was also explored by Ken Russell 
in his 1971 movie THE MUSIC 
LOVERS with Richard Chamber-
lain and Glenda Jackson as the 
volatile couple. This project is 
much closer to the real story with 
superb production values and 
stunning performances particu-
larly by Mikhailova as the epo-
nymous heroine.  

 

The Boy And 
The Heron 

 
Here is another instant classic 

from the great Japanese studio 
Ghibli written and directed by 
Hayao Miyazaki, the creator       
of SPIRITED AWAY and MY 

NEIGHBOUR TOTORO. He tells 
the story of Mahito, a young boy 
who, in his desire to see his 
mother one more time, enters a 
world shared by the living and 
the dead…  

A riveting story of loss and dis-
covery from one of the most ori-
ginal minds working in cinema 
today. His brilliant ideas are per-
fectly combined with superb, hand 
drawn animated designs and a 
terrific musical score from Joe 
Hisaishi.  

The film was one of the high-
lights from the recent London Film 
Festival and is now screening 
in both Japanese and English 
versions - I would recommend 
the original if you have a choice. 

 

Society Of  
The Snow  

The acclaimed Spanish direc-
tor J.A. Bayona brought vividly 
to life the devastating 2004 Indian 
Ocean tsunami that hit Thailand 
with his film THE IMPOSSIBLE 
back in 2012. Now he turns his 
attention to another real-life  

disaster – in 1972, Uruguayan 
Air Force Flight 571, which was 
flying a rugby team to Chile, 
crashed in the heart of Andes. 
Only 29 of its 45 passengers sur-
vived the crash, but soon after 
they were forgotten by the autho-
rities when all attempts to find 
them in this hostile environment 
failed. The survivors had no alter-
native but to resort to extreme 
measures to stay alive… 

This compelling story was pre-
viously filmed by Hollywood in 
1993 under the title ALIVE with 
Ethan Hawke and Vincent Spano 
as two of the survivors. It was a 
decent, powerful movie – now 
Bayona spends more time in     
introducing his characters be-
fore the tragic accident and his 
casting of strong Latino actors 
pays dividends. It is based on 
Pablo Vierci’s novel “La Sociedad 
De La Nieve” and is superbly 
photographed, complemented 
by great use of sound - even 
though one knows the outcome 
it will keep you at the edge of 
your seat.  

Big screen entertainment but 
not ideal for those who are 
claustrophobic or about to fly! 

 

What Happens 
Later  

It has been ages since Meg 
Ryan last appeared on the big 
screen and she now not only 
plays the leading role of Wilma, 
but also directs this uninspired 
film which is based on a stage 
play called “Shooting Star.”  

It is basically a two hander 
which takes place at an airport, 
where Willa accidentally meets 
her ex-lover Bill (David Duchovny) 
and as fate would have it they 
get snowed in and are forced to 
spend some time together… 

The actors have zero chem-
istry, and the static action makes 
this quite a dull affair. 

 

Beyond Utopia 

This powerful documentary 
from Madeleine Gavin is unlike 
any other. She uses hidden cam-
era footage which shows despe-
rate North Korean defectors as 
they try to escape their country’s 
oppression.  

A mother, who managed to 
escape under the most perilous 
conditions, is eagerly awaiting 
to be reunited with her son, whom 
she was forced to leave behind 
years earlier. Meanwhile, another 
family with two young children 

along with their 80-year-old 
grandmother embark on this 
dangerous journey… 

There are many horror stories 
coming from North Korean’s 
brutal regime but hopefully here, 
there is a light at the end of a 
very dark tunnel in the presence 
of a man of God, whose mission 
is to help these desperate souls. 
Highly recommended! 

 

Saltburn 

The eagerly awaited second 
project from Emerald Fennell, 
the director and writer of A 
PROMISING YOUNG WOMAN, 
for which she won an Oscar for 
her brilliant screenplay, recently 
opened the London Film Festival. 
It is a change of gear, and the 
action now moves from America 
to Oxford and to an English coun-
try estate that recalls the setting 
of BRIDESHEAD REVISITED 
and DOWNTON ABBEY.  

The story follows Oliver Quick, 
a solitary student who falls head 
over heels with the handsome 
rich boy Felix Catton (Jacob 
Elordi). Oliver can’t believe his 
luck when Felix invites him to 
spend summer at Saltburn, his 
eccentric family’s estate… 

Fennell’s writing and directing 
are superb and with just the 
right touch or irony. She draws 
remarkable performances from 
her actors - rising star Keoghan 
is excellent as the shy boy whose 
ugly duckling develops into a 
dark swan among Saltburn’s 
magnificent surroundings. Rosa-
mund Pike is hilarious as the 
matriarch of Saltburn.  

 

Teddy’s  
Christmas  

This likable film from Norway 
follows the story of Marian, an 
eight-year-old who falls instantly 
in love with a stuffed teddy bear 
while visiting a Christmas market 
in her small town. She is con-
vinced she saw him moving his 
head and is determined to win 
him as a prize but to her huge 
disappointment someone else 
wins Teddy instead… 

It is a lovely story ideal for 
smaller children during the fes-
tive season. The English dubbing 
of the human characters doesn’t 
always match their mouth move-
ments but thankfully Zachary 
Levi’s task is much more effec-
tive in revoicing Teddy.  

Any feedback is welcome: 
georgesavvides@hotmail.co.uk 
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“I am a great man!” Ebenezer 
Scrooge defiantly exclaims at the 
end of act one as the beautiful 
carol Oh Holy Night reaches a 
crescendo of emotion. Minutes 
later, with hands placed on his 
own coffin, having been told this 
is the future by the Spirit of life 
yet to come, he chirps “well that’s 
hardly a surprising future.” Those 
two contrasting moments capture 
the wonderfully entertaining di-
chotomy of Matthew Warchus’s 
production of A Christmas Carol 
(Old Vic), a version by Jack 
Thorne. It’s probably the most 
humorous and cranky adaptation 
you will see, full of wit, self-loath-
ing and hilarious narcissism, cul-
minating in his gleeful change.  

This year’s star turn is Christo-
pher Eccleston, who having left the 
Tardis back in 2005, has carved 
out a career playing an eclectic 
range of roles garnering excellent 
reviews while also being outspo-
ken about the lack of opportuni-
ties for working class actors. His 
Scrooge has a dynamism and 
weirdly self-assured persona for 
somebody so screwed up. There 
are several laugh out loud mo-
ments and his jocularity and play-
fulness with the audience is ac- 
tually quite refreshing when com-
pared to the typical sour old cur-
mudgeon. But it is the transforma- 
tion and redemption that moves 
most, personified in those precious 
moments with Tiny Tim (the best 
yet) which will almost certainly 
have you welling up.  

Then of course there’s Marley 
and the three Spirits, his despair 
at having lost his one true love 
Belle, trying to make amends with 
his family, and the final celebra-
tory scenes, when he comes to 
love Christmas - “I will honour 
Christmas in my heart, and try to 
keep it all the year” – with fruit 
and veg thrown onto the set (with 
our help), a turkey flying in on a 
zip wire, two young volunteers 
carting on a huge wobbly jelly, 
and just when you have sensory 
overload there is snow fall. Oops 
I almost forgot those delightful 
bells. Bells? You’ll need to see 
it to understand what I mean. It 
may be a Wonderful Life for some 
but there just is nothing like A 
Christmas Carol at this most won-
derful time of the year.  

My second visit to the Royal 
Albert Hall in a week was very 
much hit and miss. A Christmas 
Gaiety opened with the buoyant 
BBC Concert Orchestra playing 
a festival medley of carols and 
Christmas songs conducted by 
the snazzily attired Edwin Out-
water who also co- hosted with 
drag queen Peaches Christ. It 
sparkled momentarily here and 
there, but for the most part, the 

banter was tame and passé. 
Sandy Toksvig did her best to 
up the ante dressed as the lost 
Christmas Elf adding some wit 
to proceedings. There were how-
ever two outstanding highlights. 
Queer icon Le Gateau Chocolat 
first spoke a few words in tribute 
to Sinéad O’Connor and then 
performed a rendition of Nothing 
Compares 2 U which felt like an 
intensely moving eulogy. His rich 
baritone voice begins underground 
and when it comes up for light, 
those sweet dulcet tones touch 
raw nerves. Similarly, organist 
Anna Lapwood gave us a perfor-
mance of the theme from The 
Da Vinci Code which filled the 
capacious auditorium with an 
enormously euphoric sound. Two 
goosebump moments.  

Meanwhile Martine Galogerino 
feels sharp anguish for a young 
lad… 

In a castle high on a hill lives a 
boy Edward; the creation of an 
oddball inventor, who unfortuna-
tely left the poor lad unfinished 
with only scissors for hands. Tim 
Burton’s film of 1990 which brought 
the tale to life is given the Mat-
thew Bourne glitter dust treat-
ment in a New Adventures pro- 
duction of Edward Scissorhands 
(Sadler’s Wells) that will warm 
the cockles of your heart. Taken 
in by a kindly townswoman the 
poor boy struggles to fit in with a 
suburban community who cannot 
see beyond his appearance to 
the innocence and gentleness 
within. It is compelling and enter-
taining storytelling using dance, 
expressive movement and a 
narrative that for the most part is 
clear if a little surreal in places.  

Kerry Biggin plays the welcom-
ing Peg Bogg and she along with 
husband Bill Boggs (Dominic 
North) provide Edward with the 
warmth and affection he needs. 
Their children meanwhile, Kevin 
(Xavier Sotiya) and Kim (Katrina 
Lyndon) become best pals with 
him. They play their roles superbly 
and provide the cradle of affection 
into which Liam Mower’s fragile 
and appreciative Edward nestles. 
Mower is a picture of delicate hu-
manity, a silent character whose 
facial expressions and move-
ments say so much more than 
words could do. The bittersweet 
finale, which includes a disastrous 
Christmas Ball at which poor 
Edward accidentally snips Kevin 
is incredibly sad, but still manages 
to leave you with a nice feeling. 
Bourne skilfully treads a path bet-
ween pathos and bathos and the 
multi skilled company hit all the 
emotional sweet spots me the 
choreography and execution are 
top quality. 

The music, based on the orig-

inal themes by Danny Elfman  
in the film, with new music and 
arrangements by Terry Davies is 
gorgeous, as is Lez Brotherston’s 
fantastical design with both set 
and costumes creating visuals 
that simply and effectively bring 
into sharp focus the contrast bet-
ween those who want fair treat-
ment for the lad and the cruelty 
of the fanatical community who 
want to see him gone. A beauti-
ful show for Everyman.  

And Gracia Erinoglu delights 
in tradition… 

It’s Christmas Eve, young Clara 
is excited at what is to be. Outside 
the snow is falling and ice skaters 
are gaily having fun. Her godfather 
Drosselmeyer gives her an en-
chanted Nutcracker as a gift. She 
dreams it comes to life, fights a 
battle with some nasty mice and 
is then whisked off to a magical 
world of wondrous happenings 
where she meets a handsome 
stranger.  

The English National Ballet’s 
Nutcracker (London Coliseum), 
created by Wayne Eagling and 
first performed in 2010, remains 
the ultimate festive treat…and I 
am seeing it for the first time, 
which made me almost as exci-
table as Clara. The production 
has all the elements to enchant 
and delight leaving you with the 
warmest of Christmas glows.  

The dancing is en pointe, some 
of the chemistry less so. James 
Streeter is a characterful and 
dynamic Mouse King and Cos-
sack Erik Woodhouse leaps like 
a gazelle and lands like a cat. 
The masked Nutcracker Junor 
Souza is short and powerful but 
he lacks the charm and elegance 
when dancing with young Clara. 
Sangeun Lee on the other hand, 
a tall and leggy Clara, is a joy as 
she transforms into a graceful and 
regal Sugar Plum Fairy. Techni-
cally superb her movement is al-
most effortless as she glides into 
the arms of Gareth Haw, a Prince 
with poise and panache. Unlike 
Souza his lifts are strong and 
assured and together they paint 
beautiful pictures that are abso-
lutely in tune with Tchaikovsky’s 
fabulous score, played with gusto 
and finesse by the English Na-
tional Ballet Philharmonic. Great 
credit to conductor Daniel Par-
kinson who drew out beautiful 
colour and contrast throughout.  

A mention also for the crisply 
executed work by the ensemble, 
the Dance of the Snowflakes 
being particularly memorable, 
another scene which combined 
with all that came before and after 
brought to mind a living, breath-
ing version of a traditional Christ-
mas card, better than any winter 
wonderland. Do not miss this 

traditional gem. 
Sotira Kyriakides, on the other 

hand, loves being a fool… 
Inspired by work of Charlie 

Chaplin, Dr Seuss and Pina 
Bausch, Get Happy (Barbican) 
is a madcap event, that is quirky 
and downright bonkers. Con-
ceived and produced by Told by 
an Idiot, it is one hour of pure un-
adulterated delight, laughter and 
chaotic fun! With high energy, 
this production comprises a collec-
tion of wonderfully surreal short 
skits, all of which contain a sense 
of spontaneity and play. They 
stand alone as comedy, dance, 
acrobatics, live sound and music, 
and have a cohesion in which the 
minimal props - such as a bag, 
paddling pool, a pair of red pants 
- and characters including a 
human rabbit, reappear. 

This physical theatre show, 
which contains little speech and 
no script, takes place in the round 
in a relaxed, informal layout of 
cushions and low chairs placed 
around the edge of the simply 
decorated performance area. 
The lights are up throughout the 
performance and audience inte-
raction (for the younger audience 
members) is encouraged. Rang-
ing from toddlers to retirees, all 
present were captivated from 
beginning to end. A delight! 

Finally, Tomas Grise enjoys a 
sublime reminder of that story… 

The Christmas Festival at         
St John’s Smith Square has for 
many years offered up an eclec-
tic range of concerts that include 
some of our finest musicians 
and choirs. Last week I enjoyed 
an evening in the company of the 
Choir of New College Oxford 
under their Director Robert 
Quinney, for a programme titled 
A Babe is Born. It included tra-
ditional and contemporary, and 
the contrast was beautifully nu-
anced as the choristers took us 
from gentle, ethereal moments      
of quiet reflection into frisky 
seasonal merriment which they   
appeared to relish. With such a 
varied programme, performed 
at such a high level it is almost 
churlish to pick out personal      
favourites, but I was especially 
taken with There is no rose, a 
medieval carol, composer anony-
mous, simply beautiful. The har-
monies in Maginificat Quiniti Toni 
(composer Hieronymus Praeto-
rius) are divine and the choir ab-
solutely nailed them while Wal- 
den’s Peace on Earth is one of 
those cut crystal treble solos for 
which our boys are so renowned 
across the globe. A babe is indeed 
born and with concerts such as 
these, we will never forget that. 
A word too about this glorious 
venue with such lovely acoustics; 

add it to your list as their year-
round programme has something 
for everyone. 

Coming full circle I would also 
like to add a few words to what 
Tomas has described. I was at St 
Martin in the Fields on Sunday 
for their service of Nine Lessons 
and Carols, which also included 
superb choral work. However, I 
mention it to remind you all that 
the opportunities to listen to these 
wonderful choirs are manifold 
right now, faith or no faith, right 
across the country and I would 
urge you to take advantage of 
what is on offer. You may not see 
the light but your ears, and maybe 
your heart, will definitely benefit 
from the outing.  

Happy Christmas everyone 

and may 2024 bring you all good 
health.  

 
A CHRISTMAS CAROL -  
www.oldvictheatre.com 

 
CHRISTMAS AT THE 

ROYAL ALBERT HALL -  
www.royalalberthall.com 

 
EDWARD  

SCISSORHANDS - 
www.sadlerswells.com 

 
NUTCRACKER -  

www.sadlerswells.com 
 

GET HAPPY -  
www.barbican.org.uk 

 
ST JOHN’S SMITH SQUARE 

- www.sjss.org.uk

Theatre Reviews 
Barney Efthimiou
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As the festive celebration 
gets closer, some people 
seem to panic, get flus-

tered as they run around to shop 
for all they require. However, 
when I recently encountered a 
very selfish act, along with some 
ego, it soon reminded me just 
how awful the behaviour of some 
people can be. On this occasion, 
one person decided that revers-
ing around 8ft back was far too 
much trouble for her, and so hold-
ing up five cars and making them 
all reverse instead, was the right 
thing to do, even though I had 
to drive up onto beautiful green 
pastures, just for her to prove a 
point. Obviously one person has 
to give in here in order to get the 
traffic moving, so as I climbed the 
green to allow movement, I was 
so disappointed in mankind for 
a moment.  

I had on another occasion wit-
nessed this self-serving nature 
at traffic lights, with an ambulance 
having to pass in an emergency; 
the car in front at the traffic lights 
was so afraid that if they moved 
forward and passed the red light 
to allow the ambulance to get 
through, they themselves may get 
a fine for doing so. Even though 
everyone was hollering at the 
driver to move in order to allow 
it through, with the possibility that 
someone's life may be at stake 
here, it would not shift their mind-
set. 

Christmas is supposed to be a 
time of goodwill, there are many 
people alone on this day because 
they have no family or close friends 
that live nearby; one extra guest 
who is of kind nature should not 
be dismissed because they are 
not blood related. Some friends 

can become your chosen family 
and be even more loyal than 
those that are blood related. Good 
character and kindness goes a 
long way, those small selfless 
gestures and acts of kindness 
often seem to come back in abun-
dance.  

There are some people where 
kindness tends to come naturally, 
people act with sincere empathy 
and try to make another person’s 
life easier in any way they can, 
while others are so self-absorbed, 
doing any act of kindness may 
just be incomprehensible. Why 
would they do something for 
someone else if it doesn't bene-
fit them personally in some way?  

Unfortunately, I struggle with 
these people, and although we 
have to encounter them in life, be 
it on social occasions out or at 
work, these people don't make 

great friend material as it will  
always be about themselves in 
the end. So if people are on my 
friends list, it is because they are 
worthy, with a pure heart, they 
desire the good of others and 
are not obsessed with financial 
gain over mankind and humanity. 
Aristotle said that true friendship 
is rare because good people 
are few. Become worthy of the 
friends you want, be the friend 
that another good person would 
want.  

What makes a friend worthy? 
Surely a supportive friend will 
be non-biased, give thoughtful 
advice, will not be offended when 
advice isn't taken, may offer ano-
ther's guidance who may be  

experienced in a matter. A good 
friend will be honest, try to assist, 
want a good result and outcome 
in all you attempt to do, they are 
not afraid of superseding them 
in any way. They will genuinely 
admire and be happy for what you 
have worked for and achieved. 
They will also really be happy 
for you when you are happy.  

Building a friendship takes time 
to slowly build trust and discover 
who each person is, this involves 
slowly allowing yourself to be 
vulnerable as learning to share 
a part of your real self and see-
ing the reaction of another who 
will still stand by with loyalty. 

We mirror one another, the 
behaviour of us subconsciously 

imitating gesture, attitude and 
speech of another when in com-
pany can become so natural, we 
don't even realise we are doing 
it. So choose friends wisely as 
they will often reflect you and 
you them.  

Christmas is a time of good 
will, but it really should be a life 
of good will and not just for 
Christmas. 

 
Merry Christmas! 

 
Love and Sparkles, 

Samsara x 
 
www.samsarabellydancer.co.uk 
Facebook: Samsara Kyriakou

Samsara’s Top Tips on  
Fitness, Nutrition, Beauty  
and Lifestyle Samsara

Christmas, a time of 
good will

www.parikiaki.com

Cooking with Loulla Astin 
Sprouts with pancetta and chestnuts
Ingredients (serves 8): 

500g sprouts, whole or sliced in the middle  
1/2 cup water  
25g butter + extra  
6 slices pancetta, cut into thin strips 
100g chestnuts sliced or crumbled  
Freshly ground black pepper 
 

Method:  
In a large pan, cook the sprouts in water, butter, 

salt and pepper, then cover with a lid and rapidly 
cook for 5 minutes.  

While they are cooking, fry the pancetta sepa-
rately with a little butter.  

Remove lid from the sprouts to reduce the water, 
add bacon and chestnuts, then remove from heat, 
drain and serve.

Roasted Potatoes 
 
Ingredients (serves 8): 

2 kg Maris Piper potatoes 
200g goose fat (if vegan use olive oil) 
1 tbsp fine semolina  
A little oregano  
Maldon salt flakes 
 

Method: 
Put a roasting tin, big enough to take the potatoes 

in a single layer, in the oven. Heat the oven to 180c.  
Peel 1kg potatoes and cut each one into 4 even-

sized pieces. Drop the potatoes into a large pan and 
pour in enough water to barely cover them, add 
1 tsp salt, then wait for the water to boil. As soon as 
the water reaches a full rolling boil, lower the heat, 
put your timer on and simmer the potatoes uncov-
ered, reasonably vigorously, for about 4 minutes. 

Meanwhile, put the goose fat or olive oil into the 
hot roasting tin and heat in the oven for 5 minutes, 
so it’s really hot. 

Drain the potatoes in a colander, then place back 

in the pan, place the lid and shake back and forth a 
few times to fluff them up. Sprinkle with semolina 
and give them another shake so they are evenly 
coated. Carefully spoon the potatoes into the hot fat 
– they will sizzle, turn and roll them around so they 
are coated all over and spread them in a single layer. 

Roast the potatoes for 15 minutes, then turn them 
over. Roast for another 15 minutes and turn them 
over again. Put them back in the oven for 15- 20 
minutes, or until golden and crisp outside but soft 
inside. Sprinkle with sea salt and oregano and serve 
straight away. 
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Thursday 21st December 2023 
Premier League 
Crystal Palace v Brighton & Hove Albion 20.00 Sky Sports 
Cyprus Football 
Othellos v Ethnikos Achna 
Greece Football 
PAS Giannina v Panaitolikos 
Panserraikos v AEK Athens 
OFI v Asteras Tripolis 
Kifisia v PAOK 
Atromitos v Olympiakos 
 
Friday 22nd December 2023 
Premier League 
Aston Villa v Sheffield United 20.00 Sky Sports 
Manchester City v Brentford 20.00 
Cyprus Football 
AEK Larnaca v Doxa 
Aris Limassol v AE Zakakiou 
Karmiotissa v Apollon 
 
Saturday 23rd December 2023 
Premier League 

West Ham United v Manchester United 12.30 TNT Sports 
Fulham v Burnley 15.00 
Luton Town v Newcastle United 15.00 
Nottingham Forest v AFC Bournemouth 15.00 
Tottenham Hotspur v Everton 15.00 
Liverpool v Arsenal 17.30 Sky Sports 
Vanarama National League 
Barnet v Boreham Wood 15.00 The Hive, Camrose Avenue, Edg-
ware HA8 6AG 
Cyprus Football 
AEL v Pafos 
APOEL v Omonia Nicosia 
Nea Salamis v Anorthosis 
 
Sunday 24th December 2023 
Premier League 
Wolverhampton Wanderers v Chelsea 13.00 Sky Sports 
 
Tuesday 26th December 2023 
Premier League 
Newcastle United v Nottingham Forest 12.30 Amazon Prime 
AFC Bournemouth v Fulham 15.00 Amazon Prime 
Sheffield United v Luton Town 15.00 Amazon Prime 

Burnley v Liverpool 17.30 Amazon Prime 
Manchester United v Aston Villa 20.00 Amazon Prime 
Vanarama National League  
Southend v Barnet 15.00 
Isthmian League Premier 
Haringey Borough v Hashtag United 13.00 White Hart Lane,  
London N17 7PJ 
 
Wednesday 27th December 2023 
Premier League 
Brentford v Wolverhampton Wanderers 19.30 Amazon Prime 
Chelsea v Crystal Palace 19.30 Amazon Prime 
Everton v Manchester City 20.15 Amazon Prime 
Isthmian League North 
Basildon v New Salamis 19.45 
Spartan South Midlands League Premier 
Cockfosters v St Panteleimon FC 19.45 Chalk Lane, Cockfosters, 
Enfield EN4 9JG 
 
Thursday 28th December 2024 
Premier League 
Brighton v Tottenham 19.30 Amazon Prime TV 
Arsenal v West Ham 20.15 Amazon Prime TV 
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New Year Holiday Fixtures: 
Thursday 28th December 2024 
Premier League 
Brighton v Tottenham 19.30 Amazon Prime TV 
Arsenal v West Ham 20.15 Amazon Prime TV 
Saturday December 30th 2024 
Premier League 
Luton Town v Chelsea 12.30 TNT Sports 
Aston Villa v Burnley 15.00 
Crystal Palace v Brentford 15.00 
Manchester City v Sheffield United 15.00 
Wolverhampton Wanderers v Everton 15.00 
Nottingham Forest v Manchester United 17.30 Sky Sports 
Vanarama National League 
Barnet v Southend United 15.00 THive, Camrose Ave  HA8 6AG 
Isthmian League Premier 
Haringey Borough v Carshalton 15.00 White Hart Lane,  N17 7PJ 
Spartan South Midlands League Premier 
Colney Heath v St Panteleimon 15.00  
Sunday 31st January 2024 
Fulham v Arsenal 14.00 Sky Sports 
Tottenham v Bournemouth 14.00 

 
Monday January the 1st 2024 
Premier League  
Liverpool v Newcastle 20.00 
Isthmian League Premier 
Enfield Town v Haringey Borough 15.00 
Isthmian League North 
New Salamis v Enfield 15.00 White Hart Lane, London N17 7PJ 
Tuesday 2nd January 2024 
Premier League 
West Ham United v Brighton & Hove Albion 19.30 Sky Sports 
Cyprus Football 
Anorthosis v Karmiotissa 
Apollon v APOEL 
Omonia Nicosia v AEL 
Wednesday 3rd January 2024 
Greece Football 
Asteras Tripolis v Aris 
Lamia v Olympiakos 
AEK Athens v Volos NFC 
PAOK v OFI 

Panathinaikos v PAS Giannina 
Cyprus Football 
Pafos v Aris Limassol 
Ethnikos Achna v Nea Salamis 
Othellos v AEK Larnaca 
Spartan South Midlands Premier 
St Panteleimon v Tring 15.00  Potters Bar FC 
,, Herts EN6 1QB 
Thursday 4th January 2024 
Emirates FA Cup 
Third round 
Crystal Palace v Everton 20.00 ITV 4 
Greece Football 
SuperLeague 
Panaitolikos v Panserraikos 
Atromitos v Kifisia 
Cyprus Football 
First Division 
AE Zakakiou v Doxa

Premier League

Luton Town’s Premier League 
match at Bournemouth was 
abandoned after their captain 
Tom Lockyer collapsed on the 
pitch with the sides level at 1-1. 
The players were taken off mid-
way through the second half as 
Lockyer received medical treat-
ment after collapsing off the 
ball. Tom Lockyer suffered a 
cardiac arrest and is in hospital 
recovering. 
Ten-man Tottenham con-
demned Nottingham Forest to 
a fifth Premier League defeat in 
six games as they underlined 
their top-four ambitions at the 
City Ground.Richarlison’s third 
goal in two games set Spurs on 
their way with the outstanding 
Dejan Kulusevski sealing vic-
tory for Ange Postecoglou’s side 
who had Yves Bissouma sent 
off in the 70th minute. 

Chelsea manager Mauricio Po-
chettino hailed Cole Palmer’s 
“massive” contribution to the 
Blues’ attack Palmer broke the 
Blades’ resistance when he 
slotted home Raheem Sterling’s 
pass early in the second half, 
before teeing up Nicolas Jack-
son for the Blues’ second not 
long afterwards. 
Manchester City’s stuttering title 
defence suffered another blow 
as Michael Olise’s 95th-minute 
penalty rescued a dramatic 
point for Crystal Palace. City 
had led 2-0 through goals by 
Jack Grealish and Rico Lewis 
and appeared to be cruising to 
victory until Jean-Philippe 
Mateta pulled a goal back with 
14 minutes remaining. 
Seventeen-year-old Lewis Miley 
became Newcastle’s youngest 
Premier League goalscorer as 

the Magpies bounced back from 
Champions League elimination 
with a win over 10-man Fulham. 
Fulham had striker Raul Jime-
nez sent off after 22 minutes Mi-
guel Almiron added a second 
goal .Dan Burn grabbed a third 
late on, bundling the ball over 
the line after his header had 
been parried by Leno. 
Manager Sean Dyche enjoyed 
a winning return to Burnley as 
his in-form Everton side picked 
up their fourth consecutive Pre-
mier League victory. James 
Trafford made a superb save to 
keep out Dominic Calvert-Le-
win’s header, but Amadou 
Onana leapt above the Burnley 
goalkeeper from the resulting 
corner to nod in the opener from 
Dwight McNeil’s delivery. The 
visitors doubled their lead after 
25 minutes as Michael Keane 
stroked in at the second attempt 
after his initial effort was saved 
by Trafford and Dara O’Shea 
failed to clear the rebound. 
Arsenal eventually saw off a 
stubborn Brighton to move back 
to the top of the Premier League 
– where they remained after 
Liverpool were held to a goal-
less draw by Manchester 
United. The Gunners, now a 
point clear at the summit, 
claimed their success thanks to 
Gabriel Jesus’ header and Kai 
Havertz’s late strike. 
Aston Villa came from behind 
to dramatically beat Brentford 
after a red card for Bees de-
fender Ben Mee changed the 
match. Keane Lewis-Potter 
opened the scoring for the hosts 
at the end of the first half, shoo-
ting through a crowded penalty 
area after Villa failed to clear a 

corner from the left. 
But the game turned when Mee 
was sent off in the 71st minute 
for diving in and catching Leon 
Bailey on the ankle. Bailey’s 
cross was headed in at the back 
post by Alex Moreno for an 
equaliser, before Watkins 
headed in an 85th-minute 
winner from Boubacar Ka-
mara’s flick-on. 
In a bad-tempered match, Ka-
mara was then sent off for push-
ing the face of Yehor Yarmoliuk 
in stoppage time, with Villa boss 
Unai Emery also cautioned. 
Mohammed Kudus scored 
twice to help West Ham get 
back on track in the Premier 
League with a 3-0 victory over 
Wolves at London Stadium. 
A dominant West Ham looked 
a different side to the one that 
suffered a 5-0 thrashing by Ful-
ham at Craven Cottage seven 
days previously. Kudus’ superb 
strike from the edge of the box 
was followed by a calm close-
range effort less than 10 mi-
nutes later as the Ghanaian at-
tacker put the Hammers firmly 
in control at the break. Wolves 
applied pressure after the break 
but Jarrod Bowen made the 
points safe in the 74th minute 
with his 10th Premier League 
goal of the season. 
Manchester United lifted the 
mood of crisis around manager 
Erik ten Hag by securing a bat-
tling point against Liverpool at 
Anfield. In a mediocre en-
counter, United stopped the rot 
that had been spreading after 
the heavy home loss to Bourne-
mouth and a tame Champions 
League exit rubber-stamped by 
Bayern Munich at Old Trafford.

KOPA League KLN 
legend  Neoclis  
Georgiou has sadly 
passed away

It is with enormous sadness 
that we announce the passing 
of beloved father and grand-
father Neoclis Georgiou who 
passed away on 15th De-
cember 2023, aged 84. 
Ηe leaves behind his children 
Marios, Christina and Sophia, 
grandchildren Elsie & Stanley, 
Ava-Louise & Remi & son in 
laws Dan & Michael. 
Neoclis came to London to work 
and he created his own busi-
ness as a car mechanic. He 

loved football and played until 
he was 50 years old playing for 
KLN in the 60’s when they dom-
inated Sunday League football 
and then in the KOPA League 
where he played for KLN and 
PAOK who he also managed. 
He was also the chairman for 
the Cypriot Football Club KLN 
(Cypriot Youth). 
Neoclis met Louise in London 
who was from New Zealand 
and who died 5 years ago. Now 
they are both reunited. 
Neoclis will be missed dearly by 
all as was much loved in the 
community. 
The funeral will take place on 
Tuesday 23rd January 2024  at 
11am at St John The Baptist 
Church, Whightman Road N8 
OLY, followed by a burial at 
Chingford mount 
Cemetery, 121 old church road 
Chingford, E4 6ST, where he 
will be burried with his wife 
Louise, at 1.30pm. 
If anyone would like to come 
and tell stories regarding my 
father, the wake will be held at 
the Queen Elizabeth Chingford, 
E4 6BA. 
Instead of sending flowers my 
father’s wishes were to help this 
charity close to his heart: 
https://justgiving.com/page/s
ophie-pecce-1702979720490
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Local and Community Football

Results 
Omonia Nicosia 2 Karmiotissa 1 
Ethnikos Achna 0 AEK Larnaca 3 
Anorthosis 2 Othellos 1 
AE Zakakiou 1 AEL 4 
Pafos 0 APOEL 1 
Apollon 0 Nea Salamina 2 
Doxa 2 Aris Limassol 0 
Standings 
Apoel 35, Omonia 32,  Anorthosis 39, Pafos 29, Aris 29,      
AEK 26,  Nea Salamina 22, Apollon 22, AEL 19, Ethnikos 
Achna 13,AE Zakakiou 11, Karmiotissa 10, Othellos 
Athienou 9 Doxa 4.  

Cyprus Football

Parikiaki Sports 
Section wishes all 
its readers a Merry 

Christmas and a 
Happy New Year

Olympia through to the LFA Challenge Cup Quarter Finals 

Olympia had a convincing 4-1 
win over Hatcham FC in the LFA 
Sunday Challenge Cup third 
round, two goals coming from 
Alfie Bartram one a penalty, one 
from Yemi Buraimoh and a fan-
tastic free kick goal from George 
Sifonios in added time. Also a 
great evening had by Olympia 
FC having held an Event at the 
Cypriot Community Centre in 
Wood Green with the food 
cooked by Cafe-restaurant Ste-
lios. 

Good results for Barnet, Haringey Borough, 
New Salamis and St Panteleimon
Dean Brennan’s side came to 
Ebbsfleet following their 4-1 de-
feat to Newport County on Tues-
day which saw them exit the FA 
Cup following a replay at The 
Hive. 
Brennan made three changes 
to the team with Finley Potter 
and Jordan Cropper going to the 
bench while Marvin Armstrong 
did not make the match day 
squad. Ben Coker, Dale Gor-
man and Adebola Oluwo came 
on to replace the three. 
The first chance of the match 
came with a rebound from an 
Ebbsfleet corner where the ball 
fell at the feet of one of their 
players but the shot went over 
the bar. Zak Brunt had the first 
proper chance of the game with 
a shot from long range which hit 
the crossbar. 
Cundle again with another great 
run, he took a shot from the left 
of the goal but a great block by 
Danny Collinge stopped the 
chance. 
Eventually, Barnet got their goal 
with top goalscorer, Nicke Ka-
bamba finding the back of the 
net.  
The number 9 was waiting with 
a strike from close range which 
just managed to slip past the 
keeper to allow them to take the 
lead. 
The 23 minute mark presented 
another chance for the home 
side with a header from Greg 
Cundle that bounced into the 
hands of Laurie Walker.Minutes 
later, the home side have a free-
kick which goes into the box but 
the shot was sent over the bar.  
Nicke Kabamba found the back 

of the net for the second time 
with a diving header but the off-
side flag went up keeping The 
Bees only one in front. 
The home side got their equal-
iser following a scramble of 
chances in which, ultimately, it 
was Ben Coker who tucked the 
ball into the back the Barnet net. 
Barnet are in third spot in the 
Vanarama National League 
chasing promotion.. 
Victory for Isthmian Legue team 
Haringey Borough beating vul-
nerable of late Billericay , having 
lost three of their last five- whilst 
Borough had looked vulnerable 
all season, sadly, and had gone 
nine matches without a win, a 
run which saw them ten points 
from safety at kick off. On Sun-
day at Cray Wanderers they 
came from three-nil down with 
twelve minutes left to take a 
point, and that must have given 
them confidence as they went 
ahead just before the break, al-
beit with an own goal. The Blues 
levelled with only eighteen mi-
nutes left, Ben Wells making it 
one-one, but three minutes from 
time Borough restored their 
lead, Mekhi Leacock-McLeod 
with the goal. Borough have 
conceded late goals for fun this 
season, but not this time, and 
held on for a magnificent victory 
which lifts them off the bottom. 
Town slip to fifth. 
A good win for New Salamis in 
the Isthmian League North 
against Gorleston who made the 
long trip to White Hart Lane, 
where they faced New Salamis. 
The Coles Park side had only 
one win from their previous 

seven, whilst the Greens had 
lost their last four on the road, 
so we expected this one to be 
close.  
New Salamis took the lead on 
fifteen minutes through Micah 
Jackson, and they were handed 
another advantage when the 
Greens had Connor Deeks dis-
missed seventeen minutes from 
time.  
The hosts took that advantage, 
and made it two-nil with eight 
minutes left, Ronan Ismaili mak-
ing the points safe and taking 
his side up to fourteenth. 
Our Michael Sifonios saw the 
Saints in their Spartan South 
Midlnds game on a drizzly wed-
nesday night at the Lantern sta-
dium, this was a top of the table 
clash. With St Panteleimon ho-
ping to close on the 6 point gap 
that MK Irish have on them, who 
are second in the league. MK 
Irish also have score 58 goals 
this season to the Saints 42. 
It was an evening where the sur-
face was only going to get heav-
ier and slushier as the game 
went on. Which really did not do 
any team any favours in the at-
tacking sense. The game was 
cagey and only a handful of 
chances to score from both 
teams all game. 
There was only one real good 
effort in the 10 minute from MK 
Irish, which the Saints keeper 
pulled of a fantastic save to 
keep it level. 
Both defences played well but 
no real promise of any goals 
throughout the game. A draw 
was the right result in the end. 

Omonia Youth News

Omonia Youth FC U8 Silver exhibited an exceptional display on the pitch

Dominant Omonia Golds Secure 6-1 Victory in WFL Encounter

 71 | Thursday 21 December 2023

Michael Yiakoumi

www.parikiaki.com



!!!"#$%&'(#)*+,-".'",&/
/

0)#$%'%/1/23/1/4,5-$%$-)/'(/67$%/1/89:+,;/1/2<=/1/>*?)+*$/1/<,;-+$5*$/1/@A$%$/
/

’Banking Beyond Borders’ 

 

Mr Mr Sophoklis Sophoklis ArgyrouArgyrou, MD MD & & CEOCEO, and and the the Staff Staff 
atat Bank Bank of of Beirut Beirut (UK) (UK) LtdLtd 

 

would ould like like to to wishwish Parikiaki’s Parikiaki’s readersreaders 

and and the the Community, Community, Happy appy Holidays olidays andand 

a a Healthy ealthy & & Prosperous rosperous New ew Yearear for for 2022024  

 

Bank Bank of of Beirut Beirut (UK) (UK) LtdLtd. for for all all your your Banking Banking needs.needs. 

ProvidingProviding a a range range of of professional professional and and dedicated dedicated retail, retail, commercial commercial 
and and deposit deposit taking taking services services to to Private Private and and Corporate Corporate Clients Clients across across 

the the globe, globe, since since 2002.2002. 
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† DEATH ANNOUNCEMENT - FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

Passed away peacefully in Southend Hospital  
on Monday 11th December 2023, aged 69 years. 

 
Andreas will be greatly missed by his family, friends and all 
who knew him. He served as Community Board Chairman 
for the Greek Orthodox Community in Southend-on-Sea 

for over 30 years and was recently honoured for his service  
by the Αrchbishop. 

He was a devoted family man and served the Church 
with great fervour and dedication. 

 
Funeral Service to be held at St. Barbara, St. Phanourius 

and Paul the Apostle Greek Orthodox Church,  
(Salisbury Avenue, Westcliff, SS0 7AU) 
on Friday 29th December 2023 at 9:30, 

followed by burial at Sutton Road Cemetery, 
(Sutton Road, SS2 5PX), at 11:15am.  

Reception to be held from Midday at the Radisson Park Inn 
Banquet Room (Church Road, Southend, SS1 2AL) 

Parking available in the Royals Shopping Centre  
opposite the hotel. 

Family flowers only please. 
 

Donations, if desired, to the Building Fund: 
Sts. Barbara, Phanourius and Paul the Apostle Greek  

Orthodox Church (Charity 1172177) c/o F. P. Guiver & Sons 
641 Southchurch Road, Southend-on-Sea SS1 2PN,  

01702 46742 and online at www.guiver.co.uk 
  

“May his memory be eternal.”

Andreas Anastasiou
(from Maroni, Cyprus)

26.08.1954 – 11.12.2023

Ανδρέας Αναστασίου
(από Μαρώνι, Κύπρος)

Απεβίωσε ειρηνικά στο νοσοκομείο του Southend 
τη Δευτέρα 11 Δεκεμβρίου 2023, σε ηλικία 69 ετών. 

 
Ο Ανδρέας θα λείψει πολύ στην οικογένειά του, στους φίλους του 

και σε όλους όσοι τον γνώριζαν. Διετέλεσε Πρόεδρος 
του Κοινοτικού Συμβουλίου της Ελληνικής Ορθόδοξης 

Κοινότητας στο Southend-on-Sea για πάνω από 30 χρόνια και 
πρόσφατα τιμήθηκε για τις υπηρεσίες του από τον Αρχιεπίσκοπο. 

Ήταν αφοσιωμένος οικογενειάρχης και υπηρέτησε 
την εκκλησία με μεγάλη θέρμη και αφοσίωση. 

 
Η κηδεία του θα τελεσθεί στην Ελληνορθόδοξη εκκλησία της 
Αγίας Βαρβάρας, Αγίου Φανουρίου και Απόστολου Παύλου, 

Salisbury Avenue, Westcliff, SS0 7AU, 
την Παρασκευή 29 Δεκεμβρίου 2023, στις 9:30 π.μ., 
και η ταφή στο κοιμητήριο του Sutton Road, 

Sutton Road, SS2 5PX, στις 11:15 π.μ. 
 

Η παρηγοριά θα δίνεται από το μεσημέρι στην αίθουσα 
δεξιώσεων Radisson Park Inn, Church Road, Southend, 

SS1 2AL. Διατίθεται χώρος στάθμευσης στο εμπορικό κέντρο 
Royals απέναντι από το ξενοδοχείο. 

 
Εάν επιθυμείτε αντί για λουλούδια μπορείτε να κάνετε εισφορές 

στο ταμείο για το κτίσιμο του χολ 
της Ελληνικής Ορθόδοξης εκκλησίας:  

Αγ. Βαρβάρας, Αγ. Φανουρίου και Απόστολος Παύλος  
(Charity 1172177) c/o F. P. Guiver & Sons, 641 Southchurch  

Road, Southend-on-Sea SS1 2PN, 01702 46742  
και διαδικτυακά στο www.guiver.co.uk 

 
«Αιωνία τoυ η μνήμη»

(from Kaimakli, Cyprus)

Maroulla (Mary)  
Menelaou

Μαρούλλα (Μαρία) 
Μενελάου

06/01/1932 - 15/12/2023

DEATH ANNOUNCEMENT - FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

(από το Καϊμακλί, Κύπρος)

It is with great sadness and heavy hearts that we announce 
the passing of our beloved mother, grandmother, auntie and  

godmother on 15th December 2023, at the age of 91. 
   

Maroulla was born in Cyprus on 6th January 1932 and  
travelled to England in 1955 to seek better job opportunities.  

She worked extremely hard in the printing industry as a  
monotype operator. Maroulla met her future husband  

Christos from Morphou in London and they went on to have  
a successful clothing manufacturing business for many years.  

 
Maroulla was so proud of all her children Xenia, Melis & Eleni, 
her sons-in-law Peter & James, her daughter-in-law Anne and 

adored her grandchildren Sophia, Elena, Stefanos & wife Georgia. 
Her family were by her side until the very end.  

 
Maroulla was a kind and generous person who lived for her 
family and friends. To quote her neighbour “we feel beyond 
blessed and will forever be grateful to have had her bright  

generous presence in our lives.”  
  

The funeral will take place at St Mary’s Greek Orthodox 
Church, Trinity Road, N22 8LB on 2nd January 2024 at 

10:30am. Following the service, the burial will take place at 
Southgate Cemetery, Brunswick Road, London, N11 1EZ. 

After Maroulla has been laid to rest, a wake will be held nearby 
at The Penridge Suite, 470 Bowes Rd, Arnos Grove, 

London, N11 1NL.   
 

There will be a charity collection box for 'Church sponsored 
lunches for the elderly' in Maroulla’s name and other favoured 

charities of hers. Anyone who would like to attend and pay their 
respects are most welcome. 

 
“Let her memory be eternal.”

Με μεγάλη θλίψη και βαριά καρδιά ανακοινώνουμε τον  
θάνατο της αγαπημένης μας μητέρας, γιαγιάς, θείας και νονάς 
που απεβίωσε στις 15 Δεκεμβρίου 2023, σε ηλικία 91 ετών. 

   
Η Μαρούλλα γεννήθηκε στην Κύπρο στις 6 Ιανουαρίου 1932 και 
μετανάστευσε στην Αγγλία το 1955, για να αναζητήσει μια καλύτερη 
ζωή. Εργάστηκε πολύ σκληρά σε τυπογραφείο ως χειρίστρια  

μονοτυπών. Η Μαρούλλα γνώρισε τον μέλλοντα σύζυγό της Χρήστο 
από τη Μόρφου εδώ στο Λονδίνο και μαζί δημιούργησαν μια  

επιτυχημένη επιχείρηση στην ενδυματοβιομηχανία για πολλά χρόνια. 
 

Η Μαρούλλα ήταν εξαιρετικά  περήφανη για όλα της τα παιδιά, 
την Ξένια, το Μελή και την Ελένη, τους γαμπρούς της, Πιερή 
και Τζέιμς, τη νύφη της Άννα και λάτρευε τα εγγόνια της Σοφία, 

Έλενα, Στέφανο και σύζυγο Γεωργία. 
Η οικογένειά της ήταν δίπλα της μέχρι το τέλος. 

 
Η Μαρούλλα ήταν ένας ευγενικός και γενναιόδωρος άνθρωπος 
που ζούσε για την οικογένεια και τους φίλους της. Στην αναφορά 

της για την Μαρούλλα μια από της γειτόνισσες της είπε  
«αισθανόμαστε ευλογημένοι και θα είμαστε για πάντα ευγνώμονες 
που είχαμε τη φωτεινή γενναιόδωρη παρουσία της στη ζωή μας». 

  
Η κηδεία θα γίνει στην Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία της  
Παναγίας, Trinity Road, N22 8LB στις 2 Ιανουαρίου 2024, 

στις 10:30 π.μ. Μετά τη λειτουργία, η ταφή θα γίνει 
στο κοιμητήριο του Southgate, Brunswick Road, London, 
N11 1EZ. Η παρηγοριά θα δοθεί στο The Penridge Suite, 

470 Bowes Rd, Arnos Grove, London, N11 1NL.  
 

Θα υπάρχει κουτί εισφορών για φιλανθρωπικούς σκοπούς 
για την ενίσχυση του ταμείου «Μεσημεριανά γεύματα για  

ηλικιωμένους που χορηγούνται από την Εκκλησία», εις μνήμη της 
Μαρούλλας, καθώς και άλλων φιλανθρωπικών οργανισμών της 
αρεσκείας της. Όποιος θέλει να παρευρεθεί και να αποτίνει φόρο 

τιμής είναι ευπρόσδεκτος. 
 

«Αιωνία της η μνήμη»
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† DEATH ANNOUNCEMENT - FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

It is with enormous sadness that we announce the passing of 
our beloved father and grandfather Neoclis Georgiou who 

passed away on 15th December 2023, aged 84. 
 

Ηe leaves behind his children Marios, Christina and  
Sophia, grandchildren Elsie & Stanley, Ava-Louise 

& Remi & son in laws Dan & Michael.  
 

Neoclis came to London to work and he created his own 
business as a car mechanic. He loved football and played 

until he was 50 years old. He was also the chairman 
for the Cypriot Football Club KLN (Cypriot Youth). 

Neoclis met Louise in London who was from New Zealand 
and who died 5 years ago. Now they are both reunited.  

 
“Neoclis will be missed dearly by all 

as was much loved in the community.” 
 

The funeral will take place on Tuesday 23rd January 2024  
at 11am at St John The Baptist Church, Whightman Road 

N8 OLY, followed by a burial at Chingford mount  
Cemetery, 121 old church road Chingford, E4 6ST, 

where he will be burried with his wife Louise, at 1.30pm.  
If anyone would like to come and tell stories regarding 

my father, the wake will be held 
at the Queen Elizabeth Chingford, E4 6BA. 

 
Instead of sending flowers my fathers wishes 

were to help this charity close to his heart 
https://justgiving.com/page/sophie-pecce-1702979720490

Neoclis Georgiou 
(from Omodos, Cyprus)

10/11/1939 – 15/12/2023

Νεοκλής Γεωργίου
(από το Όμοδος, Κύπρος)

Με τεράστια θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο του αγαπημένου 
μας πατέρα και παππού Νεοκλή Γεωργίου που έφυγε από τη ζωή 

στις 15 Δεκεμβρίου 2023, σε ηλικία 84 ετών. 
 

Καταλείπει τα παιδιά του Μάριο, Χριστίνα και Σοφία,  
τα εγγόνια του Έλσι & Στάνλεϊ, Άβα-Λουίζ & Ρέμι και  

γαμπρούς Ντάν και Μάικλ. 
 

Ο Νεοκλής ήρθε στο Λονδίνο για να εργαστεί και είχε  
δημιουργήσει τη δική του επιχείρηση ως μηχανικός αυτοκινήτων. 
Αγαπούσε το ποδόσφαιρο και έπαιζε μέχρι τα 50 του χρόνια.  

Επίσης υπήρξε πρόεδρος της Κυπριακής Λέσχης 
Νεολαίας (KLN). Ο Νεοκλής γνώρισε τη Λουίζ στο Λονδίνο 
η οποία καταγόταν από τη Νέα Ζηλανδία και πέθανε πριν 

από 5 χρόνια. Τώρα έχουν επανενωθεί και οι δύο. 
 

«Ο Νεοκλής θα λείψει πολύ σε όλους, 
καθώς αγαπήθηκε πολύ από την παοικία». 

 
Η κηδεία του θα γίνει την Tρίτη 23 Ιανουαρίου στις 11 π.μ 
από τον ιερό ναό Αγίου Ιωάννη του Βαπτιστή, Hornsey /  

Haringey, Wightman Road, London N8 0LY, 
ακολουθούμενη από ταφή στο κοιμητήριο Chingford mount, 

121 old Church Road Chingford, E4 6ST, 
όπου θα κηδευτεί με τη σύζυγό του Λουίζ, στις 1.30 μ.μ. 

Αν κάποιος θέλει να έρθει και να διηγηθεί ιστορίες που πέρασε  
με τον πατέρα μας, η παρηγοριά θα δοθεί 
στο Queen Elizabeth Chingford, E4 6BA. 

 
Αντί για λουλούδια ο πατέρας μου είχε επιθυμία να  

βοηθηθεί αυτή η φιλανθρωπική οργάνωση 
που ήταν κοντά στην καρδιά του  

https://justgiving.com/page/sophie-pecce-1702979720490

(Born in London, Father from Mandres  
and Mother from Rizokarpaso)

Tassos Soteriou Τάσος Σωτηρίου

10/10/1951 - 14/12/2023

DEATH ANNOUNCEMENT - FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

(Γεννημένος στο Λονδίνο, πατέρας από Mάνδρες 
και μητέρα από Ριζοκάρπασο)

It is with great sadness that we announce the death of our 
beloved husband, father, brother, brother-in-law, 

and Uncle Tassos Soteriou who fell asleep 
on the 14th of December 2023 at the age of 72.   

 
He leaves behind his wife Helen, daughter Francesca, 

sons Andy and Nick, sister Helen, brother Johnny, 
as well as father-in-law Nicola, sister in laws, 

brother in laws, nieces, and nephews. 
 

Tassos was loved and respected by all who met him 
and adored being around his family and friends.  
He will be remembered for his honesty, integrity,  

kindness, and unique sense of humour. He was a lifelong 
Arsenal fan and football fanatic who also managed  

various Omonia Youth football teams. 
 

“He will be greatly missed”. 
 

The funeral will take place on Wednesday 3rd January 
2024, at St John the Baptist Church, Wightman Road at 

12 noon, with the burial being held at Edmonton  
Cemetery, Church Street at 2pm. Details of the wake 

will be circulated in due course. 
Instead of flowers, there will be a donation box  

for Cancer Research UK.

Με μεγάλη μας θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο 
του αγαπημένου μας συζύγου, πατέρα, αδελφού,  

κουνιάδου και θείου Τάσου Σωτηρίου που απεβίωσε 
στις 14 Δεκεμβρίου 2023, σε ηλικία 72 ετών. 

 
Καταλείπει τη σύζυγό του Ελένη, την κόρη του  

Φραντσέσκα, τους γιους Άντυ και Νίκο, την αδερφή 
του Ελένη, τον αδερφό του Γιάννη, τον πεθερό του  
Νικόλα, κουνιάδα, κουνιάδο, ανιψιές και ανιψιούς. 

 
Ο Τάσος ήταν αγαπητός και σεβαστός από όλους 
όσοι τον γνώρισαν και λάτρευε να είναι κοντά στην 
οικογένεια και τους φίλους του. Θα τον θυμόμαστε 

όλοι για την ειλικρίνεια, την ακεραιότητά, 
την ευγένεια και τη μοναδική αίσθηση του χιούμορ 
που είχε. Ήταν οπαδός της Άρσεναλ και φανατικός 
του ποδοσφαίρου και ήταν επίσης προπονητής σε 
διάφορες ποδοσφαιρικές ομάδες της Omonia Youth. 

 
"Θα μας λείψει πολύ". 

 
Η κηδεία του θα γίνει την Τετάρτη 3 Ιανουαρίου 

2024, από τον ιερό ναό Αγίου Ιωάννη 
του Βαπτιστή, Hornsey / Haringey, Wightman Road, 

London N8 0LY στις 12 το μεσημέρι, 
και θα ακολουθήσει η ταφή στο κοιμητήριο του  

Έντμοντον, Church Street στις 2 μ.μ.  
Λεπτομέρειες για την πρηγοριά θα ανακοινωθούν  
σύντομα. Αντί για λουλούδια, θα υπάρχει κουτί  

εισφορών για το Cancer Research UK.
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Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουμε μια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

- Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

- Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια με όλα τα θέματα κηδείας  και νομικά έγγραφα

- Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισμός προς και από το εξωτερικό

- Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέματα της κηδείας

- Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

- DWP funeral funding / Οικονομική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

- Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism / 
Καλύτερες τιμές, ποιότητα και επαγγελματισμός 

Demetriou &Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG   English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG    020 020 8889 98888889 9888   d-e.co.ukd-e.co.uk

DEATH ANNOUNCEMENT - FUNERAL ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

It is with great sadness that we announce the death 
of Demetra Kolatsis who passed away peacefully 

on Saturday 9th December at the age of 73.  
 

She was much loved and will be deeply missed. 
 

The eldest of 10 siblings, our forever beloved mum 
Demetra is reunited in heaven for all eternity 

with her cherished husband Nicolas.  
She leaves behind two sons Costa and Onoufrios 
and grandchildren Frankie, Elissa, Ella-Marie, 

and Angelo, along with members of her wider family. 
  

The church service will be at 12pm on Friday 5th January 
at the Greek Orthodox Church of St. Demetrios, 

Town Road / Logan Road, Edmonton, London N9 0LP. 
The burial will be at Edmonton Cemetery, 

Church Street, London, N9 9HP, at 2pm, 
followed by the funeral reception at Edmonton Sports 
and Social Club, 169 Church Street, London, N9 9HL. 

 
We ask that instead of flowers, donations be made 
to Cancer Research UK via the following link: 

https://www.justgiving.com/page/demetra-kolatsis.  
A donation box will be available on the day.

Demetra Kolatsis
(From Ayia Triada, Yialousa, Cyprus)

14/07/1950 – 09/12/2023

Δήμητρα Κολάτση
(από την Αγία Τριάδα, Γιαλούσα,, Κύπρος)

Με μεγάλη λύπη ανακοινώνουμε τον θάνατο της αγαπημένης μας 
Δήμητρας Κολάτση που έφυγε από τη ζωή ειρηνικά 
το Σάββατο 9 Δεκεμβρίου σε ηλικία 73 ετών. 

 
Αγαπήθηκε από όλους πολύ και θα μας λείψει... 

 
Η μεγαλύτερη από 10 αδέρφια, η παντοτινά αγαπημένη μας μαμά 

Δήμητρα, επανενώνεται στον παράδεισο για όλη την  
αιωνιότητα με τον αγαπημένο της σύζυγο Νικόλα. 
Καταλείπει τους δύο της γιους Κώστα και Ονούφριο 

και τα εγγόνια Φράνκι, Ελίσσα, Έλλα-Μαρί και Άγγελο, 
μαζί με μέλη της ευρύτερης οικογένειάς της. 

  
Η κηδεία της θα γίνει στις 12 μ.μ. την Παρασκευή 5 Ιανουαρίου 
στην Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία του Αγίου Δημητρίου, 

Town Road / Logan Road, Edmonton, London N9 0LP. 
Η ταφή θα γίνει στο κοιμητήριο Edmonton, Church Street, 

London, N9 9HP, στις 2:00μ.μ, ενώ θα ακολουθήσει 
η παρηγοριά στο Edmonton Sports and Social Club, 

169 Church Street, London, N9 9HL. 
 

Παρακαλούμε αντί για λουλούδια να γίνουν εισφορές 
στο Cancer Research UK μέσω του παρακάτω συνδέσμου: 

https://www.justgiving.com/page/demetra-kolatsis. 
Ένα κουτί εισφορών θα είναι διαθέσιμο την ημέρα.
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Floral Tributes
 Our reputation lies in crafting stunning  
and heartfelt tributes, choose from our 

wreaths, posies, hearts, pillows,  
coffin sprays, crosses, or your own  

personal floral tribute.

Burgeon Floral Design
106 Cockfosters Road 

Cockfosters, Herts EN4 ODP 

020 8441 6661      burgeon.co.uk

Maria (Marikou) Vasiliou

It is with great sadness that we announce the passing of  
Maria (Marikou) Vasiliou on Wednesday 6 December 2023, aged 101.  
A wonderful mum to Vasilis, Joanna and Maroulla who will miss her  
terribly, as will her grandchildren Mickie, Alex and Luke and her three  

great-grandchildren Maria, Zoe and Iliana.  
 

“She was unforgettable to those who met her and to us  
she will always be our Steda.”  

 
The funeral will take place on Thursday 28 December 2023, at 1:00pm at  

St. Katherine’s Greek Orthodox Church, Friern Barnet Lane, London, N20 
0NL. The burial will follow at New Southgate Cemetery, Brunswick Park 

Road, London, N11 1JJ. The wake will be held in the Church hall at  
St Katherine’s Greek Orthodox Church after the burial where all are invited.   

We would kindly ask that instead of floral tributes donations are made to  
Age UK. A donation box will be available on the day. 

Μαρία (Μαρικκού) Βασιλείου

Με μεγάλη λύπη ανακοινώνουμε τον θάνατο της αγαπημένης μας  
Μαρίας (Μαρικκούς) Βασιλείου την Τετάρτη 6 Δεκεμβρίου 2023, 

σε ηλικία 101 ετών. 
Μια υπέροχη μαμά του Βασίλη, της Ιωάννας και της Μαρούλλας 

που θα τους λείψει τρομερά, όπως και στα εγγόνια της Μίκυ, 
Άλεξ και Λουκ και τα τρία της δισέγγονα Μαρία, Ζωή και Ηλιάνα. 

 
«Ήταν αξέχαστη σε όλους όσους τη γνώρισαν και σε εμάς 

θα είναι πάντα η Στέτα μας». 
 

Η κηδεία της θα γίνει την Πέμπτη 28 Δεκεμβρίου 2023, στις 1:00 μ.μ από τον 
ιερό ναό Αγίας Αικατερίνης, Barnet, Friern Barnet Lane, London N20 0NL. 
Η ταφή θα ακολουθήσει στο κοιμητήριο New Southgate, Brunswick Park 

Road, London, N11 1JJ. Η παρηγοριά θα γίνει στην αίθουσα της Εκκλησία 
της Αγίας Αικατερίνης μετά την ταφή, όπου όλοι είναι καλεσμένοι. 
Παρακαλούμε αντί για λουλούδια να γίνονται εισφορές στο Age UK. 

 Ένα κουτί εισφορών θα είναι διαθέσιμο την ημέρα της κηδείας.

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

(Komi Kebir, Famagusta,Cyprus) (από την Κώμη Κεπίρ, Αμμόχωστος, Κύπρος)

23/2/1922 – 06/12/2023

Mario Zavros
The 10th memorial service of our beloved husband, father and  

grandfather Mario Zavros will take place on Sunday 24 December 
at the Greek Orthodox Church of St John the Baptist, 

Wightman Road, London N8 0LY. 
We invite all who honor his memory to attend. 

From the Family

Τελούμε την Κυριακή 24 Δεκεμβρίου στο ιερό ναό του Αγίου 
Ιωάννη του Βαπτιστή, Wightman Road, London N8 0LY το  

10ον μνημόσυνο του πολυαγαπημένου και αξέχαστου, συζύγου,  
πατέρα και παππού Μάριου Ζαβρός και καλούμε όλους όσοι  

τιμούν την μνήμη του να παρευρεθούν. 
Εκ της Οικογένειας

† 10th YEAR MEMORIAL

"Dear Dad, it's been 10 years since you left us, 
but your love and presence still surround us every day.  

We miss you deeply, and your memory continues 
to inspire and guide us. 

Your children Maria and Costantinos, your granddaughter 
Alexia, and your wife Yiola all hold you close in our hearts. 

We remember the laughter, the love, 
and the lessons you shared with us.  

Your legacy lives on through us,  
and we strive to make you proud.  

Rest in peace, knowing that you are  
forever loved and never forgotten. 

 
Maria  and Constantinos Zavros
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Η Κυπριακή Λέσχη Νεολαίας 
και το ΑΚΕΛ Βρετανίας εκφράζει 
τα θερμά και ειλικρινά τους 

συλλυπητήρια στους οικείους του  
Νεοκλή Γεωργίου από το Όμοδος 

που απεβίωσε 
στις 15 Δεκεμβρίου 2023, 
σε ηλικία 84 ετών. 

 
«Αιωνία του η μνήμη»

† ΣΥΛΛΥΠΗΤΗΡΙΑ

26/05/1940 - 15/12/2023 

Georgia Xenophontos 

It is with great sadness that we announce the death of Georgia Xenophontos  
on Friday 15th December at the age of 83.  

 
Georgia leaves behind her son Dimitris, daughter in law Koka, grandchildren 

Maria and Sofos, great grandson Apollo and son in law Chris. 
Georgia was from Xtima tis Paphos arrived in the UK in 1970 were she  

resided in Harringay all her life and worked as a seamstress. 
 

“She was truly loved and will be dearly missed by many.” 
 

The funeral will take place on Wednesday 27th December, at 1pm, at  
St John The Baptist Greek Orthodox Church, Wightman Road, Harringay 

Ladder, London, N8 0LY. Followed by the burial at New Southgate  
Cemetery, at 2:30 pm, Brunswick Park, London, N11 0LY. 

The wake will take place at St John The Baptist Church Hall.  
(More parking tickets will be available on the day).

Γεωργία Ξενοφώντος

Με μεγάλη θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο της αγαπημένης μας  
Γεωργίας Ξενοφώντος, η οποία απεβίωσε 

την Παρασκευή 15 Δεκεμβρίου σε ηλικία 83 ετών.  
 

Η Γεωργία καταλείπει τον γιο της Δημήτρη, τη νύφη της Κόκα, τα εγγόνια 
της Μαρία και Σόφο, τον δισέγγονο της Απόλλωνα και τον γαμπρό της Κρις. 

Η Γεωργία καταγόταν από το Κτήμα της Πάφου και μετανάστευσε 
στο Ηνωμένο Βασίλειο το 1970 όπου έμεινε στο Harringay 

όλη της τη ζωή και εργάστηκε ως μοδίστρα. 
 

«Αγαπήθηκε πραγματικά και θα λείψει πολύ σε πολλούς». 
 

Η κηδεία της θα γίνει την Τετάρτη 27 Δεκεμβρίου στη 1:00 το μεσημέρι, 
από τον ιερό ναό Αγίου Ιωάννη του Βαπτιστή, Hornsey / Haringey, 

Wightman Road, London N8 0LY. Θα ακολουθήσει η ταφή στο κοιμητήριο 
New Southgate, Brunswick Park, Λονδίνο, N11 0LY, στις 2:30 μ.μ. 

Η παρηγοριά θα δοθεί στο χολ της εκκλησίας του Αγίου Ιωάννη του Βαπτιστή. 
(Την ημέρα της κηδείας θα διατίθενται εισιτήρια στάθμευσης)

† DEATH ANNOUNCEMENT - FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

(from Paphos, Cyprus) (από την Πάφο, Κύπρος)

(From Kythrea Cyprus)

† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

Μιλτιάδης ΜιχαήλMiltiades Michael
† DEATH ANNOUNCEMENT - FUNERAL

It is with great sadness that we announce the death of our beloved 
father and grandfather, Miltiades Michael, who passed away 

peacefully at home on 12th December 2023, at the age of 88. 
 

He leaves behind his son Costa, daughter Helen, son in law 
Patroclos and grandchildren Demetri, Cleo and Sophia. 

 
The funeral service will take place on Friday 22nd December 2023  

at 11:00 am at St.Demetrios Greek Orthodox Church, Logan Road,  
Edmonton N9 0LP followed by the burial at the New Southgate Cemetery, 

Brunswick Park Road, N11 1JJ (St Sophia section) at 1:00pm. 
In lieu of flowers we would be grateful if donations could be made to  

North London Hospice via https://miltiadesmichael.muchloved.com/.    
A donation box will also be available at the church.

Με μεγάλη θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο του αγαπημένου μας  
πατέρα και παππού, Μιλτιάδη Μιχαήλ που έφυγε ειρηνικά  
στο σπίτι του στις 12 Δεκεμβρίου 2023, σε ηλικία 88 ετών.  

Καταλείπει τον γιο του Κώστα, την κόρη του Ελένη, τον γαμπρό του 
Πάτροκλο και τα εγγόνια του Δημήτρη, Κλεώ και Σοφία.  

Η κηδεία θα τελεστεί την Παρασκευή 22 Δεκεμβρίου 2023 στις 11:00 π.μ. 
από τον ιερό ναό Αγίου Δημητρίου, Edmonton, Town Road / Logan Road, 

London N9 0LP και θα ακολουθήσει η ταφή στο κοιμητήριο 
New Southgate, Brunswick Park Road, N11 1JJ (τμήμα Αγίας Σοφίας) 
στις 1:00 μ.μ. Αντί για λουλούδια θα παρακαλούσαμε εάν μπορούσαν 

να γίνουν εισφορές στο North London Hospice,  
μέσω του συνδέσμου https://miltiadesmichael.muchloved.com/. 
Θα είναι επίσης διαθέσιμο κουτί εισφορών στην εκκλησία.

15/09/1935 - 12/12/2023

(από την Κυθρέα, Κύπρος)

(From Kato Varosi, Cyprus)

† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑ

Λαμπηδόνα (Πέπα) ΘωμάLambidona (Pepa) Thoma
† DEATH ANNOUNCEMENT - FUNERAL

It is with great sadness that we announce the death of our beloved wife, 
devoted mother, grandmother and great- grandmother that died on  

9 December, at the age of 82, at Royal London Hospital, Whitechapel. 
 

She leaves behind her husband of 62 years Xenis, two sons 
Constantino and Pavlo, her daughter in law Gillian, 
3 grandchildren, Jonathan, Matthew and Rebekah, 

great-granddaughter Sophia Jane and many relatives and friends. 
The funeral will take place in Cyprus. 

 
“May her memory be eternal” 

 
For further information please call: 07943 741530

Με μεγάλη μας λύπη ανακοινώνουμε τον θάνατο της αγαπημένης  
μας συζύγου και αφοσιωμένης μητέρας, γιαγιάς και προγιαγιάς 

που απεβίωσε στις 9 Δεκεμβρίου, σε ηλικία 82 ετών,  
στο Royal London Hospital, Whitechapel.  

Καταλείπει τον 62χρονο σύζυγό της Ξενή, τους δύο γιους της 
Κωνσταντίνο και Παύλο, τη νύφη της Τζίλιαν, 3 εγγόνια, 
τον Τζόνοθαν, τον Μάθιου και τη Ρεβέκκα, τη δισεγγονή της  

Σοφία Τζέιν καθώς και πολλούς συγγενείς και φίλους. 
Η κηδεία θα γίνει στην Κύπρο.  

«Αιωνία της η μνήμη»  
Για περισσότερες πληροφορίες καλέστε στο: 07943 741530

22/03/1941 – 09/12/2023

(από το κάτω Βαρώσι, Κύπρος)
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